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• IPPC: Οδηγία 96/61/ΕΚ για την ολοκληρωµένη πρόβλεψη και έλεγχο της 
ρύπανσης 

• Κώδικας NACE: Βασική ονοµατολογία των οικονοµικών δραστηριοτήτων 
• Κώδικας NOSE-P: Βασική ονοµατολογία των πηγών εκποµπής 
• Κώδικας SNAP: Ονοµατολογία χρησιµοποιούµενη σε άλλα µητρώα εκποµπής 
• GMES: Global Monitoring for Environment and Security (Παγκόσµια 
Παρακολούθηση του Περιβάλλοντος και της Ασφάλειας). 
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Περίληψη  

 
 
Η εργασία αυτή, διεξήχθη στα πλαίσια του µεταπτυχιακού προγράµµατος 
«Γεωπληροφορικής» και έχει ως τελικό στόχο τον έλεγχο συµβατότητας των 
δεδοµένων που διαχειρίζεται η Κτηµατολόγιο µε τις απαιτήσεις της Κοινοτικής 
οδηγίας INSPIRE. 
 
Αναλύθηκαν αρχικά όλες οι απαιτήσεις της οδηγίας όσον αφορά τις βασικές αρχές 
που την διέπουν, ποιος είναι ο στόχος της, ποια µεθοδολογία ακολουθήθηκε, ποιο 
είναι το αρχιτεκτονικό µοντέλο της, ποιο το νοµοθετικό πλαίσιο και ποιο 
χρονοδιάγραµµα τηρείται. 
Η οδηγία αφορά χωρικά δεδοµένα τα οποία χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες 
(παραρτήµατα Ι, ΙΙ και ΙΙΙ της οδηγίας) που αποτελούνται από θέµατα χωρικής 
πληροφορίας όπως για παράδειγµα το σύστηµα συντεταγµένων, γεωτεµάχια 
Κτηµατολογίου, Υψοµετρία, κάλυψη γης, κτίρια, χρήσεις γης, κατανοµή πληθυσµού, 
ανθρώπινη υγεία και ασφάλεια, κτλ. 
  
Θα υπάρχουν διαθέσιµα µεταδεδοµένα τόσο για τις υπηρεσίες της INSPIRE όσο και 
για κάθε σύνολο δεδοµένων που αναπαρίσταται σε κάθε επίπεδο της υπηρεσίας 
απεικόνισης. Οι υπηρεσίες αυτές θα παρέχονται, µέσω διαδικτύου, όπου θα 
αναπαρίστανται οπτικά οι γεωγραφικές και θεµατικές πληροφορίες και θα υπάρχει η 
δυνατότητα εµφάνισης, πλοήγησης, µεγέθυνσης ή σµίκρυνσης, συνόλων χωρικών 
δεδοµένων καθώς και η οπτική απεικόνιση των πληροφοριών υποµνήµατος και 
οποιουδήποτε σχετικού περιεχοµένου µεταδεδοµένων. 
 
Η Κτηµατολόγιο είναι ένας φορέας που διαχειρίζεται χωρικά δεδοµένα µε σύγχρονες 
τεχνολογίες και µεθόδους γεγονός που ευνοεί τελικά την εναρµόνιση αυτών µε τους 
κανόνες τις οδηγίας. Σε κάθε θεµατικό επίπεδο της οδηγίας έγινε αναγωγή του στα 
αντίστοιχα δεδοµένα του φορέα, αναλύθηκαν κυρίως θέµατα τεχνικών 
προδιαγραφών, µε τελικό στόχο να διαπιστωθεί η συµβατότητα των δεδοµένων και 
να αναφερθούν τυχόν ενέργειες προς εναρµόνιση. 
 
Ο συγκεκριµένος φορέας όσον αφορά τη συλλογή δεδοµένων, διαχείριση κτλ, είναι 
σε καλό επίπεδο ώστε να εναρµονιστεί µε τους κανόνες της οδηγίας, µάλιστα 
ορισµένα θεµατικά επίπεδα συµφωνούν απόλυτα µε τις απαιτήσεις, και ουσιαστικά 
αυτό που χρειάζεται είναι συντονισµένες και προσχεδιασµένες ενέργειες τόσο στο 
εσωτερικό του φορέα όσο και εξωτερικά (συνεργασία µε άλλους φορείς). 
 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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Εισαγωγή 

 
Στην παρούσα εργασία επιχειρείται, σε επίπεδο τεχνικών προδιαγραφών έλεγχος της 
συµβατότητας των κανόνων υλοποίησης της οδηγίας INSPIRE, µε τα χωρικά 
δεδοµένα που διαχειρίζεται η Κτηµατολόγιο Α.Ε., υπεύθυνος φορέας για την µελέτη, 
σύνταξη και λειτουργία του Εθνικού Κτηµατολογίου, και να προταθούν σηµεία ώστε 
αυτά να εναρµονιστούν.  
 
Στο Κεφάλαιο 1 αναφέρονται βασικά σηµεία της οδηγίας, ποιος είναι ο στόχος της, 
το χρονοδιάγραµµά της, η αρχιτεκτονική της και βασικοί ορισµοί. 
 
Στο Κεφάλαιο 2 αναπτύσσονται ένα προς ένα όλα τα θεµατικά επίπεδα των 
παραρτηµάτων της οδηγίας Ι, ΙΙ και ΙΙΙ σύµφωνα µε αναφορές των οµάδων εργασίας 
της INSPIRE και άλλων προτύπων. 
 
Στο Κεφάλαιο 3 αναλύονται τα δεδοµένα του Κτηµατολογίου και συγκρίνονται µε 
αυτά της οδηγίας ώστε τελικά να εξαχθεί το συµπέρασµα ποια δεδοµένα έχουν σχέση 
µε την οδηγία, ποια πρέπει η Κτηµατολόγιο να εναρµονίσει και µε ποιο τρόπο. 
 
Στο Κεφάλαιο 4 αναφέρονται περιληπτικά οι απαιτήσεις της οδηγίας για τις 
υπηρεσίες που θα παρέχονται διαδικτυακά. 
 
Στο Κεφάλαιο 5 αναφέρονται συµπεράσµατα και προτάσεις. 
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Κεφάλαιο 1 – Η κοινοτική οδηγία INSPIRE 

1.1 Γενικά  

 
Η Κοινοτική οδηγία INSPIRE (INfrastructure for SPatial InfoRmation in the 
European) είναι η οδηγία 2007/2/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
συµβουλίου της 14ης Μαρτίου 2007 που δηµιουργεί το θεσµικό πλαίσιο για την 
ίδρυση και λειτουργία της υποδοµής χωρικών πληροφοριών στην Ευρώπη µε σκοπό, 
όχι µόνο την παροχή πληροφοριών προς δηµόσιες υπηρεσίες και πολίτες, αλλά και 
την υλοποίηση, συντονισµό και αξιολόγηση των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
που εφαρµόζονται στις χώρες-µέλη σε όλα τα επίπεδα της ∆ιοίκησης (ΤΕΕ, Οµάδα 
εργασίας για την κοινοτική οδηγία INSPIRE – 2008, Τελική Έκθεση). 
 
Η ευρύτερη αξιοποίηση των χωρικών πληροφοριών και η διαχείρισή τους απαιτεί τον 
καθορισµό σύγχρονων διαδικασιών για την ταξινόµηση, συγκέντρωση, αποθήκευση, 
ενηµέρωση, απόδοση και διάθεση της χωρικής πληροφορίας (Λ. Τσούλος, 2006). 
Ταυτόχρονα απαιτείται ο προσδιορισµός και η διατήρηση της ποιότητας και 
πληρότητας της χωρικής πληροφορίας σε επίπεδα ανάλογα µε τις ανάγκες των 
χρηστών και η ανάπτυξη περιβάλλοντος ανταλλαγής πληροφοριών. Η οργάνωση και 
διαχείριση της Γεωπληροφορίας πλέον έχει αλλάξει, από κλειστά µοντέλα 
κωδικοποίησης της γεωπληροφορίας να ζητείται διατύπωση προδιαγραφών 
τυποποίησης της γεωπληροφορίας σε επίπεδο µοντέλου δεδοµένων, δοµής κτλ.  
 

 
Εικόνα 1- 1: Εξελικτική πορεία οργάνωσης & ∆ιαχείρισης της Γεωπληροφορίας 
(Πηγή: Λ.Τσούλος, διάλεξη µαθήµατος επεξεργασία – ανάλυση και απόδοση χωρικών δεδοµένων) 

 
Η ανάγκη δηµιουργίας της οδηγίας, στη Ευρωπαϊκή κοινότητα, ξεκίνησε από την 
ανάγκη χάραξης πολιτικής στα πλαίσια ενός ενιαίου οικονοµικού και κοινωνικού 
χώρου, η οποία εξαρτάται από την ύπαρξη πληροφοριών υψηλής ποιότητας.  
 
Βασικό σηµείο αναφοράς αποτελεί η συνθήκη της Λισσαβόνας όπου η συµφωνία 
Ευρωπαϊκών Κυβερνήσεων έχει στόχο η ΕΕ να χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη, 
κοινωνική συνοχή, την πλήρη απασχόληση µε σεβασµό προς το περιβάλλον. Η 
στρατηγική αυτή οδήγησε στην Στρατηγική i2010 όπου ένας εκ των στόχων της είναι 
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η ∆ηµιουργία Ενιαίου Ευρωπαϊκού χώρου της πληροφορίας. (ΤΕΕ, Οµάδα εργασίας 
για την κοινοτική οδηγία INSPIRE – 2008, Τελική Έκθεση). 
 
 
Με την εφαρµογή της οδηγίας περιορίζεται η διπλή συλλογή των ίδιων δεδοµένων και 
προωθείται η εναρµόνιση και η ευρεία διάδοση και χρήση πληροφοριών. Η χωρική 
πληροφορία, που διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο µια και επιτρέπει το συνδυασµό 
πληροφοριών από διάφορους επιστηµονικούς κλάδους, παρουσιάζει δυσκολίες 
διαχείρισης λόγω της διαφορετικότητας συλλογής, αποθήκευσης, κτλ µεταξύ 
φορέων, υπηρεσιών, κρατών κτλ. 
 
Στόχος της οδηγίας είναι η σταδιακή εναρµόνιση των υποδοµών χωρικών δεδοµένων 
των κρατών µελών σε µια Ευρωπαϊκή υποδοµή. Σκοπός της οδηγίας είναι να κινήσει 
το ενδιαφέρον για την δηµιουργία µιας Ευρωπαϊκής υποδοµής χωρικών δεδοµένων 
που να παρέχει σε ένα ευρύ πεδίο χρηστών ενοποιηµένες υπηρεσίες χωρικών 
πληροφοριών (Χ. Παπαδάκη, 2005). Οι υπηρεσίες αυτές, µε διαλειτουργικό τρόπο,  
θα επιτρέπουν την πρόσβαση σε χωρικές πληροφορίες από ένα ευρύ φάσµα πηγών, 
από τοπικό επίπεδο σε παγκόσµιο επίπεδο. 
 
Ο καθορισµός γενικών κανόνων αποσκοπεί στη δηµιουργία της υποδοµής χωρικών 
πληροφοριών στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, για τους σκοπούς των περιβαλλοντικών 
πολιτικών της Κοινότητας και της άσκησης πολιτικών ή δραστηριοτήτων που 
ενδέχεται να έχουν αντίκτυπο στο περιβάλλον (Οδηγία, Κεφάλαιο Ι, Γενικές διατάξεις, 
άρθρο 1 §1). Η οδηγία βασίζεται σε υποδοµές χωρικών πληροφοριών που έχουν 
δηµιουργήσει και διαχειρίζονται τα κράτη µέλη (άρθρο 1 §2). Πιθανές υπηρεσίες θα 
είναι η οπτικοποίηση των πληροφοριακών επιπέδων, συνδυασµός πληροφορίας από 
διάφορες πηγές, χωρική και χρονική ανάλυση κλπ. 
 
Οι κυρίως επωφελούµενοι – χρήστες, από την πρόταση αυτή, θα είναι όσοι 
συµµετέχουν στην χάραξη, εφαρµογή, παρακολούθηση και αξιολόγηση των 
πολιτικών – σε ευρωπαϊκό, εθνικό και τοπικό επίπεδο, δηλαδή, πολιτικοί και 
κατ΄επέκταση δηµόσιες αρχές, νοµοθέτες, πολίτες και οργανώσεις τους. Ωστόσο, 
αναµένεται να επωφεληθούν και άλλες οµάδες χρηστών, όπως ο ιδιωτικός τοµέας, τα 
πανεπιστήµια, οι ερευνητές και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης.  

1.2 Βασικές αρχές και κανόνες της οδηγίας  

 
Η υποδοµή χωρικών πληροφοριών αναφέρεται τόσο σε τεχνικά όσο και µη τεχνικά 
θέµατα (Χ. Παπαδάκη, 2005), όπως τεχνικά standards και πρωτόκολλα, θέµατα 
οργανισµών, πολιτικής δεδοµένων (προσπέλαση, δηµιουργία γεωγραφικής 
πληροφορίας, διατήρησης-διαχείρισης γεωγραφικής πληροφορίας) µε ευρύ φάσµα 
θεµάτων που αφορά το περιβάλλον. 
 
Η πρωτοβουλία INSPIRE θέτει γενικούς κανόνες για την καθιέρωση υποδοµής 
χωρικής πληροφορίας, που στηρίζεται σε υποδοµές χωρικών δεδοµένων που έχουν 
εγκαθιδρυθεί και λειτουργούν σε χώρες µέλη και χρειάζεται ταυτόχρονα και 
συγκεκριµένους κανόνες εφαρµογής που θα υιοθετηθούν από την κοινότητα. 
 
Βασικές αρχές της οδηγίας είναι: (Χ. Παπαδάκη, 2005) 

• Τα χωρικά δεδοµένα συλλέγονται µόνο µία φορά, αποθηκεύονται και 
ενηµερώνονται µε κατάλληλο τρόπο και από συγκεκριµένο φορέα 

• Εναρµόνιση των διαφόρων δεδοµένων σε όλη την Ευρώπη  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1                                                                                                   H ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE    

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                      13 από 112                                            ∆αραλιώτη Καλλιόπη 

 

• Η χωρική πληροφορία είναι συνεχής, διαθέσιµη και προσπελάσιµη 
• ∆ιάθεση πληροφοριών σε πολλαπλά επίπεδα λεπτοµέρειας  
• Η πληροφορία παρουσιάζεται µε κατανοητό τρόπο στους χρήστες  
• δυνατότητα ενοποίηση τους από διαφορετικές πηγές,  
• Εύκολη εύρεση των διαθέσιµων δεδοµένων και άµεση εκτίµηση από τον κάθε 
χρήστη η καταλληλότητά τους για συγκεκριµένες εφαρµογές. 

 
 
Οι κανόνες εφαρµογής της οδηγίας είναι: (European Commision, Directorate-General 
Environment Research, Science and Innovation Unit, Inspire directive). 

• Χωρικά δεδοµένα  
• Μεταδεδοµένα των χωρικών δεδοµένων (metadata) περιγραφή που 
τεκµηριώνει την χωρική πληροφορία 

• ∆ιαλειτουργικότητα (interoperability) χωρικών δεδοµένων και υπηρεσιών 
• Υπηρεσίες ∆ικτύων (geo-portal), κοινή χρήση δεδοµένων (data sharing) 
• ∆ικαιώµατα πρόσβασης και χρήσης από κοινοτικούς οργανισµούς και σωµατεία 
• Μηχανισµοί παρακολούθησης και αναφοράς (συντεταγµένες και 
συµπληρωµατικές µετρήσεις) 

• Επεξεργασία και διαδικασίες 
 

1.3 Σηµεία που εκτιµήθηκαν  

 
[Σηµείωση: Ορισµένα τµήµατα του κειµένου που ακολουθεί προέρχονται από την «Πρόταση 
Ο∆ΗΓΙΑΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ για τη δηµιουργία 
υποδοµής χωρικών πληροφοριών στην Κοινότητα (INSPIRE)» από την Επιτροπή των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (2004).] 
 
Για την δηµιουργία της οδηγίας εκτιµήθηκαν πληθώρα στοιχείων, που είχαν κύριο 
γνώµονα την κοινοτική πολιτική (απόφαση 1600/2002/EΚ1, οδηγίες 2003/4/EΚ2, 
2003/98/EΚ3) στον τοµέα του περιβάλλοντος ώστε να δηµιουργηθεί υψηλό 

                                           
1 Με την παρούσα απόφαση, θεσπίζεται κοινοτικό πρόγραµµα δράσης για το περιβάλλον, το οποίο 
εξετάζει τους βασικούς περιβαλλοντικούς στόχους και προτεραιότητες µε βάση µιαν αξιολόγηση της 
κατάστασης του περιβάλλοντος και των κυρίαρχων τάσεων, συµπεριλαµβανοµένων των αναφαινόµενων 
ζητηµάτων για τα οποία η Κοινότητα πρέπει να αναλάβει ηγετικό ρόλο. Το πρόγραµµα θα πρέπει να 
προάγει την ενσωµάτωση των περιβαλλοντικών πτυχών σε όλες τις κοινοτικές πολιτικές και να 
συµβάλλει στην επίτευξη αειφόρου ανάπτυξης σε ολόκληρη τη σηµερινή και τη µελλοντική διευρυµένη 
Κοινότητα. Επίσης, το πρόγραµµα προβλέπει συνεχή προσπάθεια για την επίτευξη των γενικών και επί 
µέρους περιβαλλοντικών στόχων που έχουν ήδη καθοριστεί από την Κοινότητα. Καλύπτει µια δεκαετία 
από τις 22 Ιουλίου 2002 µε κατάλληλες πρωτοβουλίες στους διάφορους τοµείς πολιτικής προς επίτευξη 
των γενικών στόχων συνίστανται σε φάσµα µέτρων, συµπεριλαµβανοµένων νοµοθετικών πράξεων και 
των στρατηγικών προσεγγίσεων. Οι πρωτοβουλίες αυτές θα πρέπει να υποβληθούν βαθµιαία και το 
αργότερο τέσσερα έτη µετά την έκδοση της παρούσας απόφασης. 

2 Οι στόχοι της παρούσας οδηγίας είναι να κατοχυρώσει το δικαίωµα πρόσβασης στις περιβαλλοντικές 
πληροφορίες που κατέχονται από τις δηµόσιες αρχές ή για λογαριασµό των δηµόσιων αρχών και να 
καθορίσει τους βασικούς όρους και προϋποθέσεις, του ως άνω δικαιώµατος και επιπλέον να διασφαλίσει 
ότι, σε κάθε περίπτωση, οι περιβαλλοντικές πληροφορίες διατίθενται σταδιακά και διαδίδονται στο κοινό 
προκειµένου να επιτυγχάνεται η ευρύτερη δυνατή συστηµατική διάθεση και διάδοση περιβαλλοντικών  
πληροφοριών στο κοινό. Προς το σκοπό αυτό δίδεται ώθηση στη χρήση ιδίως της τεχνολογίας των 
τηλεπικοινωνιών µέσω υπολογιστή ή /και στην ηλεκτρονική τεχνολογία, εφόσον υπάρχουν. 
3 Με την παρούσα οδηγία καθιερώνεται στοιχειώδης δέσµη κανόνων που διέπουν την περαιτέρω χρήση 
και τους πρακτικούς τρόπους για τη διευκόλυνση της περαιτέρω χρήσης υφιστάµενων εγγράφων που 
βρίσκονται στην κατοχή φορέων του δηµόσιου τοµέα των κρατών µελών. ∆εν ισχύει σε έγγραφα η 
παροχή των οποίων δεν εµπίπτει µε την δηµόσια αποστολή των οικείων φορέων, σε έγγραφα για τα 
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επίπεδο προστασίας λαµβάνοντας υπόψη τις ποικίλες καταστάσεις στις διάφορες 
περιφέρειες της Κοινότητας. Ταυτόχρονα  δεν πρέπει να θίγονται τα δικαιώµατα περί 
πνευµατικής ιδιοκτησίας των δηµοσίων αρχών.  
 
 
Με την εφαρµογή της οδηγίας η Ευρωπαϊκή Κοινότητα αποκτά σηµαντική 
προστιθέµενη αξία σε άλλες κοινοτικές πρωτοβουλίες, επωφελούµενη ταυτόχρονα 
από αυτές, όπως ο κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 876/20024 (του Συµβουλίου της 
21/05/2002), για τη δηµιουργία της κοινής επιχείρησης Galileo και η ανάπτυξη της 
ικανότητας GMES µέχρι το 2008 (Παγκόσµια Παρακολούθηση του Περιβάλλοντος και 
της Ασφάλειας). Τα κράτη µέλη θα πρέπει να εξετάσουν την αξιοποίηση δεδοµένων 
και υπηρεσιών Galileo και GMES από τη στιγµή που θα διατίθενται, ιδίως εκείνων του 
Galileo για χρονική και χωρική αναφορά. Επίσης σε συνδυασµό µε πολλές 
πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο για τη συλλογή, 
εναρµόνιση ή οργάνωση της διάδοσης ή της χρήσης των χωρικών πληροφοριών, 
όπως η απόφαση 2000/479/ΕΚ (Επιτροπή της 17/7/2000, περί υιοθέτησης 
ευρωπαϊκού µητρώου ρυπογόνων εκποµπών (EPER) σύµφωνα µε το άρθρο 15 της 
οδηγίας 96/61/ΕΚ5 του Συµβουλίου σχετικά µε την ολοκληρωµένη πρόληψη και 
έλεγχο της ρύπανσης (IPPC), ο κανονισµός (EΚ) αριθ. 2152/2003 (1711/2003), για 
την παρακολούθηση των δασών και των περιβαλλοντικών αλληλεπιδράσεων, 
προγραµµάτων χρηµατοδοτούµενων από την Κοινότητα (π.χ. δεδοµένα εδαφικής 
κάλυψης Corine, Σύστηµα Πληροφοριών για την Ευρωπαϊκή Πολιτική Μεταφορών). Η 
παρούσα οδηγία όχι µόνο θα συµπληρώσει τις πρωτοβουλίες αυτές παρέχοντας το 
πλαίσιο που θα τους προσφέρει τη δυνατότητα να καταστούν διαλειτουργικές, αλλά 
θα στηριχθεί επίσης στην υπάρχουσα πείρα και πρωτοβουλίες ούτως ώστε να µην 
επαναλαµβάνονται εργασίες που έχουν ήδη επιτελεσθεί. 
 
 
Ορισµένα σηµεία που εκτιµήθηκαν για την στοιχειοθέτηση της οδηγίας αναφέρονται 
παρακάτω: 

• Η δηµιουργία υποδοµής χωρικών πληροφοριών στην Κοινότητα, που βοηθά 
στην χάραξη πολιτικής, πρέπει να λύσει τα προβλήµατα που αφορούν τη 
διαθεσιµότητα, την ποιότητα, την οργάνωση των χωρικών πληροφοριών, την 

                                                                                                                         
οποία τρίτοι διαθέτουν πνευµ. ∆ικαιώµατα, σε αυτά που βρίσκονται σε κατοχή δηµόσιων τηλεοπτικών 
σταθµών κτλ. 
4 Για την εκτέλεση της φάσης ανάπτυξης του προγράµµατος Galileo, συστήνεται κοινή επιχείρηση για 
περίοδο τεσσάρων ετών. Η κοινή επιχείρηση έχει ως στόχο να εξασφαλίσει την ενότητα της διοίκησης 
και του δηµοσιονοµικού ελέγχου του σχεδίου όσον αφορά τη φάση έρευνας, ανάπτυξης και επίδειξης 
του προγράµµατος Galileo και προς το σκοπό αυτόν να χρησιµοποιήσει τα κονδύλια που διατίθενται για 
το πρόγραµµα αυτό. Η έδρα της βρίσκεται στις Βρυξέλλες και τα ιδρυτικά µέλη η ΕΕ και Ευρ. 
Οργανισµός διαστήµατος.. Στον κανονισµό αναφέρεται αναλυτικά και το καταστατικό της επιχείρησης. 

5 Στόχος της οδηγίας είναι η ολοκληρωµένη πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης που προκαλούν 
δραστηριότητες όπως η Βιοµηχανία ενεργειακών δραστηριοτήτων, παραγωγή και µεταποίηση µετάλλων, 
βιοµηχανίες ορυκτών προϊόντων, χυτήρια, χηµική βιοµηχανία, διαχείρηση αποβλήτων,κτλ. Υπάρχει στο 
παράρτηµα λίστα µε τις ρυπογόνες ουσίες και δραστηριότητες. Η οδηγία προβλέπει µέτρα αποφυγής και, 
όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, µείωσης των εκποµπών από τις ανωτέρω δραστηριότητες στην 
ατµόσφαιρα, το νερό και το έδαφος, και µέτρα για τα απόβλητα, ώστε να επιτευχθεί υψηλό επίπεδο 
προστασίας του περιβάλλοντος στο σύνολό του, µε την επιφύλαξη διαφόρων οδηγιών της ΕΟΚ και των 
άλλων σχετικών κοινοτικών απαιτήσεων. 
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πρόσβαση σε αυτές, την κοινή χρήση τους, θέµατα που απαντώνται σε όλες 
τις βαθµίδες των δηµοσίων αρχών.  

 
• Βασίζεται σε υποδοµές χωρικών πληροφοριών που δηµιουργούνται από τα 
κράτη µέλη, έχουν καταστεί συµβατές µεταξύ τους βάσει κοινών κανόνων 
εφαρµογής και συµπληρώνονται µε µέτρα σε επίπεδο Κοινότητας.  

 
 
• Εφαρµόζεται σε χωρικά δεδοµένα τα οποία οι ίδιες οι δηµόσιες αρχές έχουν 
στην κατοχή τους ή κατέχουν τρίτοι για λογαριασµό των δηµοσίων αρχών και 
στη χρήση χωρικών δεδοµένων από δηµόσιες αρχές για την άσκηση της 
δηµόσιας αποστολής τους.  

 
• Οι υποδοµές χωρικών πληροφοριών στα κράτη µέλη σχεδιάζονται ώστε να 
εξασφαλίζεται ότι τα χωρικά δεδοµένα αποθηκεύονται, καθίστανται διαθέσιµα, 
διατηρούνται στο πλέον ενδεδειγµένο επίπεδο, είναι δυνατόν να συνδυάζονται 
µε οµοιόµορφο τρόπο από διαφορετικές πηγές απ’ όλη την Κοινότητα, κοινή 
χρήση τους από ποικίλους χρήστες και για ποικίλες εφαρµογές. Επίσης τα 
χωρικά δεδοµένα που έχουν συλλεχθεί από µία µόνο βαθµίδα δηµοσίων 
αρχών µπορούν να χρησιµοποιούνται από άλλες δηµόσιες αρχές. 

 
 
• Στην οδηγία δεν καθορίζονται απαιτήσεις για τη συλλογή νέων δεδοµένων ή 
για τη διαβίβαση αυτών των πληροφοριών στην Επιτροπή, δεδοµένου ότι τα 
θέµατα αυτά ρυθµίζονται από άλλη περιβαλλοντική νοµοθεσία. 

 
• Η υλοποίηση των εθνικών υποδοµών θα πρέπει να είναι προοδευτική και, 
κατά συνέπεια, στα θέµατα χωρικών δεδοµένων που καλύπτονται από την 
παρούσα οδηγία θα πρέπει να δίδονται διαφορετικοί βαθµοί προτεραιότητας. 
Για την υλοποίηση θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ο βαθµός στον οποίο 
υπάρχει ανάγκη χωρικών δεδοµένων για ευρεία κλίµακα εφαρµογών σε 
διαφορετικούς τοµείς πολιτικής, οι προτεραιότητες των δράσεων που 
προβλέπονται υπό τις κοινοτικές πολιτικές για τις οποίες χρειάζονται 
εναρµονισµένα χωρικά δεδοµένα και η πρόοδος που έχει ήδη επιτευχθεί µε τις 
προσπάθειες εναρµόνισης που έχουν καταβληθεί στα κράτη µέλη. 

 
 
• Η απώλεια χρόνου και πόρων για την αναζήτηση ήδη υπαρχόντων χωρικών 
δεδοµένων ή για να διαπιστωθεί κατά πόσον είναι δυνατό να 
χρησιµοποιηθούν αυτά για συγκεκριµένο σκοπό αποτελεί καίριο εµπόδιο για 
την πλήρη αξιοποίηση των διαθέσιµων δεδοµένων. Τα κράτη µέλη θα πρέπει, 
κατά συνέπεια, να παρέχουν περιγραφές των διαθέσιµων συνόλων και 
υπηρεσιών χωρικών δεδοµένων υπό µορφή µεταδεδοµένων. 

 
• Επειδή η ευρύτατη ποικιλία των µορφοτύπων και δοµών οργάνωσης των 
χωρικών δεδοµένων και της πρόσβασης σε αυτά στην Κοινότητα εµποδίζει 
την αποτελεσµατική εκπόνηση, εφαρµογή, παρακολούθηση και αξιολόγηση 
της κοινοτικής νοµοθεσίας που επηρεάζει άµεσα ή έµµεσα το περιβάλλον, θα 
πρέπει να προβλεφθούν εκτελεστικά µέτρα ώστε να διευκολυνθεί η χρήση 
των χωρικών δεδοµένων από διαφορετικές πηγές σε όλα τα κράτη µέλη. Ο 
σχεδιασµός των µέτρων αυτών θα πρέπει να καθιστά διαλειτουργικά τα 
σύνολα χωρικών δεδοµένων και τα κράτη µέλη θα πρέπει να εξασφαλίζουν ότι 
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οποιαδήποτε δεδοµένα ή πληροφορίες, τα οποία χρειάζονται για να επιτευχθεί 
η διαλειτουργικότητα, θα διατίθενται µε όρους που δεν περιορίζουν την 
εφαρµογή τους προς τον σκοπό αυτό. Οι εκτελεστικές διατάξεις θα πρέπει να 
βασίζονται, ει δυνατόν, σε διεθνή πρότυπα και δεν θα πρέπει να συνεπάγονται 
υπερβολικό κόστος για τα κράτη µέλη. 

 
 
• Οι δικτυακές υπηρεσίες είναι αναγκαίες για την κοινοχρησία χωρικών 
δεδοµένων από τις διάφορες βαθµίδες της δηµόσιας διοίκησης στην 
Κοινότητα που θα πρέπει να παρέχουν τη δυνατότητα εξεύρεσης, 
µετασχηµατισµού, απεικόνισης και τηλεφόρτωσης από την υποδοµή 
(download) των χωρικών δεδοµένων και επίκληση χωρικών δεδοµένων και 
υπηρεσιών ηλεκτρονικού εµπορίου. Οι υπηρεσίες του δικτύου θα πρέπει να 
λειτουργούν σύµφωνα µε συµφωνηµένες προδιαγραφές και ελάχιστα κριτήρια 
επιδόσεων, ώστε να εξασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα των υποδοµών που 
έχουν συγκροτηθεί από τα κράτη µέλη. Το δίκτυο υπηρεσιών θα πρέπει 
επίσης να περιλαµβάνει την τεχνική δυνατότητα που θα επιτρέπει στις 
δηµόσιες αρχές να καθιστούν διαθέσιµα τα σύνολα και τις υπηρεσίες χωρικών 
δεδοµένων. 

 
• Ορισµένα δεδοµένα και υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων σχετικών µε κοινοτικές 
πολιτικές, οι οποίες, άµεσα ή έµµεσα, αφορούν το περιβάλλον, τελούν υπό 
την κατοχή ή τη διαχείριση τρίτων. Κατά συνέπεια, τα κράτη µέλη θα πρέπει 
να προσφέρουν σε τρίτους τη δυνατότητα να συµβάλλουν στις εθνικές 
υποδοµές, υπό τον όρο ότι δεν υποβαθµίζεται η συνοχή και η ευκολία χρήσης 
των χωρικών δεδοµένων και των υπηρεσιών χωρικών δεδοµένων που 
καλύπτονται από τις υποδοµές αυτές. 

 
 
• Η πείρα στα κράτη µέλη έχει δείξει ότι είναι σηµαντικό, για την επιτυχή 
υλοποίηση υποδοµής χωρικών πληροφοριών, να διατίθεται δωρεάν στο κοινό 
ένας ελάχιστος αριθµός υπηρεσιών. Τα κράτη µέλη θα πρέπει λοιπόν να 
προσφέρουν κατ’ ελάχιστον και δωρεάν τις υπηρεσίες εξεύρεσης και, εφόσον 
συντρέχουν ορισµένοι ειδικοί όροι, απεικόνισης συνόλων χωρικών δεδοµένων. 

 
• Για να βοηθηθεί η ενσωµάτωση των εθνικών υποδοµών στην οδηγία Inspire, 
τα κράτη µέλη θα πρέπει να παρέχουν πρόσβαση στις υποδοµές τους µέσω 
της δικτυακής πύλης γεωγραφικών δεδοµένων (geo-portal) της Κοινότητας 
που διαχειρίζεται η Επιτροπή, καθώς και µέσω οποιωνδήποτε σηµείων 
πρόσβασης που αποφασίζουν να διαχειρισθούν τα ίδια. 

 
 
• Για να καταστούν διαθέσιµες οι πληροφορίες από διαφορετικές βαθµίδες της 
δηµόσιας διοίκησης, τα κράτη µέλη θα πρέπει να εξαλείψουν τα πρακτικά 
εµπόδια που αντιµετωπίζουν εν προκειµένω, οι δηµόσιες αρχές σε εθνικό, 
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο όταν ασκούν δηµόσια αποστολή που έχει 
ενδεχοµένως άµεσο ή έµµεσο αντίκτυπο στο περιβάλλον. 

 
• Οι δηµόσιες αρχές πρέπει να έχουν εύκολη πρόσβαση στα σχετικά σύνολα 
χωρικών δεδοµένων και στις υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων κατά την 
εκτέλεση της δηµόσιας αποστολής τους. Η πρόσβαση µπορεί να 
παρακωλύεται εάν εξαρτάται από εξατοµικευµένες και ειδικές 
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διαπραγµατεύσεις µεταξύ δηµοσίων αρχών κάθε φορά που απαιτείται 
πρόσβαση. Τα κράτη µέλη θα πρέπει να λαµβάνουν τα απαραίτητα µέτρα 
ώστε να αποτρέπουν τέτοιου είδους πρακτικά εµπόδια στην κοινοχρησία 
δεδοµένων, παραδείγµατος χάρη µε προγενέστερες συµφωνίες µεταξύ των 
δηµόσιων αρχών.  

 
 
• Όταν µια δηµόσια αρχή παρέχει σε άλλη δηµόσια αρχή του ιδίου κράτους 
µέλους σύνολα χωρικών δεδοµένων και υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων που 
απαιτούνται για την εκπλήρωση υποχρεώσεων αναφοράς δυνάµει της 
κοινοτικής νοµοθεσίας στον τοµέα του περιβάλλοντος, το εν λόγω κράτος 
µέλος θα πρέπει να είναι ελεύθερο να αποφασίσει εάν τα ανωτέρω σύνολα και 
υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων θα υπαχθούν ή όχι σε τέλη. Οι µηχανισµοί για 
την κοινοχρησία συνόλων χωρικών δεδοµένων και υπηρεσιών χωρικών 
δεδοµένων µεταξύ της κυβέρνησης και άλλων δηµόσιων υπηρεσιών και 
φυσικών ή νοµικών προσώπων που εκτελούν δηµόσια διοικητικά καθήκοντα 
δυνάµει του εθνικού τους δικαίου θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη την ανάγκη 
να προστατεύεται η οικονοµική βιωσιµότητα των δηµόσιων αρχών, ιδίως 
εκείνων οι οποίες έχουν καθήκον είσπραξης εσόδων. Σε κάθε περίπτωση, το 
καταλογιζόµενο κόστος δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το κόστος συλλογής, 
παραγωγής, αναπαραγωγής και διάδοσης µαζί µε µιαν εύλογη απόδοση 
επενδύσεως. 

 
• Η παροχή δικτυακών υπηρεσιών θα πρέπει να υλοποιηθεί µε απόλυτη τήρηση 
των αρχών σχετικά µε την προστασία των προσωπικών δεδοµένων σύµφωνα 
µε την οδηγία 95/46/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, 
της 24ης Οκτωβρίου 1995, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι 
της επεξεργασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και για την 
ελεύθερη κυκλοφορία των δεδοµένων αυτών.  

 
 
• Τα πλαίσια για την κοινοχρησία των χωρικών δεδοµένων µεταξύ δηµοσίων 
αρχών που υποχρεούνται σε κοινοχρησία βάσει των διατάξεων της οδηγίας θα 
πρέπει να είναι ουδέτερα έναντι των προαναφερόµενων δηµοσίων αρχών 
εντός κάθε κράτους µέλους, αλλά και έναντι των δηµοσίων αρχών άλλων 
κρατών µελών και των οργάνων της Κοινότητας. ∆εδοµένου ότι τα όργανα και 
οι οργανισµοί της Κοινότητας χρειάζονται συχνά να ενσωµατώσουν και να 
αξιολογήσουν χωρικές πληροφορίες από όλα τα κράτη µέλη, θα πρέπει να 
έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης και χρήσης χωρικών δεδοµένων και 
υπηρεσιών χωρικών δεδοµένων υπό εναρµονισµένους όρους. 

 
• Προκειµένου να προσφερθούν κίνητρα για την ανάπτυξη υπηρεσιών 
προστιθέµενης αξίας από τρίτα µέρη, προς όφελος τόσο των δηµοσίων αρχών 
όσο και του κοινού, είναι απαραίτητο να διευκολυνθεί η πρόσβαση σε χωρικά 
δεδοµένα που υπερβαίνουν τα διοικητικά όρια ή τα εθνικά σύνορα. 

 
• Για την αποτελεσµατική υλοποίηση των υποδοµών χωρικών πληροφοριών 
απαιτείται συντονισµός όλων όσοι ενδιαφέρονται για τη συγκρότηση τέτοιων 
υποδοµών, ανεξαρτήτως εάν συµβάλλουν µε χωρικές πληροφορίες ή είναι 
χρήστες τους. Θα πρέπει, κατά συνέπεια, να καθιερωθούν κατάλληλες δοµές 
συντονισµού οι οποίες θα καλύπτουν τα διάφορα επίπεδα διακυβέρνησης και 
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θα λαµβάνουν υπόψη την κατανοµή εξουσιών και ευθυνών εντός των κρατών 
µελών. 

 
• Για να αξιοποιηθεί η τελευταία λέξη της τεχνικής και η συγκεκριµένη εµπειρία 
στον τοµέα των υποδοµών πληροφοριών, ενδείκνυται να υποστηρίζονται τα 
αναγκαία για την εφαρµογή της παρούσας οδηγίας µέτρα από διεθνή πρότυπα 
και από πρότυπα που έχουν εγκριθεί από ευρωπαϊκούς οργανισµούς 
τυποποίησης σύµφωνα µε τη διαδικασία που ορίζεται στην οδηγία 
98/34/ΕΚ6 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 22ας 
Ιουνίου 1998, για την καθιέρωση διαδικασίας πληροφόρησης στον τοµέα των 
τεχνικών προτύπων και προδιαγραφών και των κανόνων σχετικά µε τις 
υπηρεσίες της κοινωνίας των πληροφοριών. 

 
 
• ∆εδοµένου ότι ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Περιβάλλοντος, ο οποίος ιδρύθηκε 
µε τον κανονισµό (ΕΟΚ) αριθ. 1210/90 του Συµβουλίου, της 7ης Μαΐου 
1990, για την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Περιβάλλοντος και του 
Ευρωπαϊκού ∆ικτύου Πληροφοριών και Παρατηρήσεων σχετικά µε το 
Περιβάλλον, έχει ως καθήκον να παρέχει στην Κοινότητα αντικειµενικές, 
αξιόπιστες και συγκρίσιµες πληροφορίες σε κοινοτικό επίπεδο και αποσκοπεί, 
µεταξύ άλλων, στη βελτίωση της ροής των σχετικών µε την άσκηση πολιτικής 
περιβαλλοντικών πληροφοριών µεταξύ κρατών µελών και των οργάνων της 
Κοινότητας, θα πρέπει να συµβάλει ενεργά στην εφαρµογή της παρούσας 
οδηγίας. 

 
• Σύµφωνα µε το σηµείο 34 της διοργανικής συµφωνίας για τη βελτίωση της 
νοµοθεσίας (3), τα κράτη µέλη παροτρύνονται να καταρτίσουν, προς ιδία 
χρήση και προς όφελος της Κοινότητας, τους δικούς τους πίνακες, οι οποίοι 
αποτυπώνουν, στο µέτρο του δυνατού, την αντιστοιχία µεταξύ της παρούσας 
οδηγίας και των µέτρων µεταφοράς στο εθνικό δίκαιο, και να τους 
δηµοσιοποιούν. 

 
 
• Τα µέτρα που είναι απαραίτητα για την εφαρµογή της παρούσας οδηγίας θα 
πρέπει να θεσπισθούν σύµφωνα µε την απόφαση 1999/468/ΕΚ του 
Συµβουλίου, της 28ης Ιουνίου 1999, για τον καθορισµό των όρων άσκησης 
των εκτελεστικών αρµοδιοτήτων που ανατίθενται στην Επιτροπή. 

 
• Ιδίως, η Επιτροπή θα πρέπει να εξουσιοδοτηθεί να προσαρµόζει την 
περιγραφή των υπαρχόντων θεµάτων χωρικών δεδοµένων που απαριθµούνται 
στα παραρτήµατα I, II και III. ∆εδοµένου ότι τα εν λόγω µέτρα είναι γενικής 
εµβέλειας και έχουν ως αντικείµενο την τροποποίηση µη ουσιωδών στοιχείων 
της παρούσας οδηγίας, θα πρέπει να θεσπίζονται σύµφωνα µε την 
κανονιστική διαδικασία µε έλεγχο του άρθρου 5α της απόφασης 1999/468/EΚ. 

 
 
• Η Επιτροπή θα πρέπει επίσης να εξουσιοδοτηθεί να θεσπίζει εκτελεστικές 
διατάξεις καθορίζουσες τεχνικές ρυθµίσεις για τη διαλειτουργικότητα και την 

                                           
6 Στην οδηγία ορίζονται έννοιες όπως προϊόν, πρόγραµµα τυποποίησης, τεχνική προδιαγραφή, πρότυπο, 
εθνικός οργανισµός τυποποίησης, κτλ. Ιδρύεται επιτροπή µε εκπροσώπους από τα κράτη µέλη,  Στα 
παραρτήµατα αναφέρονται  η επιτροπή και οι εθνικοί οργανισµοί τυποποίησης. Για την Ελλάδα είναι ο 
ΕΛΟΤ. 
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εναρµόνιση των συνόλων και υπηρεσιών χωρικών δεδοµένων, διατάξεις 
διέπουσες τους όρους πρόσβασης στα εν λόγω σύνολα και υπηρεσίες, καθώς 
και διατάξεις σχετικά µε τις τεχνικές προδιαγραφές και τις υποχρεώσεις των 
δικτυακών υπηρεσιών. ∆εδοµένου ότι τα εν λόγω µέτρα είναι γενικής 
εµβέλειας και έχουν ως αντικείµενο τη συµπλήρωση της παρούσας οδηγίας µε 
την προσθήκη νέων µη ουσιωδών στοιχείων, θα πρέπει να θεσπίζονται 
σύµφωνα µε την κανονιστική διαδικασία µε έλεγχο του άρθρου 5α της 
απόφασης 1999/468/EΚ. 

 
• Οι προπαρασκευαστικές εργασίες για αποφάσεις σχετικά µε την εφαρµογή της 
παρούσας οδηγίας και µε τη µελλοντική εξέλιξη της Inspire απαιτούν τη 
συνεχή παρακολούθηση της εφαρµογής της παρούσας οδηγίας και την 
τακτική υποβολή εκθέσεων. 

 
 
• ∆εδοµένου ότι ο στόχος της παρούσας οδηγίας, ήτοι η καθιέρωση της Inspire, 
δεν µπορεί να επιτευχθεί επαρκώς από τα κράτη µέλη λόγω των διεθνικών 
πτυχών και της γενικής ανάγκης συντονισµού των όρων πρόσβασης στις 
χωρικές πληροφορίες, ανταλλαγής και κοινοχρησίας τους εντός της 
Κοινότητας, και µπορεί, συνεπώς, να επιτευχθεί καλύτερα σε κοινοτικό 
επίπεδο, η Κοινότητα µπορεί να λάβει µέτρα σύµφωνα µε την αρχή της 
επικουρικότητας του άρθρου 5 της συνθήκης. Σύµφωνα µε την αρχή της 
αναλογικότητας του ιδίου άρθρου, η παρούσα οδηγία δεν υπερβαίνει τα 
αναγκαία για την επίτευξη του στόχου αυτού όρια. 

1.4 Ορισµοί 

 
Για τους σκοπούς της οδηγίας ισχύουν οι παρακάτω ορισµοί (βλ. άρθρο 3 οδηγίας): 
 
1. Υποδοµή χωρικών πληροφοριών: µεταδεδοµένα, σύνολα χωρικών δεδοµένων 
και υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων, δικτυακές υπηρεσίες και τεχνολογίες, 
συµφωνίες κοινής χρήσης, πρόσβασης και χρήσης και µηχανισµοί, µέθοδοι και 
διαδικασίες συντονισµού και παρακολούθησης που θεσπίζονται, λειτουργούν ή 
διατίθενται σύµφωνα µε την παρούσα οδηγία. 

2. Χωρικά δεδοµένα: οποιαδήποτε δεδοµένα αφορούν άµεσα ή έµµεσα 
συγκεκριµένη τοποθεσία ή γεωγραφική περιοχή. 

3. Σύνολο χωρικών δεδοµένων: αναγνωρίσιµη συλλογή χωρικών δεδοµένων. 
4. Υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων: πράξεις οι οποίες είναι δυνατό να 
εκτελούνται, µε την επίκληση εφαρµογής πληροφορικής, στα χωρικά 
δεδοµένα που περιέχονται στα σύνολα χωρικών δεδοµένων ή στα σχετικά 
µεταδεδοµένα. 

5. Χώρο-αντικείµενο: αφηρηµένη παρουσίαση υλικού φαινοµένου που σχετίζεται 
µε συγκεκριµένη τοποθεσία ή γεωγραφική περιοχή. 

6. Μεταδεδοµένα: πληροφορίες οι οποίες περιγράφουν σύνολα χωρικών 
δεδοµένων και υπηρεσίες χωρικών δεδοµένων και καθιστούν δυνατή την 
εξεύρεση, την απογραφή και τη χρήση τους. 

7. ∆ιαλειτουργικότητα: η δυνατότητα συνδυασµού συνόλων χωρικών 
δεδοµένων και η δυνατότητα υπηρεσιών, χωρίς επανειληµµένη παρέµβαση 
του χειριστή, ώστε να επιτυγχάνεται συνεκτικό αποτέλεσµα και να ενισχύεται 
η προστιθέµενη αξία των συνόλων δεδοµένων και των υπηρεσιών. 

8. ∆ικτυακή πύλη γεωγραφικών πληροφοριών Inspire: ιστοσελίδα, ή ισοδύναµο 
µέσο, που παρέχει πρόσβαση στις υπηρεσίες του άρθρου 11 παράγραφος 1. 
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9. ∆ηµόσια αρχή: α) οποιαδήποτε κυβέρνηση ή άλλη δηµόσια διοίκηση, 
συµπεριλαµβανοµένων των δηµόσιων συµβουλευτικών φορέων, σε εθνικό, 
περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο, β) οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο 
που εκτελεί δηµόσια διοικητικά καθήκοντα δυνάµει του εθνικού δικαίου, 
συµπεριλαµβανοµένων ειδικών αρµοδιοτήτων, δραστηριοτήτων ή υπηρεσιών 
σχετικών µε το περιβάλλον και γ) οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που 
ασκεί καθήκοντα ή αρµοδιότητες δηµόσιας αρχής ή παρέχει δηµόσιες 
υπηρεσίες σχετικά µε το περιβάλλον, υπό τον έλεγχο φορέα ή προσώπου που 
εµπίπτει στα στοιχεία α) ή β). Τα κράτη µέλη µπορούν να ορίζουν ότι, όταν 
φορείς ή θεσµοί ενεργούν υπό δικαστική ή νοµοθετική ιδιότητα, δεν πρέπει να 
θεωρούνται δηµόσιες αρχές για τους σκοπούς της παρούσας οδηγίας. 

10. Τρίτος: οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που δεν είναι δηµόσια αρχή. 
 
 

1.5 Στόχος οδηγίας  

 
 
Στόχος της οδηγίας είναι η σταδιακή εναρµόνιση των υποδοµών των χωρικών 
δεδοµένων των κρατών µελών σε µια ενιαία Ευρωπαϊκή υποδοµή. Η διατύπωση 
επακριβών κανόνων, ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα των χωρικών δεδοµένων που θα 
προάγει την διαθεσιµότητά τους, θα δηµιουργήσει την δυνατότητα πρόσβασης σε 
ενιαία και υψηλής ποιότητας γεωγραφική πληροφορία, σε τοπικό, υπερτοπικό, εθνικό 
και διεθνές επίπεδο για τη διαµόρφωση, υλοποίηση, επιτήρηση και αξιολόγηση 
εθνικών και Ευρωπαϊκών πολιτικών (ΤΕΕ, Οµάδα εργασίας για την κοινοτική οδηγία 
INSPIRE – 2008, Τελική Έκθεση). 
 
 
Τα σύνολα χωρικών δεδοµένων που καλύπτει η οδηγία αφορούν περιοχή επί της 
οποίας ένα κράτος µέλος έχει και/ή ασκεί δικαιοδοτικά δικαιώµατα, είναι σε 
ηλεκτρονική µορφή, βρίσκονται στην κατοχή δηµόσιας αρχής ή στην κατοχή τρίτου 
για λογαριασµό δηµοσίας αρχής. Σε περιπτώσεις όπου πολλαπλά ταυτόσηµα 
αντίγραφα του ίδιου συνόλου χωρικών δεδοµένων βρίσκονται στην κατοχή διαφόρων 
δηµόσιων αρχών ή στην κατοχή τρίτου για λογαριασµό διαφόρων δηµόσιων αρχών, 
η οδηγία ισχύει µόνο για το σύνολο αναφοράς από το οποίο προέρχονται τα διάφορα 
αντίγραφα.  
Τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας των οποίων κατέχει τρίτος, επιτρέπεται στη 
δηµόσια αρχή να ενεργεί δυνάµει της παρούσας οδηγίας µόνον µε τη συναίνεση του 
εν λόγω τρίτου. 
 
 
Για τα χωρικά δεδοµένα που αναφέρονται στα παραρτήµατα, από κάθε κράτος µέλος 
πρέπει να δηµιουργηθούν µεταδεδοµένα που θα περιλαµβάνουν πληροφορίες σχετικά 
µε θέµατα πρόσβασης σε δεδοµένα και υπηρεσίες, ποιότητα και εγκυρότητα των 
δεδοµένων, περιορισµούς πρόσβασης του κοινού, τις αρµόδιες δηµόσιες αρχές για τη 
δηµιουργία τη διαχείριση, συντήρηση και τη διανοµή των δεδοµένων, κτλ. (άρθρο 5).  
 
 
Έτσι τα κράτη-µέλη θα δηµιουργήσουν και στη συνέχεια θα διαχειρίζονται 
διαδικτυακά υπηρεσίες όπως (βλ. άρθρο 11): 
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• εξεύρεσης που καθιστούν δυνατή την αναζήτηση συνόλων και υπηρεσιών 
χωρικών δεδοµένων µε βάση το περιεχόµενο των αντίστοιχων 
µεταδεδοµένων και την οπτική παρουσίαση του περιεχοµένου των 
µεταδεδοµένων, 

• απεικόνισης που καθιστούν δυνατή, τουλάχιστον, την οπτική παρουσίαση, την 
πλοήγηση, τη µεγέθυνση/σµίκρυνση, τη µετακίνηση του κέντρου (pan) ή την 
υπέρθεση (overlay) ορατών συνόλων χωρικών δεδοµένων και την οπτική 
απεικόνιση των πληροφοριών υποµνήµατος και οποιουδήποτε σχετικού 
περιεχοµένου µεταδεδοµένων, 

• κατέβασµα στοιχείων (download) από την υποδοµή που καθιστούν δυνατή 
την τηλεφόρτωση από την υποδοµή αντιγράφων συνόλων χωρικών 
δεδοµένων ή µερών τους και εφόσον είναι εφικτό, την άµεση πρόσβαση σε 
αυτά, 

• µετασχηµατισµού οι οποίες καθιστούν δυνατό τον µετασχηµατισµό των 
συνόλων χωρικών δεδοµένων µε στόχο την επίτευξη διαλειτουργικότητας, 

•  οι οποίες καθιστούν δυνατή την επίκληση υπηρεσιών δεδοµένων. 
 
Για τους σκοπούς αυτών των υπηρεσιών πρέπει να εφαρµοστεί τουλάχιστον ο 
ακόλουθος συνδυασµός κριτηρίων αναζήτησης: 
1. λέξεις-κλειδιά, 
2. ταξινόµηση χωρικών δεδοµένων και υπηρεσιών, 
3. ποιότητα και εγκυρότητα των συνόλων χωρικών δεδοµένων 
4. βαθµός συµµόρφωσης προς τις εκτελεστικές διατάξεις  
5. γεωγραφική τοποθεσία, 
6. όροι που ισχύουν για την πρόσβαση στα σύνολα και τις υπηρεσίες χωρικών 
δεδοµένων και τη χρήση τους, 

7. δηµόσιες αρχές που είναι αρµόδιες για τη δηµιουργία, τη διαχείριση, τη 
συντήρηση και τη διανοµή των συνόλων και υπηρεσιών χωρικών δεδοµένων. 

 
Στην παρακάτω εικόνα 1-2 παρουσιάζεται διαγραµµατικά ο στόχος της οδηγίας. 
 
 

 
Εικόνα 1- 2: ∆ιαγραµµατική απεικόνιση του στόχου της οδηγίας INSPIRE 

(Πηγή: http://inspire.jrc.ec.europa.eu)  
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Η οδηγία περιλαµβάνει τρία διακριτά παραρτήµατα θεµατικών επιπέδων (χωρικά 
δεδοµένα που αναφέρονται αντίστοιχα στα παραρτήµατα Ι, ΙΙ και ΙΙΙ) για τα οποία 
υπάρχουν διαφορετικές προθεσµίες για την σταδιακή εφαρµογή  τους µε καταληκτική 
ηµεροµηνία την 31-12-2009.  
 

1.6 Μεθοδολογία 

 
Στην παρακάτω εικόνα (εικ.1-3) παρουσιάζεται η τρέχουσα κατάσταση µεταξύ των 
κρατών µελών, όπου δεδοµένα µε συγκεκριµένες τεχνικές προδιαγραφές 
διαχειρίζονται από τα κράτη µέλη Α και Β. Στόχος είναι η διαλειτουργικότητα των 
δεδοµένων, γεγονός που επιβάλλει την κατανόηση των απαιτήσεων των χρηστών 
ώστε τελικά τα δεδοµένα να εναρµονιστούν και η πληροφορία να προέρχεται από τον 
συνδυασµό τους οπότε προκύπτει η εικόνα 1-4. 
 
 

 
Εικόνα 1- 3: Υπάρχουσα κατάσταση 

 (Πηγή: Inspire, D2.6_v3.0) 
 

 
Εικόνα 1- 4: Εναρµόνιση στοιχείων - Στόχος  

(Πηγή: Inspire, D2.6_v3.0) 
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Η διαλειτουργικότητα µεταξύ των δεδοµένων περιλαµβάνει τµήµατα όπως 
συστήµατα συντεταγµένων, µετασχηµατισµούς, ποιότητα, µεταδεδοµένα , όπως 
φαίνεται αναλυτικά στην παρακάτω εικόνα 1-4. 
 

 
Εικόνα 1- 5: Τµήµατα διαλειτουργικότητας  

(Πηγή: http://inspire.jrc.ec.europa.eu)  

 
Για την διασφάλιση ότι οι εθνικές υποδοµές χωρικών δεδοµένων του κάθε κράτους 
µέλους θα είναι συµβατές και χρησιµοποιήσιµες σε µια Ευρωπαϊκή, διασυνοριακή 
υποδοµή, απαιτείται η υιοθέτηση κοινών κανόνων Υλοποίησης (Implementing rules – 
IR) σε ένα σύνολο πεδίων οι οποίοι θα θεσµοθετηθούν από την επιτροπή και θα είναι 
δεσµευτικοί. Τα κράτη µέλη έχουν αντιπροσώπους που βοηθούν την επιτροπή στο 
έργο της. 
 
 
Η εφαρµογή της οδηγίας θα προσεγγιστεί µε τέσσερα (4) στάδια, ξεκινώντας από την 
εξερεύνηση των δυνατοτήτων των υπαρχόντων υποδοµών χωρικών πληροφοριών, 
οµογενοποίηση δεδοµένων και υπηρεσιών µε τελικό στάδιο την Ευρωπαϊκή Υποδοµή 
Χωρικών Πληροφοριών (ΤΕΕ, Οµάδα εργασίας για την κοινοτική οδηγία INSPIRE – 
2008, Τελική Έκθεση). 
 

• Στάδιο 1: Οµογενοποίηση της τεκµηρίωσης για τα υπάρχοντα δεδοµένα 
(metadata) και αναγκαία εργαλεία για προσβασιµότητα σε όλους. 

• Στάδιο 2: Οµογενοποίηση τρόπου πρόσβασης στα δεδοµένα 
• Στάδιο 3: Ανάπτυξη κοινών µοντέλων για τα δεδοµένα 
• Στάδιο 4: Ολοκλήρωση των δεδοµένων από διάφορες πηγές και επίπεδα, από 
τοπικό ως Ευρωπαϊκό που ακολουθούν τις ίδιες προδιαγραφές και 
πρωτόκολλα.  

 
Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται σχηµατικά η διαδικασία προόδου της οδηγίας, 
µε την συνεργασία και ανταλλαγή θέσεων / απόψεων των expert groups, Drafting 
teams, consolidation teams, οργανισµών σε συνδυασµό µε πρότυπα, άλλους 
κανονισµούς. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1                                                                                                   H ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ Ο∆ΗΓΙΑ INSPIRE    

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                      24 από 112                                            ∆αραλιώτη Καλλιόπη 

 

 
Εικόνα 1- 6: Σχηµατική αναπαράσταση της διαδικασίας προόδου της οδηγίας 

(Πηγή: http://inspire.jrc.ec.europa.eu- παρουσίαση 2006 slide 48) 
 

1.7 Χρονοδιάγραµµα 

 
Στις 23 Ιουλίου του 2004 υιοθετήθηκε η πρόταση INSPIRE και εν συνεχεία από κάθε 
κράτος µέλος προτάθηκαν εµπειρογνώµονες (experts’ group). Στις 14 Μαρτίου 2007 
ψηφίστηκε η οδηγία INSPIRE (2007/2/EC) και τελικά τέθηκε σε ισχύ από τις 15 
Μαΐου 2007. Τα κράτη µέλη οφείλουν να θέσουν σε ισχύ νόµους διατάγµατα και 
διοικητικές πράξεις που να συµµορφώνονται και να ενσωµατώνουν την οδηγία έως 
την 31/12/2009. 
 
Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται η ανταπόκριση από τις Ευρωπαϊκές χώρες. Η 
Ελλάδα ανήκει στην κατηγορία µε experts 1 έως 5. 
 

 
Εικόνα 1- 7: Ανταπόκριση των κρατών µελών σε Experts 

(Πηγή: http://inspire.jrc.ec.europa.eu)  
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Το χρονοδιάγραµµα µέχρι σήµερα έχει σχεδιαστεί όπως φαίνεται στον παρακάτω 
πίνακα (τελευταία ενηµέρωση 13-5-2008 και µε * σηµειώνεται η ηµεροµηνία που έχει 
προταθεί από την επιτροπή).  
 
Χωρίζεται σε τρεις φάσεις – ορόσηµα την προπαρασκευαστική (2005-2006), τη 
µεταβατική (2007-2008) και την φάση εφαρµογής (2009-2013). Το αργότερο έως τις 
15 Μαΐου 2010, τα κράτη µέλη διαβιβάζουν στην Επιτροπή έκθεση µε συνοπτικές 
περιγραφές των κάτωθι (άρθρο 21, § 2): 
 
 
1. του τρόπου συντονισµού των παρόχων του δηµόσιου τοµέα και των χρηστών 
των συνόλων και υπηρεσιών χωρικών δεδοµένων και των ενδιάµεσων 
φορέων, καθώς και περιγραφή της σχέσης µε τους τρίτους και της οργάνωσης 
της διασφάλισης ποιότητας, 

2. της συµβολής δηµόσιων αρχών ή τρίτων στη λειτουργία και τον συντονισµό 
της υποδοµής χωρικών πληροφοριών, 

3. των πληροφοριών σχετικά µε τη χρήση της υποδοµής χωρικών πληροφοριών, 
4. συµφωνιών ανταλλαγής δεδοµένων µεταξύ δηµόσιων αρχών, 
5. του κόστους και των ωφεληµάτων από την εφαρµογή της παρούσας οδηγίας. 

 
Ανά τριετία και αρχής γενοµένης όχι αργότερα από τις 15 Μαΐου 2013, τα κράτη 
µέλη διαβιβάζουν στην Επιτροπή έκθεση µε επίκαιρες πληροφορίες σχετικά µε τα 
προηγούµενα στοιχεία. 
 
Έως τις 15 Μαΐου 2014 και εν συνεχεία ανά εξαετία, η Επιτροπή υποβάλλει στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συµβούλιο έκθεση σχετικά µε την εφαρµογή της 
παρούσας οδηγίας βασιζόµενη, µεταξύ άλλων, σε εκθέσεις των κρατών µελών 
σύµφωνα µε το άρθρο 21 παράγραφοι 2 και 3. 
 
Τα κράτη µέλη θέτουν σε ισχύ τις αναγκαίες νοµοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές 
διατάξεις προκειµένου να συµµορφωθούν µε την παρούσα οδηγία έως τις 15 Μαΐου 
2009. 
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(α) Χρονοδιάγραµµα: Υιοθέτηση κανόνων 
 

Ορόσηµο   άρθρο Περιγραφή 

2007-05-15   Έναρξη ισχύος οδηγίας INSPIRE 

2007-08-15 22§2 Ίδρυση της επιτροπής INSPIRE 

2008-05-14 5§4 Υιοθέτηση των κανόνων δηµιουργίας και ενηµέρωσης µεταδεδοµένων  

2008-11-15 21(4) Υιοθέτηση των κανόνων παρακολούθησης και αναφορών 

2008-11-15* 16 Υιοθέτηση των κανόνων εξεύρεσης και υπηρεσιών απεικόνισης  

2009-05-15* 16 Υιοθέτηση των κανόνων τηλεφόρτωσης (download) 

2009-05-15* 16(a) Υιοθέτηση των κανόνων µετασχηµατισµού συντεταγµένων  

2009-05-15* 17(8) 
Υιοθέτηση των κανόνων που διέπουν τα δικαιώµατα χρήσης χωρικών 
συνόλων δεδοµένων και υπηρεσιών προς οργανισµούς και όργανα 

2009-05-15 9(a) 
Υιοθέτηση των κανόνων για διαλειτουργικότητα και εναρµόνιση των 
χωρικών συνόλων δεδοµένων και υπηρεσιών για τα θέµατα του 
παραρτήµατος Ι 

2009-05-15 24§1 
 ∆ιατάξεις της οδηγίας θέτονται σε ισχύ  brought into force in στα 
κράτη µέλη 

2010-11-15* 16 
 Υιοθέτηση κανόνων για το σχήµα των µετασχηµατισµών και επίκληση 
υπηρεσιών χωρικών δεδοµένων  

2012-05-15 9(b) 
Υιοθέτηση κανόνων για τη διαλειτουργικότητα και εναρµόνιση των 
χωρικών θεµάτων των παραρτηµάτων ΙΙ και ΙΙΙ  

 

(β) Χρονοδιάγραµµα: Εφαρµογή 
 

Ορόσηµο  Άρθρο  Περιγραφή 

2010-05-15 21§1 Εφαρµογή παροχών και αναφορών  

2010-05-15 6(a) 
Τα µεταδεδοµένα είναι διαθέσιµα για χρήση των χωρικών δεδοµένων 
των παραρτηµάτων Ι και ΙΙ  

2010-11-15* 15 
  Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα δηµιουργεί και λειτουργεί τη δικτυακή πύλη  
γεωγραφικών πληροφοριών Inspire 

2010-11-15 15  Λειτουργία υπηρεσιών εξεύρεσης και απεικόνισης  

2011-05-15* 16   Λειτουργία υπηρεσιών τηλεφόρτωσης (download) 

2011-05-15* 16(a)  Λειτουργία υπηρεσιών µετασχηµατισµού συντεταγµένων 

2011-05-15 7§3, 9(a) 
 Όλα τα σύνολα χωρικών δεδοµένων που συνελέγησαν και 
αναδιαρθρώθηκαν του παραρτήµατος Ι είναι διαθέσιµα 

2012-11-15* 16 
 Λειτουργία σχήµατος µετασχηµατισµού και επίκληση υπηρεσιών 
χωρικών δεδοµένων 

2013-05-15 6(b)  Τα µεταδεδοµένα του παραρτήµατος ΙΙΙ είναι διαθέσιµα 

2014-05-15 7§3, 9(b) 
Όλα τα σύνολα χωρικών δεδοµένων που συνελέγησαν και 
αναδιαρθρώθηκαν των παραρτηµάτων ΙΙ/ΙΙΙ είναι διαθέσιµα 

2016-05-15 7§3, 9(a)  Άλλα χωρικά δεδοµένα του παραρτήµατος Ι είναι διαθέσιµα  

2019-05-15 7§3, 9(b)  Άλλα χωρικά δεδοµένα των παραρτηµάτων ΙΙ/ΙΙΙ είναι διαθέσιµα 

Πίνακας 1: Χρονοδιάγραµµα (α) Υιοθέτησης κανόνων και (β) Εφαρµογής της οδηγίας  
(Πηγή: http://inspire.jrc.ec.europa.eu)  
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Εικόνα 1- 8: Το χρονοδιάγραµµα της οδηγίας σε µορφή Gantt chart 
(Πηγή: http://inspire.jrc.ec.europa.eu 

1.7.1  Προπαρασκευαστική φάση (2005-2006) 

 
Για τη σύνθεση προσχεδίων των Κανόνων Υλοποίησης συγκροτήθηκαν πέντε (5) 
οµάδες εµπειρογνωµόνων (Drafting teams) µε τα θέµατα: 
 
 
1. Καθορισµός µοντέλου δεδοµένων 
2. Μεταδεδοµένα (metadata) 
3. Υπηρεσίες δικτύου δεδοµένων 
4. ∆ιανοµή και πρόσβαση δεδοµένων µεταξύ υπηρεσιών και κρατών µελών 
5. ∆ιαδικασίες παρακολούθησης και συντονισµού του έργου 
 
 
Τα προσχέδια 1, 2 και 3 έχουν ήδη υλοποιηθεί και είναι υπό καθεστώς δηµόσιας 
διαβούλευσης. Μέσα από σειρά συναντήσεων, που πραγµατοποιούνται, το προσχέδιο 
τελικά θα µετατραπεί σε κανόνα-οδηγία που θα είναι υποχρέωση από όλα µέλη να 
ακολουθηθεί. Σε αυτή την διαδικασία συµµετέχουν και ενδιαφερόµενοι φορείς σε 
κάθε χώρα, που είτε είναι νοµικά καθορισµένοι οργανισµοί για την παραγωγή χωρικής 
πληροφορίας (Legally Mandated Organizations – LMOs), είτε φορείς που 
χρησιµοποιούν χωρικά δεδοµένα (Spatial Data Interest Communities –SDICs).  
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Εικόνα 1- 9:Κανόνες εφαρµογής – κύκλος ανάπτυξης  

(Πηγή: http://inspire.jrc.ec.europa.eu)  

 
 
Εξαιτίας της ανάγκης της εξειδίκευσης των προδιαγραφών των δεδοµένων και του 
εννοιολογικού µοντέλου δηµιουργήθηκαν οµάδες εργασίας (Thematic Working 
Groups – TWGs), µε εξειδικευµένους επιστήµονες, για κάθε ένα από τα θεµατικά 
επίπεδα (9) του παραρτήµατος Ι. Οι οµάδες λειτουργούν υπό την καθοδήγηση της 
Data Specifications Drafting Team. Σε δεύτερο χρόνο θα συσταθούν οµάδες και για 
τα υπόλοιπα θεµατικά επίπεδα των παραρτηµάτων ΙΙ και ΙΙΙ. 

1.7.2  Μεταβατική φάση (2007-2008) 

 
Η οδηγία ισχύει µετά την αποδοχή της από το Συµβούλιο και το Κοινοβούλιο. Τα 
κράτη µέλη έχουν δύο (2) χρόνια να εφαρµόσουν τις αρχές στην εθνική Νοµοθεσία. 
Η επιτροπή οργανώνει τους δικούς της µηχανισµούς και ταυτόχρονα και τα µέλη 
περιλαµβάνοντας και τον φορέα επικοινωνίας µε την Επιτροπή. Μια από τις κύριες 
δραστηριότητες της φάσης αυτής είναι η αποδοχή των κανόνων υλοποίησης µε το 
χρονοδιάγραµµά τους. ∆ιοίκησης (ΤΕΕ, Οµάδα εργασίας για την κοινοτική οδηγία 
INSPIRE – 2008, Τελική Έκθεση). 
 
Λόγω του ότι η οδηγία απαιτεί την τυπική έγκριση των κανόνων υλοποίησης από την 
Επιτροπή, δηµιουργούνται επιτροπές µε αντιπροσώπους από κάθε χώρα που είτε 
συµφωνούν (οπότε και ολοκληρώνεται η διαδικασία) είτε διαφωνούν (οπότε 
αναθεωρούνται σηµεία). Τελικά η οδηγία αποτελεί κανονισµό και πρέπει να 
εφαρµοστεί από τα κράτη µέλη. 
 

1.7.3 Φάση εφαρµογής (2009-2019) 

 
Η φάση εφαρµογής ξεκινά από τη στιγµή που θα έχει ενσωµατωθεί η οδηγία στην 
εθνική νοµοθεσία, οπότε και άρχεται η διαδικασία τήρησης των απαιτήσεων. 
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1.8 Γενικό Εννοιολογικό µοντέλο (Generic Conceptual Model) 

 
Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζονται οι σχέσεις από την σκοπιά των τεχνικών 
προδιαγραφών. Τα µπλε κουτιά δηλώνουν τις τεχνικές προδιαγραφές ή βοηθητικά 
αρχεία. Τα βέλη δηλώνουν ότι το κουτί στόχος επηρεάζεται από το κουτί πηγή. 
 

 
Εικόνα 1- 10: Σχέση του γενικού εννοιολογικού µοντέλου µε άλλα αρχεία 

(Πηγή: http://inspire.jrc.ec.europa.eu) 

 
 
 
Το γενικό εννοιολογικό µοντέλο στηρίζεται στη σειρά προτύπων ISO 191xxx και στην 
παρούσα φάση διερευνώνται οι διαφορές του µε ορισµούς προτύπων ISO, ο ρόλος 
των καταλόγων των οντοτήτων, οι εκδόσεις των αντικειµένων, η χρήση υφιστάµενων 
σχηµάτων εφαρµογής (application schema), τα συστήµατα αναφοράς, οι δείκτες. 
(ΤΕΕ, Οµάδα εργασίας για την κοινοτική οδηγία INSPIRE – 2008, Τελική Έκθεση). 
 
 

 
 
Εικόνα 1- 11: Το γενικό εννοιολογικό µοντέλο στο πλαίσιο της ανάπτυξης των τεχνικών 

προδιαγραφών 
(Πηγή: http://inspire.jrc.ec.europa.eu)  
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1.9 Νοµοθετικό πλαίσιο 

 
Η οδηγία INSPIRE έχει εφαρµογή σε ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων παροχής 
υπηρεσιών, οπότε οι διατάξεις στη βασίζονται σε µεγάλο βαθµό στην νοµολογία του 
∆ικαστηρίων των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων σχετικά µε την ελευθερία εγκατάστασης 
και την ελεύθερη  κυκλοφορία υπηρεσιών (ΤΕΕ, Οµάδα εργασίας για την κοινοτική 
οδηγία INSPIRE – 2008, Τελική Έκθεση). Επιβάλλεται έτσι η λήψη συγκεκριµένων 
νοµοθετικών µέτρων από τα κράτη µέλη και επιπλέον τα καλεί να θέσουν σε 
εφαρµογή διάφορα πρακτικά µέτρα (π.χ. ηλεκτρονικές διαδικασίες). 
 
Η οδηγία θα ενσωµατωθεί ως προσθήκη στο υφιστάµενο κοινοτικό δίκαιο. Ενδέχεται 
να υπάρξουν συγκρούσεις µε άλλες πράξεις του παράγωγου κοινοτικού δικαίου, 
ωστόσο, σύµφωνα µε το άρθρο 3, αναφέρεται ότι σε τέτοια περίπτωση υπερισχύουν 
οι διατάξεις της οδηγίας. 
 
Τα κράτη µέλη πρέπει να προβλέψουν εθνικές διατάξεις έτσι ώστε οι πάροχοι και 
αποδέκτες αυτών των πληροφοριών να µπορούν να διαχειρίζονται αυτά που τους 
εγγυάται η οδηγία. Επίσης ορίζεται διοικητική απλούστευση και εκσυγχρονισµός που 
θα τονώσουν την ανταγωνιστικότητα και την Ευρωπαϊκή οικονοµία. 
 

1.10 Αρχιτεκτονικό Μοντέλο 

 
 
Η αρχιτεκτονική της οδηγίας INSPIRE προβλέπει ένα σύνολο διαλειτουργικών 
υπηρεσιών που θα βοηθήσουν στην παραγωγή, δηµοσίευση, εύρεση και παράδοση 
καθώς και τελικά, στη χρήση και κατανόηση της γεωγραφικής πληροφορίας µέσω του 
διαδικτύου σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Η αρχιτεκτονική δεν προβλέπει 
µεταβολές στον τρόπο συλλογής, ενηµέρωσης και διαχείρισης  της πληροφορίας από 
τους φορείς αλλά έχει ως στόχο την εναρµόνιση της πρόσβασης στην ήδη διαθέσιµη 
πληροφορία (ΤΕΕ, Οµάδα εργασίας για την κοινοτική οδηγία INSPIRE – 2008, Τελική 
Έκθεση). 
 
 
Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται σχηµατικά η αρχιτεκτονική της οδηγίας όπου 
κεντρικό σηµείο είναι τα χωρικά δεδοµένα και συγκεκριµένα η συλλογή τους που 
λειτουργεί ως βάση της υποδοµής. Στο service layer περιγράφεται κάθε πρόσβαση 
στα χωρικά δεδοµένα και µεταδεδοµένα. Οι υπηρεσίες (που περιγράφονται από 
µεταδεδοµένα υπηρεσιών- service metadata) αναµένεται να αναπτυχθούν ως 
διαδικτυακές υπηρεσίες (DT NS – Drafting Team Network Services) και θα είναι 
υπηρεσίες επισκόπησης, ανεύρεσης, παράδοσης (download), µετασχηµατισµού, 
ενεργοποίησης άλλων χωρικών δεδοµένων. 
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Εικόνα 1- 12: Αρχιτεκτονική οδηγίας  

(πηγή: Inspire, INSPIRE Technical Architecture Overview_v1.2) 

 
Σύµφωνα µε την τελική έκθεση της οµάδας εργασίας του ΤΕΕ, κάθε χωρικό 
αντικείµενο εντός µιας συλλογής χωρικών δεδοµένων θα πρέπει να περιγράφεται σε 
προδιαγραφές που να καθορίζουν τη σηµασιολογία του και τους περιορισµούς του. Οι 
προδιαγραφές θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους Κανόνες εννοιολογικών 
µοντέλων, τα χωρικά και χρονικά χαρακτηριστικά, την υποστήριξη πολλαπλών 
γλωσσών, το σύστηµα γεωδαιτικής αναφοράς, τη δυνατότητα πολλαπλών 
απεικονίσεων, τα µεταδεδοµένα, την ενηµέρωση υποδοµής, τρόπους συλλογής 
δεδοµένων, ασυνέχειες δεδοµένων.  
Στην ίδια έκθεση αναφέρεται, ότι ως µεταδεδοµένα θεωρούνται τα στοιχεία 
αναγνώρισης (τίτλος, περίληψη έκδοση, σκοπός, φορέας, έκταση δεδοµένων), οι 
νοµικοί περιορισµοί και περιορισµοί ασφαλείας, η περιγραφή περιεχοµένου, το 
σύστηµα αναφοράς, η χωρική αναπαράσταση, οι πληροφορίες ποιότητας και 
αξιοπιστίας, η περιγραφή πηγών δεδοµένων, οι πληροφορίες απεικόνισης, διανοµής, 
συντήρησης, κτλ. Απαραίτητο στοιχείο θα αποτελούν και οι κατάλογοι χωρικών 
δεδοµένων (τα ίδια τα χωρικά δεδοµένα ή τα µεταδεδοµένα) που θα µπορεί να είναι 
προδιαγραφές, λίστα οντοτήτων, µοντέλα εφαρµογών (π.χ. UML), δείκτες, 
συστήµατα αναφοράς, κτλ. 
 
 
Στο αρχιτεκτονικό µοντέλο αναφοράς γίνεται διάκριση µεταξύ τεσσάρων κυρίων 
οµάδων (Χ. Παπαδάκη, 2005) 
 

• Εφαρµογές χρηστών: Στους χρήστες µε σειρά προτεραιότητας πρέπει να 
παρέχονται η δηµοσιοποίηση δεδοµένων και µεταδεδοµένων, εύρεση της 
γεωγραφικής πληροφορίας, context – related viewing, παράδοση δεδοµένων, 
ανάλυση πληροφορίας, δυνατότητα επιλογής γλώσσας, e-bussiness, geoportal 
όπου θα υπάρχει η δυνατότητα αναζήτησης µε λέξεις κλειδιά, µε γεωγραφική 
περιοχή, χρονική περίοδο, κτλ. Οι χρήστες µπορεί να είναι Κυβερνήσεις, 
∆ιοικήσεις, σηµαντικοί προµηθευτές υποδοµών όπως µεταφορών και υγείας, 
Πανεπιστήµια, ∆ηµόσια και ιδιωτικά προς έρευνα και ανάπτυξη, µη 
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κυβερνητικοί οργανισµοί, εκπαιδευτικοί και µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί, 
πολίτες. 

 
• Υπηρεσίες γεω-επεξεργασίας: Οι υπηρεσίες που θα αναπτυχθούν, 
λαµβάνοντας υπόψιν τις προτεραιότητες των χρήσεων είναι υπηρεσίες 
διαχείρισης / συντονισµού, υπηρεσίες καταλόγου δεδοµένων, υπηρεσίες 
καταλόγου υπηρεσιών, map service – WCS, coverage service – WCS, feature 
service – WFS, γεωγραφικά ευρετήρια, υπηρεσίες µετατροπής 
συντεταγµένων, υπηρεσίες πιστοποίησης χρηστών, υπηρεσίες παραγγελιών 
και πληρωµής µέσω διαδικτύου. 

 
 
• Κατάλογοι χωρικών δεδοµένων: Οι κατάλογοι αποτελούν συστήµατα εύρεσης 
και πρόσβασης που χρησιµοποιούν µεταδεδοµένα για τη δηµιουργία 
επερωτήσεων σε ψηφιακή, διανυσµατική και πινακοποιηµένη χωρική 
πληροφορία. Οι υπηρεσίες καταλόγων παρέχουν λειτουργικότητα τόσο στη 
διαχείριση όσο και στην εύρεση καταλόγων. Παρέχουν το Open GIS Abstract 
Specification που είναι κατάλογος µε σύνολο διεπαφών που υποστηρίζουν την 
οργάνωση, εύρεση και πρόσβαση χωρικής πληροφορίας. 

 
• Αποθήκες περιεχοµένων: Οι αποθήκες περιεχοµένων παρέχουν χωρικά 
δεδοµένα και άλλους τύπους δεδοµένων (αναφορές, φωτογραφίες, 
πινακοποιηµένη πληροφορία µε γεωγραφική ταυτότητα) είναι οργανωµένες σε 
coverages (σαρωµένοι χάρτες, δορυφορικές εικόνες, ορθοφωτογραφίες) και 
σε feature βάσεις δεδοµένων (σηµεία, γραµµές, πολύγωνα, κλπ). Σύµφωνα µε 
την αρχιτεκτονική που περιγράφεται από την πρωτοβουλία δίνει την 
εντύπωση στους χρήστες ότι έχουν να κάνουν µε µια βάση δεδοµένων ενώ 
στην πραγµατικότητα διαβάζουν, προσπελαύνουν, ενηµερώνουν ένα σύνολο 
από διαφορετικές βάσεις δεδοµένων. Λύνουν το πρόβληµα των πολλαπλών 
Β∆ που δηµιουργούνται και διαχειρίζονται ανεξάρτητα και χρησιµοποιούνται 
συνολικά. Η προσέγγιση οµόσπονδων Βάσεων δεδοµένων ορίζει µοντέλο 
δεδοµένων και ένας µοναδικός οργανισµός είναι υπεύθυνος για τους 
µηχανισµούς διαχείρισης και συγκέντρωσης των αποτελεσµάτων. 
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Κεφάλαιο 2 - Θεµατικά επίπεδα οδηγίας  

2.1 Γενικά  

 
Οι χωρικές πληροφορίες περιέχονται σε τρία παραρτήµατα της οδηγίας, είναι 34  
θεµατικών ειδών και κάθε παράρτηµα έχει διαφορετικές προθεσµίες. Τα θεµατικά 
επίπεδα καθορίζονται µε λεπτοµέρεια (έκδοση 3.0) στο παραδοτέο D2.3 –  Scope and 
definition of Annex I/II/III Themes” (Ορισµοί και Αντικείµενο Θεµατικών Οντοτήτων) 
µε την έγκριση από τη Consolidation team (TEE, τελική έκθεση οµάδας εργασίας 
INSPIRE, 2008). 
 
 
Οι ορισµοί και το αντικείµενο των θεµατικών επιπέδων από το Φεβρουάριο του 2008 
ανήκουν στη δικαιοδοσία των Θεµατικών Οµάδων Εργασίας (Thematic Working 
Groups) έως το 2009 για το παράρτηµα Ι και 2012 για τα παραρτήµατα ΙΙ και ΙΙΙ. 
 
Έτσι για κάθε θεµατικό επίπεδο αναφέρονται: 

• ορισµός  
• περιγραφή  
• Σκοπιά, χαρακτηριστικά παραδείγµατα 
• Σηµαντικά χαρακτηριστικά και ιδιότητες  
• Επικαλύψεις µε άλλα θεµατικά επίπεδα 
• Αναφορές σχετικές µε το θέµα 

 
Τα θεµατικά επίπεδα κατηγοριοποιήθηκαν, µε ιεραρχική δοµή (εικόνα 2-1) και όπως 
φαίνεται παρακάτω έχουµε την High level κατηγορία χωρικά θέµατα δεδοµένων 
(Spatial data theme) µε υποκατηγορίες τα τµήµατα των χωρικών δεδοµένων και 
υποκατηγορίες αυτών τα χωρικά σύνολα δεδοµένων. 

 
Εικόνα 2- 1: Ιεραρχική δοµή χωρικών δεδοµένων 

(Πηγή:INSPIRE IMS,2003 D2.3) 

 
Σύµφωνα µε αυτή τη λογική τα θεµατικά επίπεδα οµαδοποιούνται όπως φαίνεται 
παρακάτω (εικόνα 2-2)  
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Εικόνα 2- 2: Κατηγοριοποίηση χωρικών δεδοµένων 

(Πηγή:INSPIRE IMS, 2003 D2.3) 

 

2.2 Θέµατα Παραρτήµατος Ι 

 
(Σηµείωση – οι παρακάτω ορισµοί των θεµατικών επιπέδων αναφέρονται στα άρθρα της 
οδηγίας και οι περιγραφές, σκοπιά, παραδείγµατα, κτλ έχουν προκύψει από τις εκθέσεις των 
οµάδων εργασίας της οδηγίας µε κείµενο στην αγγλική γλώσσα) 

2.2.1 Συστήµατα συντεταγµένων 

 
Ορισµός 
 
Συστήµατα για µονοσήµαντη αναφορά χωρικών πληροφοριών στον χώρο, ως σύνολο 
συντεταγµένων (x,y,z) ή/και γεωγραφικό πλάτος και µήκος και ύψος, µε βάση 
γεωδαιτικό οριζόντιο και κατακόρυφο σύστηµα αναφοράς (datum). 
 
Περιγραφή 
 
Είναι προαπαιτούµενο για όλα τα θέµατα της οδηγίας. Το θέµα καθιερώνει πρότυπα 
για χαρακτηριστικά χωρικών στοιχείων µε συντεταγµένες.  
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Το πρότυπο ISO19111 περιγράφει το εννοιολογικό σχήµα και καθορίζει για τα 
µικρότερα δυνατά δεδοµένα δύο περιπτώσεις όπου δίνεται µονοδιάστατο δισδιάστατο 
ή και τρισδιάστατα συστήµατα αναφοράς. Η πρώτη περίπτωση είναι όταν δίνονται σε 
ένα σύστηµα σχετικό µε αυτό. Στην άλλη περίπτωση γίνεται µετασχηµατισµός ώστε 
να αλλάξουν οι συντεταγµένες στο νέο σύστηµα. Το συγκεκριµένο πρότυπο έχει 
δηµιουργηθεί για γενικές γεωγραφικές πληροφορίες κι όχι για µεγάλη ακρίβεια όπως 
απαιτούν πολλά θεµατικά επίπεδα της οδηγίας (π.χ. σιδηροδροµικά δίκτυα 
µεταφορών). Αυτό το πρότυπο δεν είναι κατάλληλο να περιγράψει τις συνεχείς 
µετακινήσεις της χωρικής αναφοράς.  
Τα κινηµατικά πρότυπα ή τα αποκαλούµενα “LOADING MODELS” είναι παραδείγµατα 
για να ενσωµατώσουν τέτοια δυναµική. Μια επανάληψη όσον αφορά θέµατα 
ακρίβειας µπορεί να απαιτηθεί, εάν οι προδιαγραφές για το παράρτηµα Ι και ΙΙ είναι 
έτοιµες. 
 
Η χωρική αναφορά αφορά επιλεγµένα σηµεία στην επιφάνεια της γης όπως για 
παράδειγµα γεωδαιτικά σηµεία, σταθµοί που εκτελούν µόνιµες δορυφορικές 
παρατηρήσεις, συγκριτικές µετρήσεις, µετρητές παλίρροιας, κτλ. 
 
Σκοπιά – Παραδείγµατα 
 
Τα συστήµατα αναφοράς συντεταγµένων αποτελούν αναγκαιότητα για την 
αναπαράσταση των θεµατικών επιπέδων. Το πρότυπο ISO 19111 θα µπορούσε να 
θεωρηθεί η βάση για την εφαρµογή αυτών µια και περιγράφεται η αλλαγή από ένα 
σύστηµα σε άλλο, δεν λαµβάνονται, όµως, υπόψιν οι χρονικές αλλαγές παρά µόνο η 
ηµεροµηνία της πραγµατοποίησης γεγονός που δεν καλύπτει την κινηµατική χωρική 
πληροφορία. 
 
Το Ευρωπαϊκό σύστηµα αναφοράς ETRS89 (European Terrestrial Reference System 
89) είναι ένα σύστηµα που λαµβάνει υπόψιν τις χρονικές µεταβολές των χωρικών 
αναφορών. Σήµερα περισσότερα από 200 συστήµατα GNSS (Global Navigation 
Satellite System) λειτουργούν. Το νέο Ευρωπαϊκό ∆ορυφορικό Σύστηµα GALILEO θα 
υποστηρίξει το δικό του σύστηµα αναφοράς GTRF (Galileo Terrestrial Reference 
Frame) και θα συγχρονιστεί µε το ITRF (International Terrestrial Reference System) 
γεγονός που καλύπτει από το ISO19111. 
 
Επίσης το κατακόρυφο σύστηµα EVRS (European Vertical Reference System) 
προτάθηκε για σύστηµα αναφοράς υψοµέτρων. 
Έτσι τα συστήµατα ETRS89 και EVRS µπορούν να εφαρµοστούν ως ένα σύστηµα 
αναφοράς και οι µετατροπές των συντεταγµένων των εθνικών συστηµάτων θα έχουν 
ακρίβεια εκατοστών έως µέτρου.  
 
Σηµαντικά χαρακτηριστικά και ιδιότητες  
 
Τα συστήµατα αναφοράς πρέπει να χαρακτηρίζονται από τα παρακάτω στοιχεία: 
 

• Κωδικός συστήµατος συντεταγµένων (coordinate reference system identifier) 
• Κωδικός συστήµατος αναφοράς (γεωδαιτικό οριζόντιο και κατακόρυφο)  
(datum identifier) 

• Τύπος συστήµατος αναφοράς (datum type) 
• Θεµελιώδες σηµείο αγκύρωσης (datum anchor point) 
• Εποχή πραγµατοποίησης στοιχείων (datum realization epoch) 
• Περιοχή συστήµατος αναφοράς (datum valid area) 
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• Κωδικός ελλειψοειδούς (ellipsoid identifier) 
• Επιπλάτυνση ελλειψοειδούς (ellipsoid flattening) 

 
Λειτουργία συστήµατος (coordinate operation) 
  
 • κωδικός λειτουργίας συντεταγµένων (coordinate operation identifier) 
• έγκυρη περιοχή λειτουργίας συντεταγµένων (coordinate operation valid area) 
• πηγή κωδικού συστήµατος συντεταγµένων (source coordinate reference system 
identifier) 

• στόχος κωδικού συστήµατος (target coordinate reference system identifier) 
• όνοµα µεθόδου λειτουργίας συντεταγµένων (coordinate operation method name) 
• τύπος µεθόδου λειτουργίας συντεταγµένων (coordinate operation method 
formula) 

• τιµή παραµέτρου λειτουργίας συντεταγµένων (coordinate operation parameter 
value) 

2.2.2 Συστήµατα γεωγραφικού καννάβου 

 
Ορισµός  
 
Εναρµονισµένος κάναβος πολλαπλής ανάλυσης µε ενιαίο σηµείο αφετηρίας και 
τυποποιηµένη θέση και µέγεθος των φατνίων του καννάβου.  
Ο κάναβος είναι ένα σύστηµα από κανονικά και προσανατολισµένα πολύγωνα µε 
γεωαναφορά και µε συγκεκριµένο σχήµα και µέγεθος που τους αποδίδεται µια 
ιδιότητα.  
 
Περιγραφή 
 
Οι γεωγραφικοί κάναβοι αποτελούν ένα σύµφωνο, καθορισµένο και εναρµονισµένο 
δίκτυο για όλη την Ευρώπη µε συγκεκριµένη θέση και µέγεθος πολυγώνων του 
κανάβου. Παραδείγµατα για το µέγεθος  των πολυγώνων αυτών µπορεί να είναι 
10x10m, 100x100m, 1x1km, 16x16km  
 
Ένα σύστηµα γεωγραφικού κανάβου πρέπει να περιλαµβάνει 
1. Ίδιο γεωδαιτικό σύστηµα αναφοράς µε την γεωαναφορά (ETRS 89) 
2. Να βασίζεται σε αντίστοιχη προβολή 
3. να ορίζεται περιοχή εγκυρότητας  
4. να µην υπάρχουν αρνητικές τιµές συντεταγµένων 
5. σύστηµα κωδικοποίησης  
 
Και άλλοι κάναβοι θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν, όπως ο WMO, αλλά 
απαιτούνται πολλοί µετασχηµατισµοί για την εναρµόνισή τους.  
 
 
Σκοπιά – Παραδείγµατα 
 
Υπάρχουν πολλά συστήµατα κανάβων που χρησιµοποιούνται από Ευρωπαϊκούς 
οργανισµούς και οµάδες επαγγελµατιών. Μερικά από αυτά είναι: 
 

• MEUSIS (Multiscale European Soil Information System) που βασίζεται στην 
εδαφολογική βάση δεδοµένων (SGDBE) κλίµακας 1:1000000. 
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• EMEP, επιστηµονικά βασισµένο και προσανατολισµένο στα θέµατα που 
αφορούν την ατµοσφαιρική ρύπανση και µε µοντέλα που περιλαµβάνουν το 
συνδυασµό δύο συστηµάτων κανάβων-αναλύσεων (50km x 50km – 150 x 
150km). Η προβολή είναι η πολική στερεογραφική (polar-stereographic) µε 
πραγµατική περιοχή στο γεωγραφικό πλάτος Ν 60ο και γεωγραφικό µήκος 
W32ο. Το σύστηµα EMEP 50 αποτελείται από 132 x 111 σηµεία και το EMEP 
150 περιλαµβάνει 44 x 37 σηµεία. 

• AFE (Atlas Florae Europaeae) σχετικός µε την χαρτογράφηση φυτών στην 
Ευρώπη. Τα στοιχεία εισάγονται σε χάρτη µε τετράγωνα 50 x 50km που 
βασίζονται στην Μερκατορική προβολή (Universal Transverse Mercator-UTM) 
και στο σύστηµα αναφοράς MGRS (Military Grid Reference System). 

• CGMS (Crop Growth Monitoring System) αναπτύχθηκε στα πλαίσια του MARS 
(Monitoring Agriculture with Remote Sensing) και βασίζεται στη συλλογή 
µετεωρολογικών και τηλεπισκοπικών δεδοµένων. Βασίζεται στην προβολή 
ισαπέχουσα Lambert µε κέντρο N 48o E 9o και περιλαµβάνει 5625 κελιά 50km 
x 50km το καθένα. 

 
Τα εθνικά συστήµατα κανάβου πρέπει να λάβουν υπόψη την πληθώρα των 
στοιχείων που θα αποκτήσουν γεωαναφορά βασιζόµενα σε αυτά. Αρκετές φορές 
αυτά βασίζονται σε φύλλα τοπογραφικών χαρτών. 
 
Σηµαντικά χαρακτηριστικά & ιδιότητες 
 
Το πιο σηµαντικό σηµείο είναι η κωδικοποίηση των κελιών  
Για το κελί του κανάβου (εµβαδόν, γραµµή, σηµείο) πρέπει να ορίζεται: 

• Κωδικός κελιών συστηµάτων κανάβου 
• Όνοµα κελιών συστηµάτων κανάβου 
• Κωδικός κελιού 
• Τιµή κελιού 

 
 
Ένας προτεινόµενος κάναβος για την Ευρώπη περιγράφεται αναλυτικά στην αναφορά 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής EUR Report 21494 EN, 2005.  
 
1. Σύστηµα αναφοράς: η γεωγραφική θέση των σηµείων του κανάβου βασίζεται 
στην ισαπέχουσα Lambert  σύστηµα αναφοράς  (ETRS-LAEA). Η χαρτογραφική 
προβολή έχει κέντρο στο σηµείο Ν 52ο, Ε10ο και το σύστηµα αναφοράς µετρικό. 

2. Ιεραρχική δοµή: το σύστηµα κανάβου είναι ιεραρχικό µε µετρικές συντεταγµένες 
πολλαπλάσιες του 10. Αυτή η δοµή καθορίζει και την δοµή της κωδικοποίησης 
του συστήµατος. 

 
Εικόνα 2- 3: Ιεραρχική δοµή κανάβου για τα πρώτα τρία επίπεδα ιεραρχίας 

(Πηγή: EUR Report 21494 EN) 
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3. Σύστηµα κωδικοποίησης: το σύστηµα κωδικοποίησης πρέπει να ικανοποιεί  αρχές 
όπως να είναι εύχρηστο, ιεραρχικό και να έχει µοναδικό Ευρωπαϊκό κωδικό. 
Εκφράζεται µε ζεύγος συντεταγµένων (π.χ.5780354,436102) σε µέτρα. 

4. Τακτοποίηση αξόνων: η πρώτη συντεταγµένη (π.χ. 5780354) ορίζει την 
διεύθυνση ∆ύση – Ανατολή και το δεύτερο το Βορρά (διεύθυνση Νότος-Βορράς). 

5. Ο κωδικός ορίζει το σηµείο Βορρά-∆ύση της γωνίας του κελιού. 
 
Κωδικοποίηση κανάβου 
 
Υπάρχουν πολλοί τρόποι κωδικοποίησης συστήµατος κανάβου και µερικοί 
αναφέρονται παρακάτω: 
 
1. Το µήκος των συντεταγµένων ορίζει και την ακρίβεια του κανάβου. Για παράδειγµα 
κάναβος µε ακρίβεια 1m απαιτεί 7 ψηφία το πολύ σε κάθε διεύθυνση, οπότε ο 
προκύπτων κωδικός είναι 14ψήφιος, µε ακρίβεια 1km ο κωδικός είναι 8ψήφιος. Στην 
παρακάτω εικόνα παρουσιάζονται τα αναφερθέντα. 

 

 
                            (α)                                                                             (β) 

Εικόνα 2- 4: Κωδικοποίηση για (α)1m και (β)1km 
(Πηγή: EUR Report 21494 EN) 

 
2.Συνδυασµός ψηφίων των συντεταγµένων (εικ. 2-5). 

 

 
Εικόνα 2- 5: Κωδικοποίηση µε συνδυασµό ψηφίων τετµηµένης και τεταγµένης 

(Πηγή: EUR Report 21494 EN) 

 
 
Ένα κελί ενός κανάβου µπορεί να υποδιαιρεθεί σε 4 ίσα µεταξύ τους υπο-κελιά. Όπως 
φαίνεται και στην παρακάτω εικόνα (εικόνα 2-6) και αυτά στη συνέχεια µπορούν αν 
υποδιαιρεθούν σε άλλα 4 κοκ. Αυτή η µέθοδος ονοµάζεται Quad-tree.  Η 
κωδικοποίηση στη συνέχεια µπορεί να γίνει µε χαρακτήρες ή σε σχέση µε τον 
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προσανατολισµό, κτλ (εικόνα 2-7). Στον προσανατολισµό προστίθενται στον κωδικό 
µια από τις διευθύνσεις (SW, SE, NW, NE) και συνεχίζεται να προστίθεται όσο 
υποδιαιρούνται τα κελιά σε άλλα 4 ίσα µεταξύ τους µικρότερα. Αυτό στη συνέχεια 
µπορεί να αντικατασταθεί µε Bytes π.χ. (00 01 10 11) για (NE, SE, SW, NW).  
 
 
 

   
                  (α)                                                   (β)                                   (γ) 

Εικόνα 2- 6: (α)Υποδιαίρεση Quad-tree και κωδικοποίηση (β)µε προσανατολισµό και 
(γ)χαρακτήρες  

(Πηγή: EUR Report 21494 EN) 

 
 
Συνδέσεις και επικαλύψεις µε άλλα θέµατα 
 

• Ορθοεικόνες 
• Στατιστικές µονάδες 
• Έδαφος 
• Ανθρώπινη υγεία και ασφάλεια 
• Σύνθεση πληθυσµού – δηµογραφία 
• Ατµοσφαιρικές συνθήκες 
• Μετεωρολογικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά 
• Κατανοµή ειδών 

2.2.3 Τοπωνύµια 

 
Ορισµός 
 
Τοπωνύµια εκτάσεων, περιοχών, τοποθεσιών, πόλεων, προαστίων, κωµοπόλεων ή 
οικισµών, ή οποιοδήποτε γεωγραφικό ή τοπογραφικό χαρακτηριστικό δηµόσιου ή 
ιστορικού ενδιαφέροντος. 
 
Περιγραφή 
 
Τοπωνύµια ή ονόµατα θέσεων που περιγράφουν χαρακτηριστικά στην επιφάνεια της 
γης ή µια τοποθεσία ή ένα τοπίο στην ξηρά ή και στην θάλασσα. Ο όρος 
τοπογραφική ονοµασία χρησιµοποιείται για να δώσει έµφαση στην χωρική συσχέτιση 
µε τις παρακείµενες τοπογραφικές οντότητες. Τα τοπωνύµια µπορούν να 
συσχετιστούν µε διαφορετικά είδη χωρικών χαρακτηριστικών και µπορεί να 
περιγράφουν επιφανειακά χαρακτηριστικά (π.χ. λίµνες, δάσος, κτλ), γραµµικά 
χαρακτηριστικά (π.χ. ποτάµια), σηµειακά χαρακτηριστικά (π.χ. τριγωνοµετρικά, 
χωριά, κτίρια, κτλ) 
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Σκοπιά 
Τα τοπωνύµια µπορούν να χρησιµοποιηθούν για εύρεση ή επισκόπηση, σαν 
τοποθεσία για όλα τα επίπεδα, σαν βασικό επίπεδο στους χάρτες, για λόγους ευκολίας 
σε τοπικό επίπεδο. 
 
Τα γεωγραφικά λεξικά ή Gazetteers περιέχουν όχι µόνο τοπωνύµια αλλά και 
εγγραφές µε άλλα χαρακτηριστικά (π.χ. σύστηµα αναφοράς) 
Σηµαντικά χαρακτηριστικά είναι η Γλώσσα, Κατάσταση, Σηµασία, Ταξινόµηση, Χωρική 
αναφορά. Σχέση µε άλλα θέµατα είναι µε τις διευθύνσεις µια και το τοπωνύµιο 
εµπεριέχεται σε αυτή την πληροφορία. 
 

2.2.4 ∆ιοικητικές ενότητες  

 
Ορισµός  
 
∆ιοικητικές ενότητες που χωρίζουν περιοχές επί των οποίων κράτη µέλη έχουν ή/και 
ασκούν δικαιοδοτικά δικαιώµατα σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, 
χωρίζονται από διοικητικά όρια. 
 
Περιγραφή  
 
Οι επίσηµες διοικητικές ενότητες θα οριστούν σύµφωνα µε τα εσωτερικά διοικητικά 
επίπεδα του κάθε κράτους. Οι ενότητες θα διαχωρίζονται από διοικητικά όρια. 
Σύµφωνα µε την οδηγία, σε αυτή τη  θεµατική κατηγορία δεν περιλαµβάνονται 
ταχυδροµικοί τοµείς, περιοχές απογραφής πληθυσµού και γενικά εκτάσεις που 
αφορούν ένα συγκεκριµένο διοικητικό τοµέα µόνο. 
 

2.2.5 ∆ιευθύνσεις 

 
Ορισµός  
 
Θέση ακινήτων µε βάση τη διεύθυνση, συνήθως µε όνοµα οδού, αριθµό οικίας και 
ταχυδροµικό κώδικα.  
 
Περιγραφή 
 
Η διεύθυνση είναι ένας κωδικός ή µια αφηρηµένη έννοια που εκφράζει την 
αµετακίνητη θέση ενός κτιρίου, στην επιφάνεια της γης. Οι διευθύνσεις 
χρησιµοποιούνται για διάφορους σκοπούς και όσον αφορά την ακίνητη περιουσία 
αναγνωρίζονται µε αυτή, διάφορα αντικείµενα όπως γεωτεµάχια, κτίσµατα, υπηρεσίες 
κοινής ωφέλειας, κτλ.  Τα κτίσµατα συνήθως ταυτίζονται µε την διεύθυνση. Στις 
αγροτικές περιοχές υπάρχουν κτίσµατα χωρίς σαφή διεύθυνση και στις αστικές 
ανάλογο πρόβληµα έχουν τα κτίρια κοινής ωφέλειας. 
 
Σκοπιά 
 
Οι ∆ιευθύνσεις χρησιµοποιούνται ευρέως από τη δηµόσια διοίκηση, επιχειρήσεις και 
πολίτες. Πολλές χώρες έχουν συγκεκριµένους τύπους για µοναδικότητα των 
διευθύνσεων (Νορβηγία, Φιλανδία, Ελβετία, Ιταλία, Γαλλία, Μεγάλη Βρετανία και 
Ολλανδία), όπου παρατηρούνται µικρές διαφοροποιήσεις. Το πρότυπο ISO 
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19112:2003 περιγράφει µεθόδους δηµιουργίας ιεραρχικών γεωγραφικών λεξικών µε 
την πιθανότητα να δηµιουργηθούν µοναδικοί γεωγραφικοί κωδικοί χρησιµοποιώντας 
τις σχέσεις γονέα-παιδιού. 
 
Στις περισσότερες χώρες οι ∆ήµοι είναι υπεύθυνοι για την ονοµασία δρόµων την 
αρίθµηση των κτιρίων και για τους ταχυδροµικούς κωδικούς.   
 
Σηµαντικά χαρακτηριστικά & ιδιότητες 
 
Σηµαντικά για τις διευθύνσεις είναι ο ταχυδροµικός κωδικός, γεωγραφικές 
συντεταγµένες για το σηµείο αναφοράς της δ/νσης, πόλη, όνοµα δρόµου, αριθµός 
κτιρίου και περιγραφή. Υπάρχουν περιπτώσεις όπου υδάτινα στοιχεία 
αντιπροσωπεύουν το δρόµο.  
 
Σχέσεις & επικαλύψεις µε άλλα θέµατα 
 
Υπάρχουν σχέσεις µε τα τοπωνύµια, κτίρια, γεωτεµάχια κτηµατολογίου, µεταφορές 
(για το όνοµα της οδού και αριθµό δρόµου), διοικητικές ενότητες. 

2.2.6 Γεωτεµάχια Κτηµατολογίου 

 
Ορισµός  
 
Εκτάσεις που ορίζονται από κτηµατολογικά  µητρώα ή αντίστοιχες.  
 
Ή πιο αναλυτικά «Το γεωτεµάχιο είναι ένα µεµονωµένο τµήµα γης ή γενικότερα ένας 
όγκος στο χώρο που υπόκειται σε οµογενείς κανονισµούς ακίνητης περιουσίας 
(κυριότητα, βάρη, κτλ) και κάποιο πρόσωπο έχει δικαίωµα σε αυτό (π.χ. κυριότητα) 
(ορισµός από WPLA) 
 
Περιγραφή  
 
Πέντε είναι τα βασικά σηµεία που πρέπει να χαρακτηρίζουν το γεωτεµάχιο: (PCC & 
Eurogeographics, August 2007 ): 
 

• Μοναδικός κωδικός αριθµός σε εθνικό επίπεδο 
• Συγκεκριµένο εµβαδόν σε τετραγωνικά µέτρα 
• Πολύγωνα γεωτεµαχίων µε σωστή τοπολογική σχέση (δηλαδή χωρίς 
επικαλύψεις ή κενά) 

• Γεωαναφορά µε συγκεκριµένες ακρίβειες στο εθνικό σύστηµα αναφοράς  
• Προέλευση και ιστορικότητα  

 
Το κτηµατολόγιο καθορίζεται, υλοποιείται, συντηρείται, κτλ από συγκεκριµένο φορέα 
του Κράτους και χρησιµοποιείται για πολλούς σκοπούς. Είναι το µικρότερο χωρικό 
αντικείµενο σε όλη την Ευρώπη για διάφορες εφαρµογές. Η πρόσβαση στα 
κτηµατολογικά δεδοµένα ακολουθεί τους νόµους προστασίας προσωπικών 
δεδοµένων.  
 
Στον παρακάτω χάρτη (εικόνα 2-7α) παρουσιάζεται η υλοποίηση του Κτηµατολογίου, 
επί τοις εκατό, σε εθνικό επίπεδο και στην εικόνα 2-7β ποιες χώρες έχουν µοναδικό 
κωδικό αριθµό για το γεωτεµάχιο. 
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                                    (α)                                                                                    (β) 

Εικόνα 2- 7: (α)Εθνική κατανοµή κάλυψης Κτηµατολογίου (β)∆ιαθέσιµος µοναδικός κωδικός 
γεωτεµαχίου 

(Πηγή: The cadastral parcel in NSDI’s and in INSPIRE, PCC Eurogeographics,August 2007) 
 

 
 
 
Σκοπιά – Παραδείγµατα 
 
Στον Ευρωπαϊκό χώρο λειτουργούν διαφορετικά Κτηµατολογικά συστήµατα, 
σύµφωνα µε το νοµικό καθεστώς που επικρατεί σε κάθε χώρα. Για λόγους 
διαλειτουργικότητας ο FIG ανέπτυξε τον πυρήνα του κυρίως κτηµατολογικού 
µοντέλου (CCDM) το οποίο, µετά από πρόταση, είναι σύµφωνο µε πρότυπο ISO 
TC211 και που συνέχεια ονοµάστηκε LADM (Land Administration Domain Model). Ο 
φορέας Κτηµατολογίου για κάθε κράτος – µέλος, που είναι δηµόσιοι οργανισµοί, 
έχουν συγκεκριµένη ευθύνη για τη δηµιουργία και ενηµέρωση των γεωτεµαχίων µε 
γεωαναφορά ή µε συντεταγµένες στο εθνικό σύστηµα αναφοράς. 
 
Σηµαντικά χαρακτηριστικά & ιδιότητες  
 
Οι βασικοί τύποι γεωγραφικών χαρακτηριστικών είναι τα γεωτεµάχια, όρια και 
τοπογραφικά σηµεία. Το νοµικό καθεστώς είναι συνήθως η κυριότητα και ο 
δικαιούχος που το κατέχει µπορεί να είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο. Σηµαντικές 
ιδιότητες είναι η γεωµετρία (σηµείο, γραµµή), η πηγή δεδοµένων (σκαριφήµατα, 
αρχεία από total stations, φωτογραµµετρικά στοιχεία), ποιότητα (ακρίβεια). Το 
δικαίωµα µπορεί να έχει διαφορετικούς τύπους (π.χ. πλήρης κυριότητα), ποσοστό, 
διάρκεια, τίτλο ή άλλο νοµιµοποιητικό έγγραφο και να συνδυάζεται µε υποθήκη, 
προσηµείωση, κτλ. 
 
Όπως προαναφέρθηκε τα γεωτεµάχια πρέπει να έχουν µοναδικό κωδικό αριθµό, ο 
οποίος θα προκύπτει είτε από τον συνδυασµό των κωδικών διοικητικών τµηµάτων 
(δήµοι, νοµοί, περιοχές, πολύγωνα, κτλ), είτε από υποδιαιρέσεις του αρχικού 
γεωτεµαχίου. Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, οι κωδικοί των γεωτεµαχίων θα πρέπει να 
περιλαµβάνουν και τον κωδικό της αντίστοιχης χώρας έτσι ώστε τελικά να είναι 
µοναδικοί σε όλη την Ευρώπη. Το νοµικό καθεστώς κάθε γεωτεµαχίου πρέπει να 
σύγχρονο και πάντα ενηµερωµένο. Για νοµικούς λόγους διατηρείται και η 
ιστορικότητα, αλλά αυτό το στοιχείο δεν το διαθέτουν πολλές χώρες.  
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Οι συντεταγµένες των γεωτεµαχίων, στους κτηµατολογικούς χάρτες, θα εκφραστούν 
αρχικά στο εθνικό σύστηµα αναφοράς. Στο µέλλον πιθανώς να µετατραπούν στο 
ETRS89 λόγω του ότι συνεχώς αυξάνονται τα GNSS (GPS, GLONASS and Galileo) για 
τη συλλογή δεδοµένων και θα είναι καλύτερα τα δεδοµένα πλησίον στα όρια των 
πολύγωνων των Ευρωπαϊκών χωρών. 
 
Στις Ευρωπαϊκές χώρες η αναπαράσταση κάθε πολυγώνου των γεωτεµαχίων 
βασίζεται σε τοπογραφικά δεδοµένα και ο κωδικός τους δεν έχει σχέση µε την 
διοικητική διαίρεση. 
 
Μερικά χαρακτηριστικά που ορίστηκαν από την PCC και Eurogeographics (WG-CPI, 
2006) θα αναφερθούν παρακάτω, χωρίς όµως να αποτελούν υποχρέωση των φορέων 
του Κτηµατολογίου, άλλα έχουν σχέση µε την οδηγία Inspire και άλλα όχι. 
 

• Ιδιοκτήτης (δεν απαιτείται στην οδηγία Inspire) 
• Χρήστης (δεν απαιτείται στην οδηγία Inspire) 
• ∆ικαιώµατα και περιορισµοί 
• Εντοπισµός 
• ∆ιοικητικές περιοχές (πολύγωνα διοικητικών µονάδων) 
• Κτίρια ή τµήµατα κτιρίων και όλες γενικά οι κατασκευές 
• Χρήση γης, ο τρόπος µε τον οποίο χρησιµοποιείται η γη 
• Κάλυψη γης 
• Αξίες / επίπεδο ανάπτυξης 
• ∆ιευθύνσεις 
• Περιγραφή 

 
Το µοντέλο των γεωτεµάχιων του Κτηµατολογίου θα γενικευθεί και θα εφαρµοστεί 
και σε άλλα θέµατα (π.χ. Προστατευόµενες περιοχές). Έτσι προκύπτουν σχέδια 
µοντέλων όπως: «χωρικό αντικείµενο – Σχέση (δικαίωµα/περιορισµός/ευθύνη) – 
πρόσωπο» ή «Τοπογραφικά αντικείµενα (παρατηρήσεις & µετρήσεις) – προκύπτον 
χωρικό αντικείµενο.  
 
Μια σηµαντική παρατήρηση είναι η διαίρεση των µοντέλων αυτών σε πακέτα. Αυτό 
έχει το πλεονέκτηµα, για τα διαφορετικά πεδία του µοντέλου να ορίζονται οι 
κατάλληλες οµάδες κι έτσι καταµερίζεται (σε επίπεδο διακυβέρνησης) ο υπεύθυνος 
φορέας. 
 
Σχέσεις και επικαλύψεις µε άλλα θέµατα 
 
Το πολύγωνο µπορεί να είναι ένα απλό γεωτεµάχιο ή/και µία διοικητική ενότητα 
(∆ήµος, προάστιο, χώρα), άρα υπάρχει σχέση µε το θέµα 4 (∆ιοικητικές ενότητες) 
του παραρτήµατος Ι. 
Γεωτεµάχια και πολύγωνα έχουν σχέση µε τα κτίρια (Παράρτηµα ΙΙΙ), µε τα δίκτυα 
µεταφοράς (Παράρτηµα Ι) µια και οι δρόµοι, ρέµατα σιδηρόδροµοι, κτλ είναι 
ξεχωριστά γεωτεµάχια που ανήκουν στο ∆ηµόσιο. 
Σχέσεις επίσης υπάρχουν µε τις διευθύνσεις (Παράρτηµα Ι), τοπωνύµια (Παράρτηµα 
Ι), χρήσεις γης (Παράρτηµα ΙΙ) και κάλυψη γης (Παράρτηµα ΙΙ) 
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2.2.7 ∆ίκτυα µεταφορών 

 
Ορισµός 
 
∆ίκτυα οδικών, σιδηροδροµικών, αεροπορικών και υδάτινων µεταφορών και οι 
αντίστοιχες υποδοµές. Περιλαµβάνονται οι συνδέσεις µεταξύ των διαφόρων δικτύων. 
Περιλαµβάνονται οι συνδέσεις µεταξύ των διαφόρων δικτύων. Περιλαµβάνεται επίσης 
το διευρωπαϊκό δίκτυο µεταφορών, όπως ορίζεται στην απόφαση αριθ. 1692/96/EΚ 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 23ης Ιουλίου 1996, περί των 
κοινοτικών προσανατολισµών για την ανάπτυξη του διευρωπαϊκού δικτύου 
µεταφορών (1) και στις µελλοντικές αναθεωρήσεις της εν λόγω απόφασης. 
 
Περιγραφή 
 
Αυτό το θεµατικό επίπεδο θα πρέπει να περιέχει ένα ακέραιο δίκτυο µεταφορών και 
σχετικά χαρακτηριστικά του, το οποίο είναι ενιαίο πέρα από τα συνοριακά όρια. Τα 
µεταφορικά δεδοµένα περιλαµβάνουν τοπογραφικά χαρακτηριστικά σε σχέση µε 
οδικά, σιδηροδροµικά, εναέρια και υδάτινα δίκτυα. Οι συσχετισµοί µεταξύ 
διαφορετικών δικτύων είναι καθιερωµένοι ως κυρίως σε τοπικό επίπεδο ώστε να 
ικανοποιούν τις ανάγκες έξυπνων συστηµάτων µεταφορών.  
 
Περιγράφονται αφηρηµένα αντικείµενα (γραµµές λεωφορείων, πλοίων, κτλ) ή 
συγκεκριµένα αντικείµενα (ποδηλατοδρόµοι, σιδηρόδροµοι, κτλ) 
 
Σκοπιά 

• Κυκλοφοριακά συστήµατα, διαχείριση κυκλοφορίας  
• Περιβαλλοντικά θέµατα 
• Ασφάλεια 
• ∆ιαχείριση επειγόντων καταστάσεων και καταστροφών 
• Κοινωνικά και οικονοµικά σχέδια 
• ∆ιοίκηση / σχέδια αντιµετώπισης κινδύνων 
• Σχέδια διαχείρισης γης  

 
Τα δίκτυα µεταφορών ανάλογα µε το αν αφορούν το οδικό δίκτυο, σιδηροδροµικό, 
υδάτινο, εναέριο πρέπει να διαθέτουν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά και ιδιότητες, 
όπως όνοµα δρόµου, κατηγορία δόµου, τύπος σιδηρόδροµου, κωδικός ICAO για τα 
αεροδρόµια, κτλ. 
 
Το δίκτυο µεταφορών πρέπει να παρουσιάζει µεταφορικές ροές ώστε να διευκολύνει 
πλοηγητικές υπηρεσίες.  
 
Επικαλύψεις – σχέσεις  
 
Επικαλύψεις πιθανότατα να προκύψουν µε την Υδρογραφία (υδάτινο δίκτυο), 
διευθύνσεις, Χρήσεις γης. 
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2.2.8 Υδρογραφία  

 
Ορισµός  
 
Υδρογραφικά στοιχεία, όπου περιλαµβάνονται οι θαλάσσιες περιοχές και όλα τα άλλα 
υδατικά συστήµατα και σχετιζόµενα στοιχεία, µεταξύ των οποίων και οι λεκάνες και 
υπολεκάνες απορροής ποταµών. Κατά περίπτωση, σύµφωνα µε τους ορισµούς της 
οδηγίας 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 23ης 
Οκτωβρίου 2000, για τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τοµέα της 
πολιτικής των υδάτων (2) και υπό µορφή δικτύων. 
 
Περιγραφή- Σκοπιά 
 
Το θέµα αυτό περιλαµβάνει το δίκτυο των ποταµών (µε τις λεκάνες τους), τις λίµνες, 
έλη, χείµαρρους, ωκεανούς και ακτογραµµή. Τα υδρογραφικά στοιχεία 
χρησιµοποιούνται για πλοήγηση, περιβαλλοντικό τουρισµό, σχέδια χρήσεων γης, κτλ. 
Συνδέεται µε πολλές κοινοτικές οδηγίες όπως η οδηγία Water Framework Directive 
(2000/60/EC) – WFD που υποδηλώνουν την σηµασία του συγκεκριµένου θεµατικού 
επιπέδου. 
Τα στοιχεία αυτά έχουν ως χαρακτηριστικό το όνοµα, κωδικό, κατηγορία, τύπος, 
θέση, δυνατότητα πλοήγησης σε αυτό, και θα πρέπει να συνιστούν ένα ενοποιηµένο 
δίκτυο. 
 
Επικαλύψεις  
 
Παρουσιάζονται επικαλύψεις και µε άλλα θέµατα όπως: ∆ίκτυα µεταφορών, 
Τοπωνύµια, γεωλογία, ζώνες φυσικών κινδύνων, ωκεανογραφικά χαρακτηριστικά, 
αρδευτικά συστήµατα γεωργικών καλλιεργειών, κτλ. 

2.2.9 Προστατευόµενες τοποθεσίες 

 
Ορισµός  
 
Εκτάσεις χαρακτηρισµένες ή υποκείµενες σε διαχείριση σε ένα πλαίσιο διεθνούς, 
κοινοτικού και εθνικού δικαίου για την επίτευξη συγκεκριµένων στόχων διατήρησης. 
 
Περιγραφή 
 
Είναι εκτάσεις µε συγκεκριµένους σκοπούς προστασίας καθορισµένοι από 
συγκεκριµένους φορείς. Αφορούν την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 
επίγειου, υδρόβιου θαλάσσιου και συνδέεται µε πάρα πολλές κοινοτικές οδηγίες όπως 
η Habitat Directive 1992 (Directive 92/43/EEC), η 79/409/EEC (Birds), κτλ. Τα 
χαρακτηριστικά αυτά ορίζονται µε την κατηγορία που ανήκουν, τον κωδικό τους, το 
όνοµα, ηµεροµηνία ίδρυσης, κτλ. Επικαλύψεις µπορεί να παρουσιάζονται µε τις 
διοικητικές ενότητες, γεωτεµάχια, υδρογραφία, γεωλογία, κάλυψη γης, κτλ.   
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2.3 Θέµατα Παραρτήµατος ΙΙ 

 
(Σηµείωση – οι παρακάτω ορισµοί των θεµατικών επιπέδων αναφέρονται στα άρθρα της οδηγίας και οι 
περιγραφές, σκοπιά, παραδείγµατα, κτλ έχουν προκύψει από τις εκθέσεις των οµάδων εργασίας της 
οδηγίας µε κείµενο στην αγγλική γλώσσα) 

2.3.1 Υψοµετρία 

 
Ορισµός  
 
Ψηφιακά υψοµετρικά µοντέλα για χερσαίες εκτάσεις, εκτάσεις καλυπτόµενες από 
πάγους και ωκεανούς. Περιλαµβάνονται, εν προκειµένω, η χερσαία υψοµετρία, η 
βαθυµετρία και οι ακτογραµµές. 
 
Περιγραφή  
 
Το θέµα αυτό περιλαµβάνει χερσαία υψόµετρα τα οποία αναπαρίστανται µε τα 
Ψηφιακά Μοντέλα Εδάφους (DTM) όπου περιγράφεται το τρισδιάστατο της 
επιφάνειας της γης, είτε µε ισοϋψείς και υψοµετρικά σηµεία και βαθυµετρία. 
Το υψόµετρο θα δίνεται βάσει του Ευρωπαϊκού κατακόρυφου συστήµατος αναφοράς 
2000, European Vertical Reference System (EVRS) το οποίο θα αντικατασταθεί από 
EVRS 2007 µόλις ολοκληρωθεί. 
 
Σκοπιά  
 
Η θεµατική αυτή κατηγορία είναι πολύ σηµαντική µια και µε τα δεδοµένα αυτά µπορεί 
να µοντελοποιηθεί η επιφάνεια της γης (κλίσεις γης, κτλ), περιβαλλοντικές 
εφαρµογές, ενεργειακός τοµέας, γεωργία και δασοκοµία, παραγωγή ορθοεικόνων, 
κτλ. 
 
Σηµαντικά χαρακτηριστικά & ιδιότητες 
 
Βασικά δεδοµένα είναι το Ψηφιακό Μοντέλο Επιφανείας (DEM) και/ή το Ψηφιακό 
Μοντέλο Εδάφους (DTM), σε διαφορετικές αναλύσεις για τη γη και τον θαλάσσιο 
πυθµένα και το TIN (Triangular Irregular Network). 
 
Πρόσθετα στοιχεία είναι για τις ισοϋψείς και βαθυµετρικές καµπύλες το υψόµετρο, 
για το υψόµετρο σηµείου το υψόµετρο, η κατηγορία (π.χ. κορυφή) και όνοµα, για τις 
γραµµές αλλαγής κλίσης η κατηγορία, κτλ. 
 
Σχέσεις και επικαλύψεις µε άλλα θέµατα είναι µε τις διοικητικές ενότητες, τοπωνύµια, 
υδρογραφία, κτίρια. 
 
 

2.3.2 Κάλυψη γης 

 
Ορισµός  
 
Φυσική και βιολογική κάλυψη της γήινης επιφάνειας, όπου συµπεριλαµβάνονται 
τεχνητές εκτάσεις, γεωργικές εκτάσεις, δάση, (ηµι-)φυσικές εκτάσεις, υγρότοποι, 
υδατικά συστήµατα. 
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Περιγραφή 
 
Τα δεδοµένα κάλυψης γης περιγράφουν τη φυσική ή βιολογική κατάσταση της γήινης 
επιφάνειας και από αυτή την άποψη διαφοροποιούνται από το 4ο θεµατικό επίπεδο 
(Χρήσεις Γης) παραρτήµατος ΙΙΙ.  
Η κάλυψη γης πρέπει να είναι οµοιογενής και συγκρίσιµη µεταξύ των διαφόρων 
Ευρωπαϊκών χωρών, βασιζόµενη στα χαρακτηριστικά των χρήσεων γης που έχουν 
δηµιουργηθεί από τα κράτη µέλη.  
 
Σκοπιά-Χαρακτηριστικά 
 
Υπάρχουν πολιτικές από την Ευρωπαϊκή κοινότητα και τα Ηνωµένα Έθνη µε 
χαρακτηριστικότερη το πρωτόκολλο του Kyoto. 
Ευρωπαϊκά σχήµατα ταξινόµησης είναι το CORINE (Coordination of Information on 
the Environment) και το LCCS (Land Cover Classification System)  
Μερικές κατηγορίες στο CORINE είναι γεωργικές περιοχές, δάση, υδάτινα στοιχεία, 
κτλ. οι οποίες υπό-κατηγοριοποιούνται. 
Πολύ σηµαντικά χαρακτηριστικά είναι το εµβαδόν, η περίµετρος, και ο τύπος της 
κάλυψης. Επικαλύψεις µε άλλα θεµατικά επίπεδα µπορεί να προκύψουν µε τα δίκτυα 
µεταφορών, υδρογραφία, κτίρια, βιοµηχανικές εγκαταστάσεις, κτλ. 

  

2.3.3 Ορθοφωτογραφία 

 
Ορισµός  
 
Γεωαναφερόµενα δεδοµένα από εικόνες της επιφάνειας της γης, από δορυφόρους ή 
αεροµεταφερόµενους αισθητήρες.  
 
Περιγραφή 
 
Η ορθοφωτογραφία είναι µία εικόνα (raster) όπου έχει διορθωθεί γεωµετρικά από την 
διαστρέβλωση που προκαλείται από το φακό της µηχανής λήψης, κλίση µηχανής και 
από διαφορές υψοµέτρου. Τα δεδοµένα είναι δορυφορικά ή από 
αεροµεταφερόµενους δέκτες. 
 
Σκοπιά 
 
Οι δέκτες πρέπει να λαµβάνουν υπόψη την παραγωγή θεµατικών πληροφοριών (π.χ. 
χρήσεις γης), την εξαγωγή, χαρτογράφηση και ενηµέρωση συγκεκριµένων 
χαρακτηριστικών της επιφάνειας της γης (π.χ. υδρογραφία), την συνοπτική εικόνα 
του εδάφους, σαν βάση για άλλα δεδοµένα. 
Υπάρχουν πολλά δεδοµένα ήδη όπως εικόνες SPOT, IRS, Landsat 7 ETM και έχει 
σηµειωθεί σηµαντική πρόοδος σε Ευρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο για την 
εφαρµογή αποδοτικών µεθόδων για παρατηρήσεις της γης όπως το Global Monitoring 
for Environment and Security (GMES) και το Global Earth Observation System of 
Systems (GEOSS). 
Επικαλύψεις µε άλλα θεµατικά επίπεδα µπορεί να προκύψουν µε το υψόµετρο (DEM), 
ορθοεικόνες. 

2.3.4 Γεωλογία 
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Ορισµός  
 
Γεωλογικός χαρακτηρισµός µε βάση τη σύσταση και τη δοµή. Περιλαµβάνονται το 
µητρικό πέτρωµα, οι υδροφόροι ορίζοντες και η γεωµορφολογία. 
 
Περιγραφή- Σκοπιά  
 
Αυτό το θεµατικό επίπεδο περιέχει στοιχεία για τη φυσική και χηµική σύνθεση του 
υπεδάφους, τη δηµιουργία του, συγκεκριµένα πετρώµατα και ιζήµατα. 
Τα γεωλογικά στοιχεία µπορεί να χρησιµοποιηθούν για τις γεω-καταστροφές, για τη 
θέση υπόγειων υδάτων, προστασία υδάτων, κτλ. Σηµαντικά χαρακτηριστικά είναι η 
ηλικία πετρωµάτων, ο τύπος τους, τεκτονικές πλάκες, κτλ. Επικαλύψεις θα 
µπορούσαν να υπάρξουν και µε άλλα θεµατικά επίπεδα όπως το έδαφος, χρήσεις γης, 
υδρογραφία, προστατευόµενες περιοχές, ζώνες φυσικού κινδύνου, κτλ. 
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2.4 Θέµατα Παραρτήµατος ΙΙΙ 

 
(Σηµείωση – οι παρακάτω ορισµοί των θεµατικών επιπέδων αναφέρονται στα άρθρα της οδηγίας και οι 
περιγραφές, σκοπιά, παραδείγµατα, κτλ έχουν προκύψει από τις εκθέσεις των οµάδων εργασίας της 
οδηγίας µε κείµενο στην αγγλική γλώσσα) 

2.4.1 Στατιστικές µονάδες 

 
Ορισµός  
 
Μονάδες διάδοσης ή χρήσης στατιστικών πληροφοριών. 
 
Περιγραφή 
 
Πρόκειται για υποδιαιρέσεις διοικητικών περιοχών όπως ζώνες κυβερνητικές 
διαχείρισης, ταχυδροµικοί τοµείς, ζώνες προστασίας, κτλ. που χαρακτηρίζονται από 
τον κωδικό τους. 

2.4.2 Κτίρια 

 
Ορισµός  
 
Γεωγραφική θέση κτιρίων. 
 
Περιγραφή - χαρακτηριστικά 
 
Κάθε κτίριο ή/και κατασκευή καλύπτει µια δραστηριότητα η οποία αφορά τους 
ανθρώπους, ζώα πράγµατα ή την παραγωγή οικονοµικών αγαθών. Συνήθως τα κτίρια 
αποτελούν τµήµα του Κτηµατολογίου. 
 
Τα χαρακτηριστικά που µπορεί να τα περιγράφουν το θεµατικό επίπεδο είναι η 
κατάσταση (υπό κατασκευή, κατεστραµµένο, κτλ), χρήση (εµπορική, βιοµηχανική, 
κτλ) ύψος και αριθµός ορόφων, µέγεθος. Για συγκεκριµένα κτίρια επίσης το όνοµα 
και η φύση τους (π.χ. σχολεία).  
 
Υπάρχει συσχετισµός µε τα γεωτεµάχια του Κτηµατολογίου και τις ∆ιευθύνσεις. Τα 
κτίρια σχετίζονται µε θέµατα όπως την κάλυψη γης, χρήση γης. 

2.4.3 Έδαφος 

 
Ορισµός  
 
Χαρακτηρισµός εδάφους και υπεδάφους ανάλογα µε το βάθος, την υφή, τη δοµή και 
την περιεκτικότητα σε σωµατίδια και οργανικά υλικά, το πετρώδες, τη διάβρωση και, 
κατά περίπτωση, τη µέση κλίση και την προβλεπόµενη χωρητικότητα αποθήκευσης 
νερού. 
 
Περιγραφή  
 
Το θέµα αυτό είναι αρκετά πολύπλοκο αφενός διότι πάνω από 320 τύποι εδάφους 
έχουν εντοπιστεί στην Ευρώπη µε πολλές ιδιότητες (χηµικές, φυσικές, βιολογικές) και 
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αφετέρου οποιαδήποτε αλλοίωση ή καταστροφή επηρεάζει άµεσα το περιβάλλον και 
τα οικοσυστήµατα. 

2.4.4 Χρήσεις γης 

 
Ορισµός  
 
Χαρακτηρισµός περιοχών ανάλογα µε τη σηµερινή και τη µελλοντική σχεδιαζόµενη 
λειτουργία τους ή τον κοινωνικοοικονοµικό σκοπό τους (π.χ. αµιγώς οικιστική, 
βιοµηχανική, εµπορική, γεωργική, δασική, αναψυχής). 
 
Περιγραφή 
 
Ο καθορισµός των χρήσεων αποτελεί εργαλείο χωρικού σχεδιασµού σε περιφερειακό 
και τοπικό επίπεδο. Περιλαµβάνεται η πληροφορία απογραφής των υφιστάµενων 
χρήσεων αλλά και πληροφορία του πως προγραµµατίζονται οι χρήσεις στο παρόν και 
στο µέλλον. 

2.4.5 Ανθρώπινη υγεία και ασφάλεια 

 
Ορισµός  
 
Γεωγραφική κατανοµή της κυριαρχίας παθολογιών (αλλεργίες, καρκίνοι, 
αναπνευστικές ασθένειες, κ.λπ.), πληροφορίες που καταδεικνύουν τις επιπτώσεις 
στην υγεία (βιοδείκτες, πτώση της γονιµότητας, επιδηµίες) ή την ευεξία των 
ανθρώπων (κούραση, υπερένταση, κ.λπ.) που συνδέονται άµεσα (ατµοσφαιρική 
ρύπανση, χηµικές ουσίες, καταστροφή της στιβάδας του όζοντος, θόρυβος, κ.λπ.) ή 
έµµεσα (τρόφιµα, γενετικώς τροποποιηµένοι οργανισµοί, κ.λπ.) µε την ποιότητα του 
περιβάλλοντος. 
 
Περιγραφή- χαρακτηριστικά 
 
Εστιάζονται θέµατα που περιγράφουν τη γεωγραφική κατανοµή παθολογιών, 
δεδοµένα για αίτια και επιβλαβή στοιχεία, ποιότητας ανθρώπινου περιβάλλοντος που 
έχουν επιπτώσεις στην υγεία, θέµατα ασφαλείας, υπηρεσίες προστασίας υγείας. 
Επίσης αναφέρονται γενικά στατιστικά που αφορούν την υγεία όπως θνησιµότητα, 
διάρκεια ζωής, νοσηρότητα, κτλ.  
 
Τα στοιχεία αυτά συσχετίζονται µε συστήµατα γεωγραφικού κανάβου, διοικητικές 
ενότητες και στατιστικές µονάδες. 

2.4.6 Επιχειρήσεις κοινής ωφελείας και κρατικές υπηρεσίες 

 
Ορισµός  
 
Περιλαµβάνονται εγκαταστάσεις υπηρεσιών κοινής ωφελείας, όπως η αποχέτευση, η 
διαχείριση αποβλήτων, ο ενεργειακός εφοδιασµός και η υδροδότηση, οι διοικητικές 
και κοινωνικές κρατικές υπηρεσίες, όπως οι δηµόσιες διοικήσεις, οι χώροι πολιτικής 
προστασίας, τα σχολεία και τα νοσοκοµεία. 
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Περιγραφή - χαρακτηριστικά 
 
Είναι ένα ευρύ θέµα που περιλαµβάνει διαφορετικά είδη αντικειµένων όπως, 
υπηρεσίες δικτύου (δίκτυα καυσίµων, φυσικού αερίου, ύδρευσης, αποχέτευσης, 
ηλεκτρισµού, τηλεφωνικές γραµµές, δίκτυα δεδοµένων, ψηφιακής τηλεόρασης, κτλ), 
υπηρεσίες ενταφιασµού και διαχείρισης αποβλήτων (χώροι υγειονοµικής ταφής, κτλ), 
υπηρεσίες προστασίας περιβάλλοντος (π.χ. κτίρια διαχείρισης αποβλήτων) υπηρεσίες 
δηµόσιας διοίκησης (αστυνοµικά τµήµατα, πυροσβεστικοί σταθµοί, σχολεία, 
νοσοκοµεία κτλ). 
 
Τα στοιχεία χαρακτηρίζονται από κωδικό, κατηγορία, χωρητικότητα, διάµετρο, όριο 
πίεσης, κτλ. συσχετίσεις υπάρχουν µε την υδρογραφία, κτίρια, χρήση γης, 
περιβαλλοντικές δραστηριότητες, πηγές ενέργειας. 

2.4.7 Εγκαταστάσεις παρακολούθησης του περιβάλλοντος 

 
Ορισµός  
 
Η τοποθεσία και η λειτουργία των εγκαταστάσεων παρακολούθησης του 
περιβάλλοντος περιλαµβάνει την παρατήρηση και τη µέτρηση των εκποµπών, της 
κατάστασης των στοιχείων του περιβάλλοντος και άλλων παραµέτρων του 
οικοσυστήµατος (βιοποικιλότητα, οικολογική κατάσταση της βλάστησης, κ.λπ.) από 
τις δηµόσιες αρχές ή για λογαριασµό τους. 
 
Μπορεί να είναι σταθµοί µετεωρολογικοί, ποιότητας της ατµόσφαιρας, του νερού, 
εδάφους, µαγνητικών πεδίων,  
Προσδιορίζεται η θέση τους µε τις συντεταγµένες ενός σηµείου. 

2.4.8 Εγκαταστάσεις παραγωγής και βιοµηχανικές εγκαταστάσεις 

 
Ορισµός  
 
Τοποθεσίες βιοµηχανικής παραγωγής, συµπεριλαµβανοµένων των εγκαταστάσεων 
που καλύπτονται από την οδηγία 96/61/ΕΚ του Συµβουλίου, της 24ης Σεπτεµβρίου 
1996, σχετικά µε την ολοκληρωµένη πρόληψη και έλεγχο της ρύπανσης (1), και 
εγκαταστάσεις υδροληψίας, εξόρυξης, χώροι αποθήκευσης. 
 
Περιλαµβάνονται βιοµηχανικές περιοχές, πυρηνικοί σταθµοί, παραγωγή ενέργειας, 
µεταλλεία. Χαρακτηρίζονται ανάλογα µε την κατηγορία από τον κωδικό, όνοµα, 
σύστηµα ταξινόµησης, ιδιοκτήτης. Συσχετίζονται µε τις χρήσεις γης, περιβαλλοντικές 
εργασίες, κτίρια, διευθύνσεις, πηγές ενέργειας, κτλ. 

2.4.9 Γεωργικές εγκαταστάσεις και εγκαταστάσεις υδατοκαλλιέργειας 

 
Ορισµός  
 
Γεωργικός εξοπλισµός και εγκαταστάσεις παραγωγής (συµπεριλαµβανοµένων των 
συστηµάτων άρδευσης, των θερµοκηπίων και των στάβλων). 
Είναι οι εγκαταστάσεις όπου αναπτύσσεται ετήσια ή πολυετής σοδειά, δεν 
περιλαµβάνονται δασοκοµικές παραγωγές, ιχθυοκαλλιέργειες µυδιών και φυκιών. 
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2.4.10 Κατανοµή πληθυσµού — δηµογραφία 

 
Ορισµός  
 
Γεωγραφική κατανοµή του πληθυσµού, συµπεριλαµβανοµένων των χαρακτηριστικών 
του πληθυσµού και των επιπέδων δραστηριοτήτων, ανά κάνναβο, περιοχή, διοικητική 
ενότητα ή άλλη ενότητα ανάλυσης. 

2.4.11 Ζώνες διαχείρισης/περιορισµού/ρύθµισης εκτάσεων και µονάδες αναφοράς 

 
Ορισµός – περιγραφή 
 
Εκτάσεις υπό διαχείριση, υπό ρύθµιση ή χρησιµοποιούµενες για αναφορά σε διεθνές, 
ευρωπαϊκό, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Περιλαµβάνονται χώροι 
απόρριψης, προστατευόµενες περιοχές γύρω από πηγές πόσιµου νερού, ζώνες 
ευάλωτες στη νιτρορρύπανση, κανονιστικά ρυθµιζόµενοι δίαυλοι θαλάσσιας ή 
εσωτερικής ναυσιπλοΐας, περιοχές για τη βύθιση αποβλήτων, ζώνες προστασίας από 
τον θόρυβο, περιοχές όπου επιτρέπεται η µεταλλευτική έρευνα και εξόρυξη, 
διοικητικές περιοχές ποτάµιων λεκανών, σχετικές µονάδες αναφοράς και περιοχές 
διαχείρισης παράκτιας ζώνης. 
Περιλαµβάνονται ζώνες διαχείρισης σε επίπεδο Ευρωπαϊκό, Εθνικό, υπερτοπικό και 
τοπικό. 

2.4.12 Ζώνες φυσικών κινδύνων 

 
Ορισµός  
Χαρακτηρισµός ευάλωτων περιοχών ανάλογα µε τους φυσικούς κινδύνους (όλα τα 
ατµοσφαιρικά, υδρολογικά, σεισµικά, ηφαιστειακά φαινόµενα και τα φαινόµενα 
καταστροφικών πυρκαγιών που, λόγω της θέσης, της σφοδρότητας και της 
συχνότητάς τους, είναι δυνατό να έχουν σοβαρές επιπτώσεις στην κοινωνία), π.χ. 
πληµµύρες, κατολισθήσεις και καθιζήσεις, χιονοστιβάδες, δασικές πυρκαγιές, σεισµοί, 
εκρήξεις ηφαιστείων. 
 
Περιγραφή 
 
Ως κίνδυνος θεωρείται κάθε ξαφνικό γεωλογικό ή ορεογραφικό φαινόµενο το οποίο 
µπορεί να προκαλέσει ζηµίες σε ανθρώπους, παραγωγή, περιβάλλον, οικονοµία. Οι 
φυσικοί κίνδυνοι µπορεί να προκληθούν από έντονη κλιµατική αντίδραση, γεωλογική 
ενεργητικότητα, κτλ και απαιτείται πληροφορία σχετική µε την θέση τους, 
συχνότητα, περιοχή καλύψης, κτλ. Οι τεχνολογικοί κίνδυνοι οφείλονται σε ξαφνικές 
αστοχίες κατασκευών ή υπηρεσιών και δεν συµπεριλαµβάνουν τις περιπτώσεις 
εκποµπών ρύπανσης (εκτός αν είναι συνεχείς από την έναρξή τους). 

2.4.13 Ατµοσφαιρικές συνθήκες 

 
Ορισµός  
Φυσικές ιδιότητες της ατµόσφαιρας. Περιλαµβάνονται χωρικά δεδοµένα βασιζόµενα 
σε µετρήσεις, σε µοντέλα ή σε συνδυασµό τους, καθώς και οι τοποθεσίες µετρήσεων. 
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Περιγραφή 
 
Τα δεδοµένα µπορεί να είναι σε µορφή ισαριθµικών καµπυλών, ψηφιακά µοντέλα 
τιµών (TIN-GRID) ή άλλες χωρικές δοµές. Περιλαµβάνονται τρία είδη δεδοµένων οι 
παρατηρήσεις και µετρήσεις τιµών (στο έδαφος, εναέριες ή θαλάσσιες), συνοπτική 
ανάλυση (ψηφιακό µοντέλο τιµών – άνεµος, θερµοκρασία, υγρασία, κ.α.), πρόβλεψη. 
 
 

2.4.14 Μετεωρολογικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά 

 
Ορισµός  
 
Καιρικές συνθήκες και οι µετρήσεις τους· ατµοσφαιρικές κατακρηµνίσεις, 
θερµοκρασία, εξατµισοδιαπνοή, ταχύτητα και διεύθυνση ανέµου.  
 
Περιγραφή 
 
Περιλαµβάνονται υψηλής συχνότητας και λεπτοµέρειας µετρήσεις για τον καιρό σε 
τοπικό επίπεδο (µέση στάθµη θάλασσας, επιφανειακοί άνεµοι, επιφανειακή 
θερµοκρασία, θερµοκρασία δρόσου, καθίζηση, χιόνι, καιρικά µέτωπα, κάλυψη 
νεφών). 

2.4.15 Ωκεανογραφικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά 

 
Ορισµός  
 
Φυσικές ιδιότητες των ωκεανών (ρεύµατα, αλατότητα, ύψος κυµάτων, κ.λπ.). 
 
Περιγραφή 
 
Το θεµατικό επίπεδο εστιάζει στις φυσικές ιδιότητες και τη γενική κίνηση των 
ωκεάνιων ρευµάτων. Οι µετρήσεις των φυσικών ιδιοτήτων µπορεί να έχουν δοµή 
καµπύλων, σηµείων ή 2.5D ψηφιακών µοντέλων και τα δεδοµένα µπορεί να είναι 
τηλεπισκοπικές µετρήσεις της θαλάσσιας επιφάνειας, µετρήσεις από σηµαδούρες, 
βαθυµετρικές παρατηρήσεις θερµοκρασίας από πλοία και µετρήσεις θερµοκρασίας και 
αλατότητας από αργώ που επιπλέει. 

2.4.16 Θαλάσσιες περιοχές 

 
Ορισµός  
Φυσικές ιδιότητες των θαλασσών και των αλατούχων υδατικών συστηµάτων, µε 
υποδιαίρεση ανά περιοχές και υποπεριοχές µε κοινά χαρακτηριστικά. 
 
Περιγραφή 
 
Το θεµατικό επίπεδο εστιάζει στις παράκτιες θαλάσσιες ζώνες που συνήθως 
χαρακτηρίζονται ως ενδιάµεσα ύδατα και ως παράκτια ύδατα (επιφανειακά ύδατα 
εντός ενός ναυτικού µιλίου από την υφαλοκρηπίδα, εκτός από περιπτώσεις όπου 
ξεκινούν τα ενδιάµεσα ύδατα). 
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2.4.17 Βιογεωγραφικές περιοχές 

 
Ορισµός  
Περιοχές σχετικώς οµοιογενών οικολογικών συνθηκών µε κοινά χαρακτηριστικά. 
 
Περιγραφή 
Το θεµατικό επίπεδο εστιάζει στην κλιµατική και γεω-βοτανική πληροφορία καθώς και 
σε δεδοµένα χαρτών βλάστησης. 

2.4.18 Ενδιαιτήµατα και βιότοποι 

 
Ορισµός  
 
Γεωγραφικές περιοχές που χαρακτηρίζονται από ειδικές οικολογικές συνθήκες, 
διαδικασίες, δοµή και λειτουργίες (υποστήριξης της ζωής) οι οποίες στηρίζουν φυσικά 
τους οργανισµούς που ενδιαιτούν. Περιλαµβάνονται χερσαίες και υδάτινες εκτάσεις, 
διακρινόµενες ανάλογα µε τα γεωγραφικά, αβιοτικά και βιοτικά χαρακτηριστικά τους, 
ανεξαρτήτως εάν είναι πλήρως φυσικές ή ηµιφυσικές. 
 
Περιγραφή 
 
Περιλαµβάνονται µόνο οι περιοχές που περικλείονται από φυσικά όρια και 
ταξινοµούνται βάση της οικολογικής και φυσικής κατάστασής τους. ∆εν 
περιλαµβάνονται οι προστατευόµενες τοποθεσίες που αφορούν το θεµατικό επίπεδο 
του παραρτήµατος Ι «Προστατευόµενες υπηρεσίες». 

2.4.19 Κατανοµή ειδών 

 
Ορισµός  
 
Γεωγραφική κατανοµή ειδών πανίδας και χλωρίδας, ανά κάνναβο, περιοχή, διοικητική 
ενότητα ή άλλη ενότητα ανάλυσης. 
 
Περιγραφή 
 
Το θεµατικό επίπεδο αφορά γενικευµένες διανοµές ειδών σε διαφορετικές αναλύσεις 
και επίπεδα λεπτοµέρειας. Περιλαµβάνονται και οικογένειες ειδών. 

2.4.20 Ενεργειακοί πόροι 

 
Ορισµός 
 
Ενεργειακοί πόροι, µεταξύ άλλων υδρογονάνθρακες, υδροηλεκτρική ενέργεια, 
βιοενέργεια, ηλιακή ενέργεια, αιολική ενέργεια, κ.λπ., συµπεριλαµβανοµένων, κατά 
περίπτωση, πληροφοριών περί του βάθους και του ύψους όσον αφορά την έκταση 
του εκάστοτε πόρου. 
 
Περιγραφή 
 
Περιλαµβάνονται και οι πόροι εν χρήσει και οι µη χρησιµοποιούµενοι ενεργειακοί 
πόροι. 
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2.4.21 Ορυκτοί πόροι 

 
Ορισµός  
 
Ορυκτοί πόροι, µεταξύ άλλων και µεταλλεύµατα, βιοµηχανικά µεταλλεύµατα, κ.λπ., 
συµπεριλαµβανοµένων, κατά περίπτωση, πληροφοριών περί του βάθους και του 
ύψους όσον αφορά την έκταση του εκάστοτε πόρου. 
 
 
Περιγραφή  
 
Το θεµατικό επίπεδο περιλαµβάνει τις τοποθεσίες συγκέντρωσης µεταλλευµάτων, τις 
τοποθεσίες συγκέντρωσης βιοµηχανικών ορυκτών και πετρωµάτων (πλην καυσίµων 
και βαρέων µετάλλων), τις τοποθεσίες συγκέντρωσης άµµο, αµµοχάλικου και άλλων 
αποθεµατικών υλικών. 
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Κεφάλαιο 3 – Έλεγχος συµβατότητας   δεδοµένων 
Κτηµατολογίου µε απαιτήσεις της οδηγίας INSPIRE 

3.1 Γενικά 

 
Η έναρξη δράσεων για την δηµιουργία χωρικών υποδοµών στην Ελλάδα ξεκίνησε µε 
την σταδιακή διείσδυση νέων τεχνολογιών στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και 
συγχρηµατοδότησης έργων από την ΕΕ από Γ΄Κ.Π.Σ. Εντάχθηκαν έργα που 
διαχειρίζονται από φορείς που κατέχουν όγκο χωρικών πληροφοριών (π.χ. Υπουργείο 
Γεωργίας). Κοινό σηµείο σε αυτά τα έργα είναι η συνεισφορά του φορέα στην Εθνική 
Υποδοµή Χωρικών δεδοµένων. Στο µέτρο 2.9 και µε τίτλο «Υποδοµές τεχνολογιών 
για ένα σύγχρονο Κτηµατολόγιο» έχει ενταχθεί και τµήµα των έργων της 
Κτηµατολόγιο ΑΕ. 
 
Η ολοκλήρωση των έργων αυτών θα δηµιουργήσει καινοτόµες διαδικασίες στο 
εσωτερικό των φορέων (TEE, τελική έκθεση οµάδας εργασίας INSPIRE, 2008), όπως 
αυτοµατοποίηση εργασιών, συστηµατική επικαιροποίηση των διαχειριζόµενων 
χωρικών στοιχείων, αύξηση της διαθεσιµότητας των δεδοµένων µε µείωση 
επικαλύψεων και  που τελικά θα έχει αποτελεσµατικότητα στη εξυπηρέτηση του 
πολίτη σε όλα τα επίπεδα. 
 
∆υστυχώς η Ελλάδα ανήκει στα κράτη που δεν έχουν δηµιουργήσει τη δική τους 
Εθνική υποδοµή Χωρικών ∆εδοµένων (National Spatial Data Infrastructure – NSDI) 
µε αποτέλεσµα να µην εξυπηρετούνται πλήρως οι διοικητικοί, οικονοµικοί, κοινωνικοί, 
περιβαλλοντικοί και γενικότερα αναπτυξιακοί στόχοι. Ουσιαστικά δεν υπάρχει κανένας 
συντονισµός από τους ενδιαφερόµενους-συσχετιζόµενους φορείς γεγονός που 
καθιστά αδύνατο τον συνδυασµό των δεδοµένων και την αξιοποίησή τους 
διαλειτουργικά.  
 
Εφόσον υλοποιηθεί µια τέτοια υποδοµή θα ισχύουν (TEE, τελική έκθεση οµάδας 
εργασίας INSPIRE, 2008): 
1. Ενιαίες προδιαγραφές προς υιοθέτηση από τους φορείς για την εναρµόνιση και 
διάθεση των δεδοµένων τους 

2. Εύκολη πρόσβαση και εντοπισµός σε δεδοµένα φορέων µέσω του 
δηµιουργηθέντος διαδικτυακού κόµβου (portal) 

3. ∆υνατότητα ένταξης νέων δεδοµένων 
4. Εναρµόνιση µε διεθνή και Ευρωπαϊκά πρότυπα 
 
Επίσης θα υποστηρίζονται τρεις βασικές δυνατότητες από τον εκάστοτε χρήστη η 
ανεύρεση των γεωγραφικών πόρων (discovery of resources), η αξιολόγηση των 
διαθέσιµων γεωγραφικών πόρων και την χρήση των κατάλληλων δεδοµένων. 
 
Για να είναι αυτό εφικτό και αξιόπιστο θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι τα χωρικά 
δεδοµένα να ενηµερώνονται αποθηκεύονται και να διατίθενται σε κατάλληλη  µορφή, 
να συνδυάζονται δεδοµένα από διάφορες πηγές. 
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3.2 Το µοντέλο του Κτηµατολογίου 

 
 
Το µοντέλο του Κτηµατολογίου είναι ένα µοντέλο χωρικών µεταβολών στο χρόνο. 
Όπως παρατηρούµε και στην παρακάτω εικόνα ενός απλού παραδείγµατος, οι 
οντότητες «γεωτεµάχιο» και «κτίριο» µεταβάλλονται χρονικά. 
 
 
 
 

 
Εικόνα 3- 1:Παράδειγµα χώρο-χρονικής µεταβολής της ιδιοκτησίας 

(Πηγή: Γ. Πανόπουλος & Μ. Κάβουρας «Μοντέλα χώρου και χρόνου σε κτηµατολογικές εφαρµογές») 

 
 
 
 
Αποτελείται από επιµέρους υποσυστήµατα που είναι τα ακίνητα, τα εγγραπτέα 
δικαιώµατα, οι δικαιούχοι και οι εγγραπτέες πράξεις. Κάθε ένα από αυτά περιλαµβάνει 
οντότητες που µε τις ιδιότητές τους αντιπροσωπεύουν όλη την πληροφορία 
(Καλογρίδης, 2003).  
 
 
 
Ανάµεσα στα υποσυστήµατα υπάρχουν συσχετίσεις, οι οποίες  παρουσιάζονται στην 
εικόνα 3-2. Επιπλέον το µοντέλο δεδοµένων περιλαµβάνει και δευτερεύοντα 
υποσυστήµατα όπως τα χωρικά στοιχεία και τα περιγραφικά στοιχεία, πληροφοριακό 
σύστηµα, κτλ. 
 
 
Η εννοιολογική δοµή των χωρικών δεδοµένων µπορεί να αναπαρασταθεί όπως 
φαίνεται παρακάτω. 
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Εικόνα 3- 2: ∆οµή των χωρικών δεδοµένων 
(Πηγή: Ι. Καββάδας,Τα Πρότυπα ISO στην Ανάπτυξη Μοντέλου Ποιότητας Χωρικής Πληροφορίας) 

 

Τα Χωρικά Στοιχεία του Κτηµατολογίου (ΦΕΚ1156/2008) είναι οργανωµένα σε 
θεµατικά επίπεδα που αποθηκεύονται σε αρχεία µορφής Shapefile (πλην επιγραφών 
που είναι σε µορφή dxf) και ορίζονται µε συντεταγµένες διπλής ακρίβειας. Τα χωρικά 
δεδοµένα που διαχειρίζεται είναι: 

• Όρια των διοικητικών διαιρέσεων (κράτος, περιφέρεια, νοµός, ∆ήµος, Τοπικό 
∆ιαµέρισµα, Κοινότητα) 

• Κτηµατολογικοί τοµείς 
• Κτηµατολογικές ενότητες 
• Γεωτεµάχια 
• Όρια οριοθετηµένων οικισµών / οικισµών προ του 1923 
• Όρια σχεδίου πόλης 
• Όρια διοικητικών πράξεων 
• Όρια διεκδικούµενων εκτάσεων από ∆ασικές Υπηρεσίες 
• Όρια αστικών περιοχών 
• Κτίρια και κτίσµατα 
• Χώροι (περιοχές) αποκλειστικής χρήσης των διηρηµένων ιδιοκτησιών 
• Ζώνες ∆ουλείας 
• Μεταλλεία 
• Επιγραφές (τοπωνύµια κλπ) 
• Στοιχεία µεσοπαράλληλων δρόµων 
• Στοιχεία σηµείων οικοδοµικών τετραγώνων 
• Όρια νοµής από αναδασµό 
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Εικόνα 3- 3:  Γενικό Μοντέλο οντοτήτων συσχετίσεων στοιχείων του Εθνικού Κτηµατολογίου 

 
 
Η χωρική πληροφορία (ΦΕΚ 1156/2008 Κεφ.7§ 7.3) απεικονίζεται στα κτηµατολογικά 
διαγράµµατα ανεξαρτήτως κλίµακας υπό την µορφή: 
 

1. γραµµικών στοιχείων: όρια δουλειών, όρια χώρων αποκλειστικής χρήσης 
διηρηµένων ιδιοκτησιών, ειδικά ιδιοκτησιακά αντικείµενα, όρια µεταλλείων, 
όρια γεωτεµαχίων, όρια νοµής από αναδασµό, όρια κτηµατολογικών 
ενοτήτων, όρια κτηµατολογικών τοµέων, όρια δήµων ή κοινοτήτων ή τοπικών 
διαµερισµάτων, όρια νοµών, όρια περιφερειών, όρια κράτους 

2. κειµένου: κωδικοί γεωτεµαχίων, κτηµατολογικών ενοτήτων και τοµέων, 
κωδικοί µεταλλείων, ειδικών ιδιοκτησιακών αντικειµένων και χώρων 
αποκλειστικής χρήσης διηρηµένων ιδιοκτησιών, κωδικοί κτιρίων, τοπωνύµια, 
ονοµασίες οδών, πλατειών, πάρκων, αλσών, δηµοσίων κτιρίων, εκκλησιών, 
αρχαιολογικών χώρων, βουνών, λόφων, δήµων, κοινοτήτων, Τοπικών 
διαµερισµάτων, νοµών κ.λπ. 

3. σηµειακών στοιχείων: αυτοτελή σηµειακά ειδικά ιδιοκτησιακά αντικείµενα, 
κτίρια/κτίσµατα, κτίρια υπό κατασκευή, αρχαία µνηµεία, µετρηθέντα σηµεία 
περιγράµµατος οικοδοµικών τετραγώνων. 

 
Σε κάθε κτηµατολογικό τοµέα αναγράφεται ο διψήφιος αριθµός που έχει ο τοµέας 
µέσα στον δήµο ή στην κοινότητα ή στο Τοπικό διαµέρισµα. 
 
Σε κάθε κτηµατολογική ενότητα αναγράφεται ο διψήφιος αριθµός, που έχει η 
ενότητα µέσα στον κτηµατολογικό τοµέα. 
 
Σε κάθε γεωτεµάχιο της κτηµατολογικής ενότητας αναγράφεται ο τριψήφιος αριθµός 
που έχει το γεωτεµάχιο µέσα στην κτηµατολογική ενότητα. 
Εφόσον εντός του γεωτεµαχίου υπάρχουν κτίρια, αυτά απεικονίζονται ως σηµεία και 
αριθµούνται σύµφωνα µε συγκεκριµένη κωδικοποίηση. 
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Εικόνα 3- 4: Μοντέλο οντοτήτων – συσχετίσεων χωρικών στοιχείων Κτηµατολογίου 

(Πηγή: Κτηµατολόγιο ΑΕ) 
 

 
 
 

Τα περιγραφικά στοιχεία (Τεχνικές Προδιαγραφές ΚΤ, Ιούλιος 2008) είναι: 
 

• Στοιχεία ιδιοκτησιών και επιφανειών 
• Στοιχεία κτιρίων, κτισµάτων και λοιπών χώρων. 
• Στοιχεία δικαιούχων και πάσης φύσεως συναλλασσόµενων 
• Στοιχεία εισερχόµενων δηλώσεων 
• Στοιχεία εγγραπτέων δικαιωµάτων 
• Στοιχεία συλλεχθέντων εγγράφων 
• Στοιχεία εκδούσας αρχής των εγγράφων 
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Εικόνα 3- 5: Υπόµνηµα γεωγραφικών οντοτήτων και σχέσεων για το διάγραµµα Οντοτήτων 
συσχετίσεων  

(Πηγή: Τεχνικές προδιαγραφές Κτηµατολόγιο ΑΕ) 
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3.3  Θέµατα παραρτήµατος Ι  

 

3.3.1 Συστήµατα συντεταγµένων  

 
Το γεωδαιτικό σύστηµα αναφοράς του Εθνικού Κτηµατολογίου (ΦΕΚ 1156/2008, 
κεφ.7 §7.3.1) είναι το «Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστηµα αναφοράς του 1987» (EΓΣA 
’87) µε ελλειψοειδές αναφοράς το GRS 80, του οποίου τα στοιχεία είναι  
α=6 378 137.000      1/f = 298.257222101. 
 
Το θεµελιώδες σηµείο του συστήµατος αυτού είναι το κεντρικό βάθρο του 
∆ορυφορικού Σταθµού ∆ιονύσου) συµβατικές συντεταγµένες  

φ = 38
0  04'  33''.8107 B και 

λ = 23
0  55'  51''.0095 A 

και υψόµετρο γεωειδούς                 N = 7.00m. 
 
Το γεωκεντρικό καρτεσιανό σύστηµα αναφοράς του ΕΓΣΑ ’87 είναι σχεδόν 
παράλληλο µε το γεωκεντρικό καρτεσιανό σύστηµα WGS’84 (το σύστηµα αναφοράς 
των δορυφορικών µετρήσεων GPS). Μία προσεγγιστική µετάβαση από το ΕΓΣΑ’87 
στο WGS’84 µπορεί να επιτευχθεί µε βάση τις παρακάτω σταθερές παραµέτρους:   
 

∆Χ=-200 µ     ∆Υ= +74 µ    και ∆Ζ=+246 µ 
 
οι οποίες προστιθέµενες στις γεωκεντρικές καρτεσιανές συντεταγµένες του ΕΓΣΑ ’87 
δίνουν τις γεωκεντρικές καρτεσιανές συντεταγµένες του WGS ’84. Οι τιµές αυτές 
είναι προσεγγιστικές και χρησιµοποιούνται πανελλαδικά µε ακρίβεια είναι της τάξης 
των λίγων µέτρων (ΦΕΚ 1156/2008, κεφ.7 §7.3.1). 
 
Το δισδιάστατο προβολικό σύστηµα αναφοράς του Εθνικού Kτηµατολογίου (grid) 
είναι η Εγκάρσια Μερκατορική προβολή (TM) µε τα εξής χαρακτηριστικά: 

• κεντρικός µεσηµβρινός  : λ0 = 24
0
00'00''.00A 

• συντελεστής κλίµακας σε λ=24
0
A : k0 = 0,9996 

• πλάτος αναφοράς   : φ0= 00
0 00'00'',00 

• προσθετική σταθερά στο X   : X0= 500 000,00 µέτρα 
• προσθετική σταθερά στο  Y  : Y0= 0,00 µέτρα 

 

Η τιµή του συντελεστή κλίµακας k (µέτρου γραµµικής παραµόρφωσης) σε κάθε 
σηµείο υπολογίζεται µε βάση τον προσεγγιστικό τύπο: 

k = 0.012311 * (X-0.5)2 + 0,9996 

όπου Χ η τετµηµένη του σηµείου σε εκατοµµύρια µέτρα (δηλ. Χ = Χ.10-6) 

 

Το EΓΣA ΄87 θα υλοποιείται µέσω του Ελληνικού Συστήµατος Εντοπισµού HEPOS 
(Hellenic Positioning System) και µιας συγκεκριµένης και µονοσήµαντα ορισµένης 
διαδικασίας µετασχηµατισµού (συντελεστές µετασχηµατισµού), η οποία θα συνδέει 
το ΕΓΣΑ ΄87 µε το δορυφορικό σύστηµα αναφοράς HEPOS, το οποίο υλοποιεί το 
Ευρωπαϊκό Σύστηµα Αναφοράς ETRS89 στον Ελλαδικό χώρο. 
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Η κωδική ονοµασία για το νέο σύστηµα αναφοράς HTRS07 (Hellenic Terrestrial 
Reference System of 2007). Η επιλογή αυτή εισάγει την ελληνική γεωδαιτκή πρακτική 
στις τρεις διαστάσεις, ακρίβειες του 0,01m για όλη την Ελλάδα, συµφωνία µε την 
οδηγία Inspire (Κ. Κατσάµπαλος, HTRS07 το γεωδαιτικό σύστηµα αναφοράς του 
HEPOS) 

Το HEPOS είναι ένα σύστηµα που θα παρέχει υπηρεσίες προσδιορισµού θέσης και για 
το σκοπό αυτό θα αξιοποιεί αφενός το υφιστάµενο παγκόσµιο δορυφορικό σύστηµα 
εντοπισµού (GPS - Global Positioning System) και αφετέρου ένα σύνολο προηγµένων 
τεχνολογικά µεθόδων και τεχνικών, υλοποιώντας έτσι ένα σύστηµα αντίστοιχο µε 
αυτά που λειτουργούν τα τελευταία χρόνια σε πολλές από τις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Το HEPOS υλοποιεί ένα δυναµικό, σύγχρονο σύστηµα δορυφορικού 
εντοπισµού µε πολλά πλεονεκτήµατα που ένα από αυτά είναι ότι εξασφαλίζεται ενιαία 
ακρίβεια και οµοιογένεια σε όλη την Επικράτεια. 

 
Εικόνα 3- 6: Αρχιτεκτονική του HEPOS 
(Πηγή: ∆. Μάστορης, Περιγραφή του HEPOS, 2008) 

Το σύστηµα (Τεχνικές προδιαγραφές 2006, Κτηµατολόγιο ΑΕ) αποτελείται από ένα 
αριθµό µόνιµων σταθµών αναφοράς, 87 δικτυακής λύσης και 11 µεµονωµένους, που 
θα κατανέµονται σε ολόκληρη σχεδόν τη χώρα και θα είναι εξοπλισµένοι (µεταξύ 
άλλων) µε δέκτες GPS (εικόνα 3-7). Το σύστηµα θα αξιοποιεί προηγµένες τεχνικές 
δικτύωσης σταθµών µε τις οποίες µειώνεται ο αριθµός των απαραίτητων µόνιµων 
σταθµών, σε σύγκριση µε τις µέχρι πρότινος χρησιµοποιούµενες τεχνικές . Οι δέκτες 
προβλέπεται να εγκατασταθούν κυρίως σε υφιστάµενα κτίρια / κτίσµατα που 
ικανοποιούν τις τεχνικές απαιτήσεις των σταθµών.  

 

Σήµερα, για την υλοποίηση του δορυφορικού συστήµατος αναφοράς του GPS 
χρησιµοποιείται το σύστηµα ITRF (International Terrestrial Reference System) µε 
υψηλή ακρίβεια (µερικών εκατοστόµετρων), εύκολα προσβάσιµο γεωκεντρικό πλαίσιο 
αναφοράς που είναι βασισµένο στο συνδυασµό των συντεταγµένων και ταχυτήτων 
µετακίνησης ενός συνόλου επιλεγµένων σηµείων στην επιφάνεια της γης, που 
προέρχονται από παρατηρήσεις των πλέον προηγµένων διαστηµικών-γεωδαιτικών 
τεχνικών (VLBI, LLR, SLR, GPS (από το 1991) και DORIS (από το 1994)).  

Το ITRF καθορίζεται περιοδικά από οργανισµούς της διεθνούς Γεωδαιτικής Ένωσης 
για να εκµεταλλευθεί τις πρόσθετες παρατηρήσεις και τις συνεχώς βελτιούµενες 
γεωδαιτικές τεχνικές, αλλά οι αλλαγές µεταξύ των διαφόρων εκδόσεων υλοποίησης 
του ITRF είναι χαρακτηριστικά της τάξης του εκατοστόµετρου (Κτηµατολόγιο ΑΕ, 
Τεχνικές προδιαγραφές για την παραγωγή ψηφιακών Ορθοφωτοχαρτών και DTM 
ακριβείας για τη χάραξη Αιγιαλού, 2006) .  
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Εικόνα 3- 7: Οι 98 Σταθµοί αναφοράς  HEPOS 
(Πηγή: ∆. Μάστορης, Περιγραφή του HEPOS, 2008) 

 

Οι σταθµοί αναφοράς του HEPOS (εικ. 3-6)  θα συνδέονται µε το κέντρο ελέγχου 
µέσω ενός µόνιµου τηλεπικοινωνιακού δικτύου. Στο κέντρο ελέγχου θα γίνεται η 
διαχείριση και επεξεργασία των δεδοµένων για την παροχή στους χρήστες δεδοµένων 
για εφαρµογές πραγµατικού χρόνου (Real Time Kinematic) και για εφαρµογές 
επεξεργασίας στο γραφείο (Post-processing).  

Η αξιοποίηση των υπηρεσιών του HEPOS για τον προσδιορισµό συντεταγµένων στο 
κρατικό γεωδαιτικό σύστηµα αναφοράς συντεταγµένων, το ΕΓΣΑ’87, προϋποθέτει 
την ύπαρξη ενός αµφίδροµου µετασχηµατισµού µεταξύ ΕΓΣΑ’87 και HTRS07, στο 
οποίο θα γίνονται όλοι οι υπολογισµοί στο κέντρο ελέγχου του HEPOS. Ο 
µετασχηµατισµός αυτός θα δοθεί σύντοµα στη δηµοσιότητα από την Κτηµατολόγιο. 

Έτσι θα επιτευχθούν ακρίβειες της τάξης των 0.01m στην περίπτωση εντοπισµών, 
πλοήγησης, γεωδυναµική, κτλ (∆. Μάστορης, 2008) και της τάξης µερικών 
εκατοστών (cm) σε τοπογραφικές – γεωδαιτικές εργασίες, Κτηµατογραφήσεις, 
χαρτογραφήσεις, κτλ. 

Η υλοποίηση του ITRF θα γίνεται µε χρήση του HEPOS µετά την εγκατάστασή του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

∆ιάγραµµα  1: Σχέσεις του ΕΓΣΑ 87 µε τα άλλα συστήµατα, προβολικό σύστηµα και 
ελλειψοειδές 

ΕΓΣΑ 87 

HEPOS 

ETRS 89 ITRF 

WGS 84 

GRS 80 

UTM 
HTRS07 
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∆ίκτυα άλλων Ευρωπαϊκών χωρών  
 

Συστήµατα όπως το HEPOS λειτουργούν σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες και παρέχουν 
κάλυψη στο σύνολο της κάθε χώρας (Γιαννίου, Μάστορης, 2006). Η Ιταλία και η 
Ισπανία διαθέτουν επιµέρους συστήµατα µε τοπική κάλυψη, η Γαλλία και Τσεχία 
βρίσκονται σε στάδιο υλοποίησης των TERIA, CZEPOS αντίστοιχα. 

ΧΩΡΑ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Αγγλία OSNET 

Αυστρία APOS 

Βέλγιο FLEPOS, WALCORS 

Γερµανία SAPOS, ASCOS 

∆ανία GPSnet.dk 

Ελβετία SWIPOS, SWISSSAT 

Ολλανδία NETPOS, 06-GPS 

Σουηδία SWEPOS 

Φιλανδία GPSnet.fi 

Εικόνα 3- 8: Ευρωπαϊκά Συστήµατα Αναφοράς 
Πηγή: (Κτηµατολόγιο ΑΕ, Γιαννίου-  Μάστορης, 2006) 

 

Κωδικός συστήµατος συντεταγµένων 
(coordinate reference system 

identifier) 
� 

Κωδικός συστήµατος αναφοράς 
(γεωδαιτικό οριζόντιο και 

κατακόρυφο)  (datum identifier) 
� 

Τύπος συστήµατος αναφοράς (datum 
type) � 

Θεµελιώδες σηµείο αγκύρωσης  
(datum anchor point) � 

Εποχή πραγµατοποίησης στοιχείων 
(datum realization epoch) � 

Περιοχή συστήµατος αναφοράς 
(datum valid area) � 

Κωδικός ελλειψοειδούς (ellipsoid 
identifier) � 

Επιπλάτυνση ελλειψοειδούς                
(ellipsoid flattening) � 

Πίνακας 2: Προϋποθέσεις που καλύπτει το θέµα «συστήµατα συντεταγµένων» µε τις 
απαιτήσεις INSPIRE 

 

3.3.2 Συστήµατα γεωγραφικού καννάβου 

 
Το σύστηµα γεωγραφικού κανάβου περιλαµβάνει 
1. Ίδιο γεωδαιτικό σύστηµα αναφοράς µε την γεωαναφορά (ETRS 89) 
2. Βασίζεται σε αντίστοιχη προβολή 
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3. Ορίζεται περιοχή εγκυρότητας  
4. ∆εν υπάρχουν αρνητικές τιµές συντεταγµένων 
5. Το σύστηµα κωδικοποίησης χρειάζεται βελτίωση  
 
Ο Κωδικός κελιών συστηµάτων κανάβου είναι της µορφής ΧΧΧΧΧ-YYYYY/K όπου: 
ΧΧΧΧΧ είναι το ακέραιο µέρος του πηλίκου της Χ-συντεταγµένης του κάτω αριστερά 
άκρου της πινακίδας δια του 100 (Το τµήµα αυτό του κωδικού εκφράζει το ακέραιο 
µέρος της Χ-συντεταγµένης σε εκατοντάδες µέτρα). 
YYYYY είναι το ακέραιο µέρος του πηλίκου της Υ-συντεταγµένης του κάτω αριστερά 
άκρου της πινακίδας δια του 100 (Το τµήµα αυτό του κωδικού εκφράζει το ακέραιο 
µέρος της Y-συντεταγµένης σε εκατοντάδες µέτρα). 
Κ είναι το πηλίκο του παρονοµαστή της κλίµακας δια του 1000. (π.χ. 1 για την 
κλίµακα 1:1000 και 5 για την κλίµακα 1:5000). 

Για παράδειγµα, η πινακίδα της κλίµακας 1:1000 που έχει συντεταγµένες στο κάτω 
αριστερά άκρο της: 

Χ = 419200.00 m 
Y = 4125000.00 m θα έχει κωδικό: 04192-41250/1. 

 
Σύµφωνα µε τις τεχνικές προδιαγραφές της Κτηµατολόγιο, η πλευρά του κανάβου 
είναι 10 εκ. στην κλίµακα του χάρτη. Στο έδαφος, αυτό ισοδυναµεί µε: 

⇒ 1:2000 - 200 µ., 
⇒ 1:5000 - 500 µ., 
⇒ 1:10000 - 1000 µ., και 
⇒ 1:20000 - 2000 µ. 

 

3.3.3 Τοπωνύµια 

 
Το τοπωνύµιο δεν αποτελεί υποχρεωτικό στοιχείο και όπως αναφέρεται και στο 
ΦΕΚ1156/2008, Κεφ. 4 §4.3.1 Β «όταν δεν υπάρχει οδός και αριθµός σε ένα 
γεωτεµάχιο αναγράφεται το τοπωνύµιο». Συνεπώς είναι χαρακτηριστικό που δεν 
καλύπτει πλήρως την περιοχή κτηµατογράφησης, παρόλο που έχει και γεωαναφορά, 
οπότε µε τη σηµερινή µορφή και χρήση δεν είναι αξιοποιήσιµα. 
Η δηµιουργία, όµως, ενός γεωγραφικού ευρετηρίου (Gazetteer) που να περιλαµβάνει 
όλα τα χαρακτηριστικά µιας χώρας / περιοχής / ηπείρου, όπως όρη, δρόµοι, υδάτινα 
στοιχεία, οικισµοί, δάση κτλ θα µπορούσε να υλοποιηθεί µια και κάθε τοπωνύµιο θα 
χαρακτηρίζεται και µε ένα σηµείο γεωαναφοράς. 
 

 
Εικόνα 3- 9: Παράδειγµα ενός gazetteer για Ελληνικές πόλεις 

Πηγή: http://www.world-gazetteer.com/ 
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3.3.4 ∆ιοικητικές ενότητες 

 
Τα διοικητικά όρια που διαχειρίζεται η Κτηµατολόγιο είναι το όριο του Κράτους, τα 
όρια ∆ήµων, κοινοτήτων και τοπικών διαµερισµάτων. 
 
Υποδιαιρέσεις αυτών είναι η κτηµατολογική ενότητα και κτηµατολογικός τοµέας. 
 
• Ως κτηµατολογική ενότητα (ΦΕΚ1156/2008, Κεφ.1 §1.12) ορίζεται σύνολο 
συνεχόµενων γεωτεµαχίων που περιβάλλονται από όποιο φυσικό ή τεχνητό 
χαρακτηριστικό (δηλ. δρόµο, ποτάµι, αρδευτικό κανάλι, κτλ.  
Οι κτηµατολογικές ενότητες (ΦΕΚ1156/2008, Κεφ. §3.4)  καλύπτουν, στις µεν 
αστικές περιοχές, την έκταση ενός οικοδοµικού τετραγώνου, (χωρίς να 
περιλαµβάνονται οι περιβάλλοντες το οικοδοµικό τετράγωνο δρόµοι), στις δε 
αγροτικές και λοιπές περιοχές, έκταση 20−200 στρεµµάτων τα οποία 
περιβάλλονται από δρόµους, κανάλια άρδευσης ή άλλα φυσικά ή τεχνητά 
χαρακτηριστικά. Κάθε κτηµατολογική ενότητα αποτελείται από ένα και µόνο 
πολύγωνο και κωδικοποιείται µε απλή αύξουσα αρίθµηση εντός κάθε τοµέα. 

• Ως κτηµατολογικός τοµέας (ΦΕΚ1156/2008, Κεφ.1 §1.13) ορίζεται σύνολο 
κτηµατολογικών ενοτήτων που περιβάλλονται από κύριους οδικούς άξονες ή 
άλλου είδους φυσικά ή τεχνητά χαρακτηριστικά.  
Οι κτηµατολογικοί τοµείς (ΦΕΚ1156/2008, Κεφ. §3.4) περιλαµβάνουν στις µεν 
αστικές περιοχές ένα σύνολο περίπου 10 – 15 (ή και περισσότερων εάν αυτό 
κριθεί απαραίτητο) κτηµατολογικών ενοτήτων που περιβάλλονται από κύριους 
οδικούς άξονες ή άλλου είδους χαρακτηριστικά του αστικού χώρου (π.χ. πάρκα, 
άλση κ.λ.π), στις δε αγροτικές και λοιπές περιοχές ένα σύνολο κτηµατολογικών 
ενοτήτων, οι οποίες περιβάλλονται από φυσικά ή τεχνητά χαρακτηριστικά και 
έχουν συνολική έκταση από 200 − 2000 στρέµµατα. Κάθε κτηµατολογικός τοµέας 
αποτελείται από ένα και µόνο πολύγωνο και κωδικοποιείται µε απλή αύξουσα 
αρίθµηση εντός ενός κτηµατογραφούµενου ΟΤΑ. Στους κτηµατολογικούς τοµείς 
περιλαµβάνονται και οι ειδικές εκτάσεις 

 
Η αρχική πηγή των ορίων αυτών είναι η ΕΣΥΕ όπου περικλείει όλες τις διοικητικές 
πράξεις (κυρίως Νοµάρχη) που απαιτούνται για την θεσµοθέτηση τέτοιων ορίων. Τα 
όρια των ∆ήµων δεν είναι, αφενός, πλήρως ξεκαθαρισµένα µεταξύ τους (περιπτώσεις 
ασυµφωνίας µεταξύ ∆ήµων) και αφετέρου πολλές φορές δεν βασίζονται σε νόµιµες 
διοικητικές πράξεις. 
Εξαιτίας αυτού του γεγονότος και επειδή ο καθορισµός αυτών των διοικητικών ορίων 
δεν αποτελεί αρµοδιότητα της Κτηµατολόγιο ΑΕ δεν µπορεί να θεωρηθεί ότι τα 
παρέχονται ως δεδοµένα που επικαιροποιούνται. 
Αυτό θα µπορούσε να εφαρµοστεί, αφενός όταν έχουν ολοκληρωθεί οι 
Κτηµατογραφήσεις σε όλη την επιφάνεια της χώρας, οπότε και διατίθενται τα όρια 
όλων των ΟΤΑ και αφετέρου να δηµιουργηθεί τέτοιο νοµικό πλαίσιο ώστε η αλλαγή 
σε οποιοδήποτε διοικητικό όριο να  εντάσσεται / ενηµερώνεται ο κτηµατολογικός 
χάρτης. 
 
 

3.3.5 ∆ιευθύνσεις 

 
Η διεύθυνση συνδέεται µε το γεωτεµάχιο αλλά ως ένα δευτερεύων κλειδί 
εντοπισµού. Αποτελείται από την οδό, αριθµό και ταχυδροµικό κώδικα. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3                                                           ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ - INSPIRE 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                      68 από 112                                            ∆αραλιώτη Καλλιόπη 

 

Η Ενηµέρωση των οδών είναι υποχρέωση των ∆ήµων και ως εκ τούτου θα πρέπει να 
υπάρχει άµεση συνεργασία ώστε να ενηµερώνονται και τα στοιχεία της 
Κτηµατολόγιο. 
Οι διευθύνσεις, θα µπορούσε να αποτελούν µέρος γεωγραφικού ευρετηρίου προς 
αναζήτηση στοιχείων. 
 

3.3.6 Γεωτεµάχια κτηµατολογίου 

 
Σύµφωνα µε τις νέες τεχνικές προδιαγραφές της Κτηµατολόγιο ΑΕ (ΦΕΚ 1156/2008, 
κεφ.1 §1.11) «ως γεωτεµάχιο ορίζεται η συνεχόµενη (Εξαίρεση από τον ορισµό αυτό 
αποτελεί ο καθορισµός και η απεικόνιση των γεωτεµαχίων του Οργανισµού Εργατικής 
Κατοικίας, ΟΕΚ) έκταση γης, που ανήκει εξ αδιαιρέτου κατά κυριότητα σε έναν ή 
περισσότερους δικαιούχους. Το γεωτεµάχιο αποτελεί τη µοναδιαία επιφάνεια 
αναφοράς όλων των πληροφοριών του Kτηµατολογίου. Κάθε γεωτεµάχιο 
απεικονίζεται στα κτηµατολογικά διαγράµµατα και χαρακτηρίζεται µε τον µοναδικό 
Κωδικό Αριθµό Εθνικού Κτηµατολογίου (ΚΑΕΚ), ως τµήµα εδάφους, µαζί µε τα 
συστατικά του µέρη, ανεξαρτήτως του χαρακτήρα αυτού, ως δασικού, αγροτικού ή 
αστικού, οικοδοµηµένου ή µη, δηµόσιου ή ιδιωτικού µε ή χωρίς εφαρµογή του 
συστήµατος οριζόντιων ή κάθετων αυτοτελών διηρηµένων ιδιοκτησιών,  και  
ανεξαρτήτως της εξυπηρέτησης µε αυτό της ιδιωτικής ή της κοινής χρήσης ή της 
κοινής ωφέλειας (άρθ.4 ν.2664/1998)». 
 
Για να υπάρχει εναρµονισµός µε τα στοιχεία της οδηγίας πρέπει να ισχύουν τα 
παρακάτω (βλ. προηγούµενο εδάφιο 2.2.6): 
  

• Μοναδικός κωδικός αριθµός σε εθνικό επίπεδο 
• Συγκεκριµένο εµβαδόν σε τετραγωνικά µέτρα 
• Πολύγωνα γεωτεµαχίων µε σωστή τοπολογική σχέση (δηλαδή χωρίς 
επικαλύψεις ή κενά) 

• Γεωαναφορά µε συγκεκριµένες ακρίβειες στο εθνικό σύστηµα αναφοράς  
• Προέλευση και ιστορικότητα  

 
 
Kωδικός Aριθµός Eθνικού Kτηµατολογίου (KAEK) 
 
Ο Kωδικός Aριθµός Eθνικού Kτηµατολογίου (KAEK), είναι ο αποκλειστικός για κάθε 
γεωτεµάχιο κωδικός αριθµός. Ο ΚΑΕΚ έχει ως βάση τη διοικητική διαίρεση της χώρας 
και αποτελείται από δώδεκα ψηφία. Τα  δύο πρώτα ψηφία αντιστοιχούν στο νοµό, τα 
τρία επόµενα είτε στο δήµο είτε στο δηµοτικό διαµέρισµα είτε στην κοινότητα, τα 
δύο επόµενα στον κτηµατολογικό τοµέα, τα δύο επόµενα στην κτηµατολογική 
ενότητα ενώ τα τρία τελευταία αντιστοιχούν στον αύξοντα αριθµό του γεωτεµαχίου 
εντός της ενότητας (ΦΕΚ1156/2008, Κεφ.1 §1.15) 
 
Εµβαδόν  
 
Το εµβαδόν κάθε γεωτεµαχίου, όπως προκύπτει από την κτηµατογράφηση είναι 
συνδυασµός των παρακάτω εµβαδών: 
 

• το δηλωµένο εµβαδόν 
• το εµβαδόν µε βάση τα στοιχεία τυχόν διοικητικών πράξεων 
• το εµβαδόν που αναφέρεται στον τίτλο 
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• το εµβαδόν που προκύπτει από τυχόν υποβληθέν τοπογραφικό διάγραµµα 
• τα αντίστοιχα εµβαδά των όµορων γεωτεµαχίων. 

 
Κριτήριο για την Πιστοποίηση της συµβατότητας εµβαδού είναι, η απόλυτη τιµή της 
διαφοράς του εµβαδού Ε του γεωτεµαχίου, όπως αυτό προέκυψε από την 
κτηµατογράφηση και καταγράφηκε στην κτηµατολογική βάση, από το εµβαδόν Ε∆ 
του γεωτεµαχίου, όπως αυτό υλοποιείται στο έδαφος, να είναι µικρότερη ή/ίση από 
την µέγιστη επιτρεπόµενη απόκλιση εµβαδού ∆Α η τιµή της οποίας ορίζεται µε 
απόφαση του Ο.Κ.Χ.Ε.  
 
Ο έλεγχος συµβατότητας εµβαδού, που θα γίνει στο πλαίσιο των νέων 
κτηµατογραφήσεων, θα αναφέρεται στη συµβατότητα του εµβαδού που δηλώνεται 
από τον δικαιούχο ή προκύπτει από τα συνυποβαλλόµενα στοιχεία (τοπογραφικό 
διάγραµµα, τίτλος) σε σχέση µε το εµβαδόν µε βάση τα στοιχεία της ψηφιακής βάσης 
δεδοµένων χωρικών κτηµατολογικών στοιχείων Συµβατότητα εµβαδού υπάρχει όταν 
η τιµή ∆Ε = Ι Ε– Ε∆ Ι είναι µικρότερη ή ίση από τη µέγιστη επιτρεπόµενη απόκλιση 
εµβαδού (∆Α), δηλαδή όταν ∆Ε ≤ ∆Α, όπου: 
 
Ε = Το εµβαδόν του γεωτεµαχίου όπως καταγράφηκε στο Κτηµατολόγιο. 
Ε∆ = Ε1 ή Ε2 ή Ε3 όπου: 
Ε1 = δηλούµενο εµβαδόν  
Ε2 = το εµβαδόν τίτλου  
Ε3 = το εµβαδόν που προκύπτει από τοπογραφικό διάγραµµα που υποβλήθηκε. 
 
Ο έλεγχος Συµβατότητας εµβαδού θα γίνεται για όποιες από τις τρεις ως άνω τιµές 
εµβαδού υπάρχουν. 
Τα αποτελέσµατα των ελέγχων συµβατότητας εµβαδού καταχωρούνται σε ιδιαίτερα 
πεδία της κτηµατολογικής βάσης ξεχωριστά για κάθε περίπτωση (Ε1, Ε2, Ε3) µε 
αναφορά και στα στοιχεία του σχετικού τοπογραφικού διαγράµµατος (εξάρτηση ή όχι 
από το κρατικό δίκτυο, ηµεροµηνία σύνταξης). 
Στην περίπτωση µη πιστοποίησης γεωµετρικής συµβατότητας γεωτεµαχίου θα πρέπει 
να τεκµηριώνεται ο λόγος της µη συµβατότητας σε παρατήρηση η οποία θα 
καταχωρίζεται στην αντίστοιχη εγγραφή της κτηµατολογικής βάσης. 
 

Τοπολογία  
 

Τα γεωτεµάχια του Κτηµατολογίου τηρούν απόλυτα τοπολογικές σχέσεις.  
Οι γραµµές και τα πολύγωνα συντίθενται από σηµεία που ονοµάζονται κορυφές. 
Οι κορυφές πρέπει να απέχουν απόσταση µεγαλύτερη από 2 εκατοστά µεταξύ τους 
είτε ανήκουν στο ίδιο σχήµα είτε όχι (Εικόνα 3-10). 
 
 

  
Εικόνα 3- 10: Κανόνες ψηφιοποίησης 
(Πηγή: Τεχνικές προδιαγραφές ΚΤ, 2008) 
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Σύµφωνα µε τις τεχνικές προδιαγραφές ορισµένοι κανόνες τοπολογίας που ισχύουν 
είναι: 

1. δεν επιτρέπονται γραµµές µηδενικού µήκους και πολύγωνα µηδενικού 
εµβαδού. 

2. Στις περιπτώσεις των πολυγωνικών ShapeFile, δεν επιτρέπονται κενά ανάµεσα 
στα πολύγωνα που οφείλονται σε εσφαλµένη ψηφιοποίηση ή τοπολογική 
επεξεργασία και δεν προβλέπονται από την κτηµατογράφηση. 

3. ∆εν επιτρέπονται τριχοειδή πολύγωνα τα οποία δεν προβλέπονται από την 
κτηµατογράφηση. 

4. ∆εν επιτρέπονται σύνθετα πολύγωνα-πολυπολύγωνα (πολύγωνα µε 
παραπάνω από ένα εξωτερικά τµήµατα)  

5. Κάθε γεωτεµάχιο ανήκει σε έναν και µόνο τοµέα και σε µία και µόνο ενότητα. 
Εξαίρεση αποτελούν οι ειδικές εκτάσεις οι οποίες θα πρέπει να ανήκουν σε 
έναν και µόνο τοµέα. Επισηµαίνεται ότι οι ειδικές εκτάσεις θα διαιρούνται σε 
επιµέρους πολύγωνα εντός του τοµέα.  

6. Όλα τα γεωτεµάχια θα πρέπει να είναι κλειστά πολύγωνα. Αυτό ισχύει και για 
τις κάθε µορφής ειδικές εκτάσεις, την παραλία, τον αιγιαλό, τα ρέµατα, τα 
ποτάµια και τις λίµνες. Γενικά δεν πρέπει να υπάρχει µέσα στην 
κτηµατογραφηθείσα έκταση επιφάνεια η οποία δεν θα θεωρείται γεωτεµάχιο. 

 

Γεωαναφορά 
 
Προκειµένου να διασφαλιστεί η συµβατότητα της χωρικής απεικόνισης των ορίων 
των γεωτεµαχίων µε το σύστηµα αναφοράς και τις παρεχόµενες ακρίβειες του 
HEPOS, κρίνεται απαραίτητο (τεχνικές προδιαγραφές ΚΤ, 2008) να µετρηθεί στο 
πεδίο αριθµός σηµείων (τουλάχιστον τεσσάρων) ανά οικοδοµικό τετράγωνο. Τα 
ανωτέρω σηµεία προτείνεται να είναι κατανεµηµένα στις πλευρές του οικοδοµικού 
τετραγώνου και εφόσον είναι δυνατό να ταυτίζονται µε τις κορυφές του.  
Ως Ζ.Σ.Σ. ορίζεται η ζώνη η οποία βρίσκεται µεταξύ του περιγράµµατος ενός 
εσωτερικού και ενός εξωτερικού πολυγώνου µε πλευρές παράλληλες προς τις πλευρές 
του γεωτεµαχίου της Κτηµατογράφησης, σε απόσταση Uo εκατέρωθεν ως εξής: 
 

Αστικές περιοχές Uo=0,50 µ Αγροτικές περιοχές Uo=2,0 µ 
 
Συµβατότητα Σχήµατος του γεωτεµαχίου, υπάρχει όταν όλα τα σηµεία του 
περιγράµµατος του γεωτεµαχίου στο τοπογραφικό διάγραµµα µπορούν να 
τοποθετηθούν µέσα στη “Ζώνη Συµβατότητας Σχήµατος” του Κτηµατολογικού 
διαγράµµατος. Τα αποτελέσµατα της διαδικασίας του ελέγχου καταχωρούνται σε 
ιδιαίτερο πεδίο της κτηµατολογικής βάσης, µε αναφορά στα στοιχεία του 
τοπογραφικού διαγράµµατος σε σχέση µε το οποίο έγινε ο έλεγχος συµβατότητας. 
(εξάρτηση ή όχι από το κρατικό δίκτυο, ηµεροµηνία σύνταξης). 
Τελικά το γεωτεµάχιο περιγράφεται µε τις συντεταγµένες που κορυφών του 
σχήµατός του. 
 
Προέλευση & ιστορικότητα 
 
Από την έναρξη της κτηµατογράφησης και την πρώτη ανάρτηση των 
Κτηµατολογικών στοιχείων για τα γεωτεµάχια θα είναι πλέον γνωστό από πού 
προήλθαν και µε την πάροδο του χρόνου θα είναι γνωρίζουµε τις µεταβολές τους. 
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Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται ότι καλύπτονται όλα τα θέµατα που 
απαιτούνται  από την οδηγία. 
 

Μοναδικός κωδικός αριθµός σε εθνικό επίπεδο � 

Συγκεκριµένο εµβαδόν σε τετραγωνικά µέτρα � 

Πολύγωνα γεωτεµαχίων µε σωστή τοπολογική σχέση � 

Γεωαναφορά µε συγκεκριµένες ακρίβειες στο εθνικό σύστηµα αναφοράς � 

Προέλευση και ιστορικότητα � 
 

Πίνακας 3: Προϋποθέσεις που καλύπτει το θέµα «γεωτεµάχια Κτηµατολογίου» µε τις 
απαιτήσεις INSPIRE 

3.3.7 ∆ίκτυα µεταφορών 

 
Η Κτηµατολόγιο περιλαµβάνει στα δεδοµένα της µερικά στοιχεία του θεµατικού 
επιπέδου, όπως είναι το οδικό δίκτυο, σιδηροδροµικό εντούτοις όµως δεν 
συµπεριλαµβάνονται πολλά άλλα όπως αεροπορικά δίκτυα, υδάτινων µεταφορών, 
γραµµές λεωφορείων, οι συνδέσεις µεταξύ των διαφόρων δικτύων, κτλ.  
Πιθανή συνεισφορά, κάποιων δεδοµένων, στον αρµόδιο φορέα διαχείρισης. 
 
 

3.3.8 Υδρογραφία 

 
Το θέµα αυτό που περιλαµβάνει το δίκτυο των ποταµών (µε τις λεκάνες τους), τις 
λίµνες, έλη, χείµαρρους, ωκεανούς και ακτογραµµή µε την αντίστοιχη κωδικοποίηση 
όνοµα, κωδικό, κατηγορία, τύπος, θέση και δυνατότητα πλοήγησης σε ένα 
ενοποιηµένο δίκτυο, δεν αποτελούν αντικείµενο της Κτηµατολόγιο. 
Πιθανή συνεισφορά, κάποιων δεδοµένων, στον αρµόδιο φορέα διαχείρισης. 
 

3.3.9 Προστατευόµενες τοποθεσίες  

 
Πιθανή συνεισφορά, κάποιων δεδοµένων (π.χ. δασικές εκτάσεις), στον αρµόδιο 
φορέα διαχείρισης. 
 
 

3.4 Θέµατα παραρτήµατος ΙI 

 

3.4.1 Υψοµετρία 

 
Η µορφολογία του εδάφους καταγράφεται, εκτός από τις ισοϋψείς καµπύλες και τα 
υψοµετρικά σηµεία, είτε µε την µορφή ενός ∆ικτύου Ακανόνιστων Τριγώνων – TIN, 
είτε µε τη µορφή ενός Ψηφιακού Μοντέλου Εδάφους - DTM. Οι ισοϋψείς καµπύλες 
σχεδιάζονται ανά 4 µέτρα για κλίµακα 1:5 000 και ανά 2 µέτρα για κλίµακα 1:2 000, 
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ανάλογα µε τα τοπογραφικά χαρακτηριστικά του εδάφους. Για κλίµακα 1:10 000 οι 
ισοϋψείς σχεδιάζονται ανά 10 µέτρα και για κλίµακα 1:20 000 ανά 20 µέτρα. Όταν, 
εξαιτίας δένδρων, βλάστησης, ή άλλων εµποδίων, το έδαφος δεν είναι ορατό στις 
αεροφωτογραφίες, ή δεν είναι προσιτό κατά την επίγεια αποτύπωση, τότε οι ισοϋψείς 
καµπύλες σχεδιάζονται µε διαφορετική γραµµή (καµπύλες αµφιβόλου ακριβείας).  
 Η υψοµετρική ακρίβεια που επιτυγχάνεται µε τη µορφή Ψηφιακού µοντέλου είναι 
3,92m (95% επίπεδο εµπιστοσύνης) 
 

Tο υψοµετρικό δίκτυο του Eθνικού Kτηµατολογίου βασίζεται στα υψόµετρα των 
αφετηριών του Κρατικού Xωροσταθµικού ∆ικτύου και στη σύνδεσή τους µε τις 
κορυφές του κρατικού τριγωνοµετρικού δικτύου, όπως αυτά έχουν προσδιοριστεί 
από τη ΓYΣ.  Η αναφορά σε κρατικές χωροσταθµικές αφετηρίες γίνεται µε χρήση της 
κωδικοποίησης µε την οποία αυτές χορηγούνται από τη ΓΥΣ (π.χ. 233.01.0198). 
Έκκεντρες αφετηρίες αναφέρονται µε τον κωδικό της αφετηρίας του κρατικού 
δικτύου, ακολουθούµενο από το γράµµα «Ε» (π.χ. 233.01.0198Ε).  

Η υψοµετρική θέση ενός οποιουδήποτε σηµείου σε σχέση µε το σύστηµα αναφοράς 
του HEPOS, ορίζεται µε το γεωµετρικό του υψόµετρο κι όχι µε το ορθοµετρικό 
υψόµετρο που χρησιµοποιεί το κρατικό δίκτυο. Ο προσδιορισµός ορθοµετρικών 
υψοµέτρων από µετρήσεις µε HEPOS µπορεί να γίνει είτε µε µέτρηση γνωστών 
ορθοµετρικών υψοµέτρων είτε µε τη χρήση µοντέλου του γεωειδούς (Γιαννίου 
Μιχάλης, Κτηµατολόγιο ΑΕ, 2008) το οποίο πρόκειται να αναπτυχθεί για τον Ελλαδικό 
χώρο από την Κτηµατολόγιο σε συνεργασία µε την ακαδηµαϊκή κοινότητα. 

3.4.2 Κάλυψη γης 

 
Ο Ελλαδικός χώρος έχει κατηγοριοποιηθεί σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό σχήµα 
ταξινόµησης CORINE (Coordination of Information on the Environment) από 
Υπουργείο Γεωργίας. 
Μερικές κατηγορίες στο CORINE είναι οι γεωργικές περιοχές, δάση, υδάτινα στοιχεία, 
κτλ. οι οποίες µε τη σειρά τους υπό-κατηγοριοποιούνται. Οι εκτάσεις αυτές 
χαρακτηρίζονται από το εµβαδόν, την περίµετρο και τύπο κάλυψης.  
 

3.4.3 Ορθοφωτογραφία 

 
Οι  Ορθοφωτογραφίες µεγάλης κλίµακας LSO (Large Scale Orthophotos) είναι 
έγχρωµες (true color) ψηφιακές ορθοφωτογραφίες χωρικής ανάλυσης 50cm  που θα 
καλύπτουν το σύνολο της υπό κτηµατογράφηση περιοχής µε σύστηµα αναφοράς το  
ITRF (International Terrestrial Reference System). Τα δεδοµένα αυτά θα 
αποτελέσουν το υπόβαθρο της κτηµατογράφησης για τις αγροτικές περιοχές.  Τα 
βασικά χαρακτηριστικά τους καθώς και αυτά των αντίστοιχων Ψηφιακών Μοντέλων 
Εδάφους (DEM) παρουσιάζονται αντίστοιχα στους παρακάτω πίνακες. 
 

Μέγεθος Εικονοστοιχείου στο Έδαφος 0.50 m 

∆ιαστάσεις Πινακίδας (m) 4000 * 3000 

Ραδιοµετρική Ανάλυση True Color (24-bit) 

Τύπος Αρχείου JPEG2000 + World File 

Πίνακας 4: Χαρακτηριστικά LSO 
(Πηγή: Τεχν. Προδιαγραφές ΚΤ, 2005) 
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Μέγεθος Εικονοστοιχείου στο Έδαφος 5 m 

∆ιαστάσεις Πινακίδας (m) 
4600 * 3600  

(συµπεριλαµβανόµενης επικάλυψης) 

Περιµετρική Επικάλυψη (m) 300m 

Τύπος Αρχείου ESRI Floating Point Grid 

Πίνακας 5: Χαρακτηριστικά DEM 
(Πηγή: Τεχν. Προδιαγραφές ΚΤ, 2005) 

 
 
Οι ψηφιακές ορθοφωτογραφίες πολύ µεγάλης κλίµακας VLSO (Very Large Scale 
Orthophotos) έχουν χωρική ανάλυση 20cm, µε πλήρη ορθοαναγωγή των 
χαρακτηριστικών της πρωτογενούς εικόνας (fully rectified images) 
συµπεριλαµβανοµένων, εκτός του εδάφους, όλων των τεχνικών κατασκευών (κτίρια, 
γέφυρες, τεχνικά έργα, κλπ) µε σύστηµα αναφοράς το ITRF (International Terrestrial 
Reference System). Τα δεδοµένα αυτά θα αποτελέσουν το υπόβαθρο της 
κτηµατογράφησης για τις αστικές περιοχές.  Τα βασικά χαρακτηριστικά τους καθώς 
και αυτά των αντίστοιχων Ψηφιακών Μοντέλων Επιφανείας (DSM) παρουσιάζονται 
αντίστοιχα στους παρακάτω πίνακες. 
 
  

Μέγεθος Εικονοστοιχείου στο Έδαφος 0.20 m 

∆ιαστάσεις Πινακίδας (m) 800 * 600 

Ραδιοµετρική Ανάλυση True Color (24-bit) 

Τύπος Αρχείου JPEG2000 

Πίνακας 6: Χαρακτηριστικά VLSO 
(Πηγή: Τεχν. Προδιαγραφές ΚΤ, 2005) 

    
   
 

Μέγεθος Εικονοστοιχείου στο Έδαφος 0.80 m 

∆ιαστάσεις Πινακίδας (m) 
960 * 760 

 (συµπεριλαµβανόµενης 
επικάλυψης) 

Περιµετρική Επικάλυψη (m) 80 m 

Τύπος Αρχείου ESRI Floating Point Grid 

Πίνακας 7: Χαρακτηριστικά DSM 
(Πηγή: Τεχν. Προδιαγραφές ΚΤ, 2005) 

 
 

3.4.4 Γεωλογία  

 
 ∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 
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3.5 Θέµατα παραρτήµατος ΙIΙ 

 

3.5.1 Στατιστικές µονάδες  

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ. Θα µπορούσε να δηµιουργηθούν 
εναρµονισµένα δεδοµένα από τους ταχυδροµικούς κώδικες των διευθύνσεων. 
 

3.5.2 Κτίρια 

 
Τα κτηµατολογικά διαγράµµατα περιλαµβάνουν τα κτίρια εντός των γεωτεµαχίων και 
διαφόρων κατηγοριών ιδιωτικά, δηµόσια, κτλ. Σύµφωνα µε την µέθοδο που 
ακολουθείται αποδίδονται τα όρια των κτιρίων φωτογραµµετρικά και εν συνεχεία 
ενηµερώνονται / διορθώνονται  µε στοιχεία υπαίθρου. 
Έτσι παρόλο που υπάρχουν τα στοιχεία των κτιρίων, στα αρχικά κτηµατολογικά 
διαγράµµατα, στη συνέχεια αυτά δεν επικαιροποιούνται (π.χ. κατεδαφίσεις, νέα 
κτίσµατα, κτλ) µε αποτέλεσµα να µην αποτελούν δεδοµένα προς αξιοποίηση. 
Αυτό που θα µπορούσε να υλοποιηθεί είναι συνεργασία µε τις κατά τόπους 
Πολεοδοµίες, ώστε να υπάρχει ενηµέρωση των κτηµατολογικών διαγραµµάτων µέσω 
των εκδόσεων των οικοδοµικών αδειών. Αυτό βέβαια απαιτεί εισερχόµενα δεδοµένα 
αντίστοιχης ποιότητας. 
Η συνεργασία βέβαια εδώ θα µπορούσε να αντιστραφεί. Τα κτηµατολογικά δεδοµένα 
να δοθούν στον αρµόδιο φορέα που διαχειρίζεται το θεµατικό αυτό επίπεδο. 

3.5.3 Έδαφος 

∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ. 
 

3.5.4 Χρήσεις γης 

 
Τα δεδοµένα του Κτηµατολογίου περιλαµβάνουν χρήσεις γης που χαρακτηρίζουν την 
χρήση γεωτεµαχίου και ιδιοκτησίας αλλά σε καµία περίπτωση δεν µπορούν να 
θεωρηθούν στοιχεία που απαιτεί η οδηγία, που αφορούν τον γενικότερο χωροταξικό 
σχεδιασµό. 

3.5.5 Ανθρώπινη υγεία και ασφάλεια 

∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 
 

3.5.6 Επιχειρήσεις κοινής ωφελείας και κρατικές υπηρεσίες 

 
Στα δεδοµένα του Κτηµατολογίου περιλαµβάνονται ορισµένα χαρακτηριστικά του 
θεµατικού επιπέδου όπως εγκαταστάσεις υπηρεσιών κοινής ωφελείας, διοικητικές και 
κοινωνικές κρατικές υπηρεσίες, δηµόσιες διοικήσεις, σχολεία, νοσοκοµεία κτλ, δεν 
περιλαµβάνονται δίκτυα (π.χ. φυσικού αερίου, κτλ)  κυρίως όµως ως πληροφορία του 
τοπογραφικού χάρτη. ∆εν  
 
Τα στοιχεία αφενός δεν χαρακτηρίζονται από κωδικό, κατηγορία, χωρητικότητα, 
διάµετρο, όριο πίεσης, κτλ. ώστε να εναρµονιστούν µε την οδηγία και αφετέρου δεν 
αποτελεί αντικείµενο της Κτηµατολόγιο. 
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3.5.7 Εγκαταστάσεις παρακολούθησης του περιβάλλοντος 

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 
 

3.5.8 Εγκαταστάσεις παραγωγής και βιοµηχανικές εγκαταστάσεις 

∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.9 Γεωργικές εγκαταστάσεις και εγκαταστάσεις υδατοκαλλιέργειας 

∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.10 Κατανοµή πληθυσµού — δηµογραφία 

∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.11 Ζώνες διαχείρισης/περιορισµού/ρύθµισης εκτάσεων και µονάδες αναφοράς 

∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.12 Ζώνες φυσικών κινδύνων 

∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.13 Ατµοσφαιρικές συνθήκες 

∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.14 Μετεωρολογικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά 

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.15 Ωκεανογραφικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά 

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.16 Θαλάσσιες περιοχές 

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.17 Βιογεωγραφικές περιοχές 

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 
 

3.5.18 Ενδιαιτήµατα και βιότοποι 

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.19 Κατανοµή ειδών 

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 

3.5.20 Ενεργειακοί πόροι 

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ 
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3.5.21 Ορυκτοί πόροι 

 
∆εν άπτεται του αντικειµένου της Κτηµατολόγιο ΑΕ. 

3.6 Συνοπτικά Αποτελέσµατα συµβατότητας 

 
Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται συνοπτικά όλα τα προαναφερθέντα 
στοιχεία που προέκυψαν από τον έλεγχο συµβατότητας των δεδοµένων της 
Κτηµατολόγιο µε τα στοιχεία που απαιτεί η οδηγία INSPIRE. 
Η κατηγοριοποίηση είναι ανά παράρτηµα και µε τα σύµβολα � και ⌧ 
χαρακτηρίζεται αν το θέµα αυτό διαχειρίζεται από την Κτηµατολόγιο και µπορεί να 
εναρµονιστεί ή όχι αντίστοιχα. Στα υπόλοιπα πεδία που αναγράφεται η λέξη 
«πιθανώς» είναι τα θέµατα όπου µε διάφορες τροποποιήσεις και κανόνες θα 
µπορούσαν να εναρµονιστούν. 
 

Συστήµατα συντεταγµένων  � 

Συστήµατα γεωγραφικού καννάβου � 

Τοπωνύµια ΠΙΘΑΝΩΣ 

∆ιοικητικές ενότητες ΠΙΘΑΝΩΣ 

∆ιευθύνσεις ΠΙΘΑΝΩΣ 

Γεωτεµάχια κτηµατολογίου � 

∆ίκτυα µεταφορών ⌧ 

Υδρογραφία ⌧ 

Π
Α
Ρ
Α
Ρ
Τ
Η
Μ
Α
 Ι
 

Προστατευόµενες τοποθεσίες  ⌧ 

Υψοµετρία � 

Κάλυψη γης ⌧ 

Ορθοφωτογραφία � 

Π
Α
Ρ
Α
Ρ
Τ
Η
Μ
Α
 Ι
Ι 

Γεωλογία  ⌧ 

 
Στατιστικές µονάδες  ⌧ 

Κτίρια ΠΙΘΑΝΩΣ 

Έδαφος ⌧ 

Χρήσεις γης ⌧ 

Ανθρώπινη υγεία και ασφάλεια ⌧ 

Επιχειρήσεις κοινής ωφελείας και κρατικές 
υπηρεσίες 

⌧ 

Εγκαταστάσεις παρακολούθησης του 
περιβάλλοντος 

⌧ 

Εγκαταστάσεις παραγωγής και βιοµηχανικές 
εγκαταστάσεις 

⌧ 

Γεωργικές εγκαταστάσεις και εγκαταστάσεις 
υδατοκαλλιέργειας 

⌧ 

Π
Α
Ρ
Α
Ρ
Τ
Η
Μ
Α
 Ι
ΙΙ
 

Κατανοµή πληθυσµού — δηµογραφία ⌧ 
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Ζώνες διαχείρισης/περιορισµού/ρύθµισης 
εκτάσεων και µονάδες αναφοράς ⌧ 

Ζώνες φυσικών κινδύνων ⌧ 

Ατµοσφαιρικές συνθήκες ⌧ 

Μετεωρολογικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά ⌧ 

Ωκεανογραφικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά ⌧ 

Θαλάσσιες περιοχές ⌧ 

Βιογεωγραφικές περιοχές ⌧ 

Ενδιαιτήµατα και βιότοποι ⌧ 

Κατανοµή ειδών ⌧ 

Ενεργειακοί πόροι ⌧ 

Ορυκτοί πόροι ⌧ 

Πίνακας 8: Αποτελέσµατα ελέγχου συµβατότητας δεδοµένων Κτηµατολογίου µε θεµατικά 
επίπεδα οδηγίας 
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Κεφάλαιο 4 – Υπηρεσίες απεικόνισης   

4.1 Υπηρεσίες απεικόνισης (View Services) 

 
[Σηµείωση: Τα παρακάτω στοιχεία προέρχονται από το προσχέδιο κανόνων εφαρµογής για τις υπηρεσίες 
απεικόνισης (κωδικός D.3.7.2)] 

 
Σύµφωνα µε το άρθρο 11 (β) της οδηγίας οι υπηρεσίες απεικόνισης είναι υπηρεσία 
διαδικτύου που προωθεί την οπτική αναπαράσταση γεωγραφικών και θεµατικών 
πληροφοριών και παρέχει την δυνατότητα το λιγότερο της εµφάνισης, πλοήγησης, 
µεγέθυνσης/σµίκρυνσης, µετακίνηση κέντρου (pan), ή την υπέρθεση (overlay) 
ορατών συνόλων χωρικών δεδοµένων και την οπτική απεικόνιση των πληροφοριών 
υποµνήµατος και οποιουδήποτε σχετικού περιεχοµένου µεταδεδοµένων. 

4.2  Υπηρεσίες µεταδεδοµένων 

 
Πρέπει να εφαρµόζονται δύο λειτουργίες  
 
1. Λήψη µεταδεδοµένων, όπου υπάρχουν όλες οι απαραίτητες πληροφορίες σχετικά 
µε την υπηρεσία (παρόχων, διαθέσιµα επίπεδα, περιορισµοί προσπέλασης, κτλ) 
καθώς και περιγραφή των δυνατοτήτων της υπηρεσίας ανάλογα µε την εφαρµογή 
που θα χρησιµοποιηθεί η υπηρεσία 

2. Λήψη χάρτη, εικόνας µε χωρική αναφορά,  που περιέχει γεωγραφική και θεµατική 
πληροφορία από τα σύνολα δεδοµένων 

και µια λειτουργία προαιρετική (πληροφορίες χαρακτηριστικών) 
 
Για τη λήψη µεταδεδοµένων πρέπει υπάρχουν τα υποχρεωτικά πεδία που 
αναγράφονται στον παρακάτω πίνακα . 
 

 
ΠΕ∆ΙΟ ΕΝΝΟΙΑ 

ΟΝΟΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ Όνοµα της υπηρεσίας µεταξύ των επικοινωνούντων 
(machine to machine) 

ΤΙΤΛΟΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ Τίτλος της υπηρεσίας που χρησιµοποιείται για λόγους 
επικοινωνίας µεταξύ των ανθρώπων 

URL πάροχος, ιστοσελίδα 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ∆ιεύθυνση επικοινωνίας, email, fax, τηλέφωνο 
ΓΛΩΣΣΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ Γλώσσα απάντησης 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ Λίστα υποστηριζόµενων γλωσσών 
 

Πίνακας 9: Γενικές υπηρεσίες υποχρεωτικά πεδία 
(Πηγή:INSPIRE, D3.7.2 v3.0) 

 
Τα υποχρεωτικά πεδία που πρέπει να εµφανίζονται σε κάθε επίπεδο παρουσιάζονται 
στον παρακάτω πίνακα. 
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ΠΕ∆ΙΟ ΕΝΝΟΙΑ 

ΤΙΤΛΟΣ Όνοµα επιπέδου, για επικοινωνία ή παρουσίαση π.χ. σε µενού 
ΟΝΟΜΑ Εναρµονισµένο όνοµα, που χρησιµοποιείται σε εφαρµογές πελατών 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ Περιληπτικά η περιγραφή του επιπέδου 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ Βοηθούν τη µηχανή αναζήτησης για την ανεύρεση του επιπέδου 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΛΥΨΗΣ ∆ίνεται το ελάχιστο ορθογώνιο σε εκατοστά και όλα τα 

υποστηριζόµενα συστήµατα αναφοράς της περιοχής που καλύπτει 
το επίπεδο. Μπορεί να είναι µια προσέγγιση. Ο σκοπός είναι να 
διευκολύνει τις γεωγραφικές αναζητήσεις. 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

Αναφέρονται όλα τα συστήµατα αναφοράς (CRS) στα οποία τα 
επίπεδα είναι διαθέσιµα 

ΣΤΥΛ Περιγράφονται οι τρόποι που προσφέρεται το επίπεδο. ∆ιατηρούνται 
και τα δύο ονόµατα το εναρµονισµένο για εφαρµογές και αυτό 
ανθρώπινη επικοινωνία. 

URL ΥΠΟΜΝΗΜΑ Περιλαµβάνει την θέση µιας εικόνας ενός υποµνήµατος χάρτη που 
ταιριάζει µε το στυλ.  

URL ΜΕΤΑ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ Τυποποιηµένα µεταδεδοµένα σχετικά µε το επίπεδο και ακολουθούν 
τα µεταδεδοµένα των κανόνων εφαρµογής της οδηγίας INSPIRE 

 
Πίνακας 10: Υποχρεωτικά πεδία επιπέδων 

(Πηγή:INSPIRE, D3.7.2 v3.0) 

 
Στη δικτυακή πύλη γεωγραφικών πληροφοριών (geoportal) διατίθεται on line η 
υπηρεσία δηµιουργίας µεταδεδοµένων 
 

 
Εικόνα 4- 1: ∆ηµιουργία µεταδεδοµένων στο geoportal 

(Πηγή:INSPIRE Geoportal) 

 

4.3 Λήψη χάρτη 

 
 
Κατά τη λήψη χάρτη εκτελείται µια λειτουργία, που βασίζεται σε ένα ερώτηµα και µια 
απάντηση, όπου παράγεται χάρτης (εικόνα µε γεωαναφορά) που περιέχει την 
γεωγραφική και θεµατική πληροφορία από τα σύνολα των δεδοµένων. Τα 
υποχρεωτικά πεδία της ερώτησης για λήψη χάρτη παρουσιάζονται στον παρακάτω 
πίνακα. 
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ΠΕ∆ΙΟ ΕΝΝΟΙΑ 

ΤΥΠΟΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ Για συγκεκριµένη λειτουργία ο τύπος ερωτήµατος (π.χ. λήψη χάρτη) 
ΕΠΙΠΕ∆Α ∆ίνεται η λίστα µε τα ονόµατα των επιπέδων (µε κόµµα ο 

διαχωρισµός τους). Τα επιτρεπτά  επίπεδα είναι σε µορφή λίστας 
στη λήψη µεταδεδοµένων στο εναρµονισµένο όνοµα πεδίου 

ΣΤΥΛ ∆ίνεται λίστα (µε κόµµα ο διαχωρισµός τους) των στυλ όπου τα 
επίπεδα αναφέρονται. Στη λήψη µεταδεδοµένων υπάρχει αυτή η 
λίστα  

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

∆ίνονται τα συστήµατα αναφοράς όπου αναφέρεται η παράµετρος 
του πλαισίου του ορίου 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΟΡΙΟΥ Σηµειώνονται οι συντεταγµένες του ορθογωνίου που 
χαρτογραφείται και επιστρέφεται στον πελάτη ως εικόνα 

ΠΛΑΤΟΣ ΕΙΚΟΝΑΣ Σηµειώνεται το πλάτος σε εικονοστοιχεία (pixels) της εξαχθείσας 
εικόνας  

ΥΨΟΣ ΕΙΚΟΝΑΣ Σηµειώνεται το ύψος σε εικονοστοιχεία (pixels) της εξαχθείσας 
εικόνας 

ΤΥΠΟΣ ΕΙΚΟΝΑΣ 
(format) 

Σηµειώνεται ο τύπος της εξαχθείσας εικόνας. Υποστηρίζονται 
τουλάχιστον οι τύποι png και gif χωρίς συµπίεση. 

ΓΛΩΣΣΑ Γλώσσα για τα παραγόµενα µηνύµατα 
 

Πίνακας 11: Υποχρεωτικοί παράµετροι για την ερώτηση λήψη χάρτη 
(Πηγή:INSPIRE, D3.7.2 v3.0) 

4.4 Στοιχεία απεικόνισης  

 
∆ύο είδη µεταδεδοµένων θα είναι διαθέσιµα  

• Μεταδεδοµένα για τις υπηρεσίες της INSPIRE 
• Μεταδεδοµένα για κάθε σύνολο δεδοµένων που αναπαρίσταται σε κάθε 
επίπεδο της υπηρεσίας απεικόνισης. 

 
Σχετικά µε τα συστήµατα αναφοράς, πρέπει να υποστηρίζεται η υπέρθεση 
διαφορετικών συνόλων δεδοµένων. Τα στοιχεία αυτά µπορεί να ορίζονται σε 
διαφορετικά συστήµατα αναφοράς αλλά θα παρουσιάζονται σε ένα για συγκεκριµένη 
εφαρµογή χρήστη. ∆εν λαµβάνονται υπόψη µόνο τα ηπειρωτικά Ευρωπαϊκά 
συστήµατα αλλά και αυτά σε αποµακρυσµένες περιοχές (π.χ. Κανάριοι νήσοι, Αζόρες, 
κτλ).  
Οι κανόνες αναφέρουν το σύστηµα ETRS89 για την ‘Ηπειρωτική Ευρώπη’ ή το ITRF 
για το 1994.0 για τις αποµακρυσµένες περιοχές. Σύµφωνα µε τα θέµατα του 
παραρτήµατος ΙΙΙ που σχετίζονται µε την ατµόσφαιρα, µετεωρολογία, 
ωκεανογραφία, θαλάσσιες περιοχές απαιτείται ένα παγκόσµιο σύστηµα αναφοράς. 
 
Σχετικά µε τη χρονική συνιστώσα των δεδοµένων (άρθρο 8.2 δ) οι υπηρεσίες 
απεικόνισης θα παρέχουν την δυνατότητα οπτικοποίησης µε πολλές δυνατότητες 
επιλογών για την υποστήριξη αυτού. 
Θα υποστηρίζεται η τρισδιάσταση απεικόνιση (3D). 
 
Η γεωγραφική πληροφορία από τα διάφορα σύνολα δεδοµένων παρουσιάζεται µε 
υπέρθεση επιπέδων και δηµιουργείται ο χάρτης. Ορισµένα υποχρεωτικά στοιχεία για 
αυτά παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. 
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ΠΕ∆ΙΟ ΕΝΝΟΙΑ 
ΤΙΤΛΟΣ Όνοµα επιπέδου για ανάγνωση σε γλώσσα που επιλέγεται από τον 

provider των δεδοµένων 
ΟΝΟΜΑ Εναρµονισµένο όνοµα, που χρησιµοποιείται για επικοινωνία µεταξύ 

υπολογιστών 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ Περιγραφή του συνόλου των δεδοµένων 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ Βοηθούν τη µηχανή αναζήτησης  
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

Τα συστήµατα αναφοράς (CRS) στα οποία τα επίπεδα είναι 
διαθέσιµα 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΛΥΨΗΣ Το πλαίσιο του ορίου της περιοχής κάλυψης σε σύστηµα αναφορά 
που υποστηρίζεται από το επίπεδο 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ Το εναρµονισµένο στυλ των δεδοµένων  
ΜΕΤΑ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ Περιγραφή των συνόλων δεδοµένων  
 

Πίνακας 12: Υποχρεωτικά πεδία συνόλων δεδοµένων και επιπέδων 
(Πηγή:INSPIRE, D3.7.2 v3.0) 

 

4.5 Απαιτήσεις ποιότητας υπηρεσιών απεικόνισης  

 
Για την ποιότητα των διαδικτυακών υπηρεσιών οι στοιχειώδεις επιδόσεις είναι: 
 
1. κριτήρια επιδόσεων 

• επίδοση 
• χωρητικότητα 

2. Υπηρεσίες συντήρησης  
• διαθεσιµότητα 
• αξιοπιστία 

3. Άλλα  
• Ασφάλεια 
• Εναρµόνιση - συµµόρφωση 

 
 

ΠΕ∆ΙΟ ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΙΜΗ 
ΕΠΙ∆ΟΣΗ Χρονική ανταπόκριση της ζητούµενης 

υπηρεσίας για συγκεκριµένη 
χωρητικότητα. Ο χρόνος αυτός είναι 
από server σε server και αυτό πρέπει να 
ισχύει στα θέµατα, επίπεδα, κτλ. 

Για εικόνα 470kb (800x600 pixels, 
8bits) µέγιστη τιµή 5 sec. Απόκλιση 
µέχρι 90% του χρόνου 

ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ Αριθµός παρεχόµενων υπηρεσιών σε 
εύλογο χρονικό διάστηµα. 

20 συνδέσεις / δευτερόλεπτο 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ Πιθανότητα το σύστηµα να είναι εντάξει 
και να λειτουργεί 

99% 

ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ Ικανότητα διαδικτυακά να τηρούνται τα 
απαιτούµενα κριτήρια για συγκεκριµένες 
συνθήκες και χρόνο. Για τη σύγκριση 
µεταξύ απαντήσεων συστήνεται να 
παρουσιάζονται δεδοµένα αναφοράς. 

 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ∆ιαδικτυακή ασφάλεια   
ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ –
ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ 

Συµµόρφωση µε κανόνες, νόµους, 
πρότυπα και συµφωνίες  

 

 
Πίνακας 13: Ορισµοί και τιµές στοιχείων ποιότητας 

(Πηγή:INSPIRE, D3.7.2 v3.0) 
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Κεφάλαιο 5: Προτάσεις - Συµπεράσµατα 

 

5.1 Συµπεράσµατα 

 

5.1.1 Γενικά  

 
Η Κοινοτική οδηγία INSPIRE οραµατίζεται την ίδρυση και λειτουργία της υποδοµής 
χωρικών πληροφοριών στην Ευρώπη µε σκοπό, όχι µόνο την παροχή πληροφοριών 
προς δηµόσιες υπηρεσίες και πολίτες, αλλά και την υλοποίηση, συντονισµό και 
αξιολόγηση των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που εφαρµόζονται στις χώρες -
µέλη σε όλα τα επίπεδα της ∆ιοίκησης. 
 
Η αξιοποίηση χωρικών πληροφοριών και η διαχείριση τους µε σύγχρονες διαδικασίες, 
µε διατήρηση της ποιότητας και πληρότητας και µε βοήθεια συστηµάτων ανταλλαγής 
πληροφοριών είναι αυτά που παρουσιάζει η οδηγία INSPIRE.  
Μέσω διαδικτυακών υπηρεσιών και λογισµικού θα ανταλλάσσεται η χωρική 
πληροφορία, που ακολουθεί συγκεκριµένα πρότυπα, ακόµη και µεταξύ ετερογενών 
συστηµάτων. Θέµατα που πριν ήταν επίπονα ή αδύνατα (π.χ. εύρεση στοιχείων, 
επικαιροποιηµένα, κτλ) θα θεωρούνται στο µέλλον απλές εφαρµογές. 
 
∆υστυχώς η Ελλάδα ανήκει στα κράτη που δεν έχουν δηµιουργήσει τη δική τους 
Εθνική υποδοµή Χωρικών ∆εδοµένων (National Spatial Data Infrastructure – NSDI) 
µε αποτέλεσµα να µην εξυπηρετούνται πλήρως οι διοικητικοί, οικονοµικοί, κοινωνικοί, 
περιβαλλοντικοί και γενικότερα αναπτυξιακοί στόχοι. Ουσιαστικά δεν υπάρχει κανένας 
συντονισµός από τους ενδιαφερόµενους-συσχετιζόµενους φορείς γεγονός που 
καθιστά αδύνατο τον συνδυασµό των δεδοµένων και την αξιοποίησή τους 
διαλειτουργικά.  
 
 
 

5.1.2 Ειδικά για την Κτηµατολόγιο 

 
Σύµφωνα µε την § 3.6 της παρούσας εργασίας, όπου παρουσιάζονται τα 
αποτελέσµατα ελέγχου συµβατότητας των δεδοµένων της Κτηµατολόγιο µε τις 
απαιτήσεις INSPIRE, µπορούµε να αναφέρουµε ότι τα θεµατικά επίπεδα: 
 
Α. Συστήµατα συντεταγµένων, συστήµατα γεωγραφικού καννάβου, γεωτεµάχια 
κτηµατολογίου και Υψοµετρία µπορούν να εναρµονιστούν πλήρως µε τις απαιτήσεις 
τις οδηγίας. 
 
Με την επιλογή του συστήµατος αναφοράς HTRS07, ως σύστηµα αναφοράς για το 
HEPOS, υπάρχει πλήρης ταύτιση µε τις απαιτήσεις της οδηγίας όσον αφορά τον 
κωδικό συστήµατος συντεταγµένων, κωδικό συστήµατος αναφοράς, τύπο 
συστήµατος αναφοράς, θεµελιώδες σηµείο αγκύρωσης, εποχή πραγµατοποίησης 
στοιχείων, κωδικό ελλειψοειδούς, περιοχή συστήµατος αναφοράς, επιπλάτυνση 
ελλειψοειδούς.              

Η υψοµετρική θέση ενός οποιουδήποτε σηµείου σε σχέση µε το σύστηµα αναφοράς 
του HEPOS, ορίζεται µε το γεωµετρικό του υψόµετρο κι όχι µε το ορθοµετρικό 
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υψόµετρο που χρησιµοποιεί το κρατικό δίκτυο. Ο προσδιορισµός ορθοµετρικών 
υψοµέτρων από µετρήσεις µε HEPOS µπορεί να επιτευχθεί µε µέτρηση γνωστών 
ορθοµετρικών υψοµέτρων. Σύντοµα πρόκειται να αναπτυχθεί για τον Ελλαδικό χώρο, 
από την Κτηµατολόγιο σε συνεργασία µε την ακαδηµαϊκή κοινότητα, µοντέλο 
γεωειδούς που για τον υπολογισµό ορθοµετρικών υψοµέτρων. 

ΚΑΝΝΑΒΟΣ 

 

Τα γεωτεµάχια Κτηµατολογίου όπως τα διαχειρίζεται και κωδικοποιεί η Κτηµατολόγιο 
πληρούν τις απαιτήσεις INSPIRE και συγκεκριµένα: χαρακτηρίζονται από µοναδικό 
κωδικό αριθµό σε εθνικό επίπεδο (ΚΑΕΚ), έχουν συγκεκριµένο εµβαδόν σε 
τετραγωνικά µέτρα, αποτελούν πολύγωνα µε σωστή τοπολογική σχέση, διαθέτουν 
γεωαναφορά µε συγκεκριµένες ακρίβειες στο εθνικό σύστηµα αναφοράς και τέλος 
είναι γνωστή η προέλευση και ιστορικότητά τους. 

 

Β. Τοπωνύµια, ∆ιοικητικές ενότητες, ∆ιευθύνσεις και κτίρια πιθανώς να µπορούν αλλά 
µε συγκεκριµένο σχεδιασµό. 
 
Το ουσιαστικότερο πρόβληµα που υπάρχει στην εναρµόνιση αυτών των δεδοµένων 
είναι ότι δεν επικαιροποιούνται από την Κτηµατολόγιο συστηµατικά, παρουσιάζουν 
ασυνέχειες και αποτελούν τα ίδια δεδοµένα άλλων φορέων που δεν έχουν όµως 
πάντα ταύτιση. 
Τα κτίρια, για παράδειγµα, αποτελούν αντικείµενο της πολεοδοµίας, στις διοικητικές 
ενότητες µπορεί να εµπλέκονται δήµοι, νοµαρχίες, περιφέρειες, κτλ. 
 
Γ. Όλα τα υπόλοιπα δεν αποτελούν αντικείµενο της Κτηµατολόγιο. 
 

5.2 Προτάσεις  

 
Η Ελλάδα ανήκει στις χώρες όπου δεν υπάρχει συντονισµός για την επίτευξη των 
στόχων της οδηγίας INSPIRE και αυτό οφείλεται στην ανυπαρξία οµάδας – επιτροπής 
όπου θα έχει ως έργο το συντονισµό όλων των φορέων που διαχειρίζονται χωρικά 
δεδοµένα (παραδείγµατα τέτοιων χωρών είναι η Φιλανδία, Ιταλία, κτλ) και που θα 
σχεδιάσει την στρατηγική για Εθνική υποδοµή Χωρικών ∆εδοµένων (National Spatial 
Data Infrastructure – NSDI). Στόχος λοιπόν θα πρέπει να είναι η εναρµόνιση µε την 
οδηγία. 
 
Πιθανώς για την περίπτωση της Ελλάδος καταλληλότερος, θεσµικά, συντονιστής - 
φορέας να είναι ο ΟΚΧΕ, που απαιτεί όµως στελέχωσή του µε κατηρτισµένο 
ανθρώπινο δυναµικό, ανάλογο των απαιτήσεων και µε ανάλογη υλικοτεχνική 
υποδοµή. Αν δεν υπάρχουν αυτοί οι πόροι θα µπορούσε να λειτουργήσει ως 
συντονιστής η Κτηµατολόγιο υπό την εποπτεία του ΟΚΧΕ. 
 
Στη συνέχεια κάθε φορέας, θα πρέπει µε τη σειρά του να δηµιουργήσει µια οµάδα 
εργασίας, µε το κατάλληλο ανθρώπινο δυναµικό, όπου θα παρακολουθεί καταρχήν 
την εξέλιξη των διαφόρων απαιτήσεων της οδηγίας και στη συνέχεια θα σχεδιάζει την 
στρατηγική του φορέα όσον αφορά θέµατα διαχείρισης χωρικών δεδοµένων που θα 
αποσκοπούν στην εναρµόνιση µε τους κανόνες της οδηγίας.  
 
Προτείνεται κάθε φορέας που διαχειρίζεται χωρικά δεδοµένα, µέσω της οµάδας 
εργασίας που θα έχει συστήσει, να σχεδιάσει, οργανώσει, υλοποιήσει και 
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παρακολουθήσει πιλοτικά έργο πλήρως εναρµονισµένο µε τα ζητούµενα της οδηγίας 
και το τελικό προϊόν να διατεθεί διαδικτυακά µε τις σχετικές προδιαγραφές που 
αναφέρει η οδηγία.  
Η πολιτική που θα ακολουθηθεί στη διάθεση αυτών των προϊόντων θα πρέπει να 
λαµβάνει υπόψη πολλούς παράγοντες. Υπάρχουν χώρες που µε πολύ µικρό κόστος 
διαθέτουν τα προϊόντα και άλλες πράττουν το αντίθετο. Στην περίπτωση της 
Κτηµατολόγιο προτείνεται να διατεθούν αυτά τα προϊόντα, µε µικρό κόστος, ικανό 
όµως για την περεταίρω εξέλιξη του έργου του φορέα. 
 
Αν όλα τα παραπάνω πράξει η Κτηµατολόγιο ΑΕ θα µπορεί να γνωρίζει τι απαιτείται 
για την εφαρµογή των κανόνων της οδηγίας και τις διαδικασίες που πρέπει να 
ακολουθήσει. Όλα τα θεµατικά επίπεδα που αφορούν τον φορέα θα αξιοποιηθούν και 
ολοκληρωθούν. Έτσι, µε δοµή απόλυτα εναρµονισµένη σε τέτοιους κανόνες και 
πρότυπα θα µπορεί να λειτουργήσει, το έργο του φορέα, ανταποδοτικά και όχι µόνο 
προς τους Έλληνες πολίτες αλλά και σε όλους τους Ευρωπαίους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
-----------------------
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Πρότυπα (ISO) 

 
1. ISO 19101 - Reference model  
2. ISO 19103 – Conceptual schema language 
3. ISO 19104 - Terminology 
4. ISO 19105 - Conformance and testing  
5. ISO 19106 - Profiles 
6. ISO 19107 - Spatial schema  
7. ISO 19108 - Temporal schema 
8. ISO 19109 – Rules for application schema 
9. ISO 19110 – Feature cataloguing methodology 
10. ISO 19111 - Spatial referencing by coordinates  
11. ISO 19112 - Spatial referencing by geographic identifiers 
12. ISO 19113 - Quality principles 
13. ISO 19114 - Quality evaluation procedures 
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14. ISO 19115 - Metadata 
15. ISO 19116  - Positioning services 
16. ISO 19117 – Portayal 
17. ISO 19118 - Encoding 
18. ISO 19119 - Services  
19. ISO/TR 19120 – Functional satndards 
20. ISO/TR 19121 – Imagery and gridded data 
21. ISO/TR 19122 – Qualifications and certification of personnel 
22. ISO 19123 – Schema for coverage geometry and functions 
23. ISO 19124 – Imagery and gridded data componets 
24. ISO 19125-1 (part 1-3) - Simple feature access – Common architecture 
25. ISO 19126 – Profile – FACC Data Dictionary 
26. ISO 19127 – Geodeticcodes and parameters 
27. ISO 19128 – Web Map Server Interface 
28. ISO 19129 – Imagery, gridded and coverage data framework 
29. ISO 19130 – Sensor and data model for imagery and gridded data 
30. ISO 19131 – Data product specification 
31. ISO 19132 – Location based services possible standards 
32. ISO 19133 – Location based services tracking and navigation 
33. ISO 19134 – Multimodal location based services for routing and navigation 
34. ISO 19135 – Procedures for registration od geographic information items 
35. ISO 19136 – Geography Markup Language (GML) 
36. ISO 19137 – Generally used profilies of the spatial schema and of similar 
important other schemas 

37. ISO/TS 19139- Geographic information - Metadata - Implementation specification 
38. ISO 15836 - Information and documentation- The Dublin Core metadata element 
set 
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Πανευρωπαϊκοί χάρτες κατάστασης γεωτεµαχίων 

 
Πηγή: Permanent committee on Cadastre in the European Union- Eurogeographics (Aug 2007): The 
Cadastral parcel in NSDi’s and in INSPIRE, final report 

 
 

    
          Ύπαρξη µοναδικών κωδικών                                 Συγκεκριµένο εµβαδόν 
 

    
                  Πολύγωνα                                                     Ψηφιακή πληροφορία πολυγώνων 
 

    
               Γεωαναφορά                                         Ψηφιακή πληροφορία γεωαναφοράς 
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Προέλευση και ιστορικότητα                             Ψηφιακή πληροφορία 

 

    
∆ιευθύνσεις                                                  Χρήση γης  

 

    
Κάλυψη γης                                             Αξία γης  
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Κωδικοί γεωτεµαχίων 

(πηγή: Τεχνικές προδιαγραφές ΦΕΚ1156/2008 Παράρτηµα Α 2.2.1) 
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Σύστηµα EVPS2007 (European Vertical Reference System) 

 
Πηγή: workshop EUR Report 21494 EN 
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GMES  
 
Στόχος του GMES (Global Monitoring for Environment and Security - Παγκόσµια 
Παρακολούθηση του Περιβάλλοντος και της Ασφάλειας) είναι να παρέχει, σε σταθερή 
βάση, αξιόπιστες και επίκαιρες υπηρεσίες σχετικά µε θέµατα που αφορούν το 
περιβάλλον και την ασφάλεια που θα χρησιµεύουν στα άτοµα που χαράζουν πολιτική. 
Η GMES είναι µια πρωτοβουλία της ΕΕ, στην οποία ο ΕΟ∆ (Ευρωπαϊκός Οργανισµός 
∆ιαστήµατος) θα εφαρµόσει τη διαστηµική συνιστώσα ενώ η Επιτροπή θα 
διαχειρίζεται ενέργειες για τον εντοπισµό και την ανάπτυξη υπηρεσιών που βασίζονται 
τόσο σε επιτόπια δεδοµένα όσο και σε δεδοµένα τηλεπισκόπησης. 
Τη στιγµή που η κατοχή και η σωστή χρήση των πληροφοριών έχει σηµαντικές 
γεωστρατηγικές επιπτώσεις, η Ευρώπη πρέπει να έχει τη δυνατότητα να αξιολογεί τις 
πολιτικές της αντιδράσεις ανεξάρτητα, αξιόπιστα και έγκαιρα. Ένα ολοκληρωµένο 
σύστηµα γεωεπισκόπησης, που χρησιµοποιεί τόσο διαστηµικές όσο και επιτόπιες 
τεχνικές (ξηρά, αέρας και θάλασσα) µε σαφώς προσδιορισµένες λειτουργικές 
υπηρεσίες, είναι πρωταρχικής σηµασίας για να εξασφαλιστεί η εφαρµογή και η 
παρακολούθηση των πολιτικών για το περιβάλλον και την ασφάλεια στο πλαίσιο της 
αειφόρου ανάπτυξης. 
Προς το παρόν η ζήτηση για υπηρεσίες γεωεπισκόπησης είναι ακόµα 
κατακερµατισµένη στην Ευρώπη, αλλά αυξάνεται. ∆ύο παράγοντες µπορούν να 
αλλάξουν αυτή την κατάσταση. Πρώτον, οι υπεύθυνοι για τη λήψη αποφάσεων σε 
όλα τα επίπεδα πρέπει να πεισθούν ότι οι υπηρεσίες είναι αξιόπιστες όσον αφορά την 
ποιότητα και τη συνέχειά τους. ∆εύτερον, πρέπει να διαπιστώσουν εκ πείρας ότι οι 
υπηρεσίες αυτές θα συµβάλλουν επαρκώς στους στόχους των οργανισµών τους, 
ώστε να δικαιολογήσουν το κόστος της µακροπρόθεσµης λειτουργίας, συντήρησης 
και ανανέωσής τους. 
Από την πλευρά της προσφοράς, η Ευρώπη έχει αναπτύξει πρώτης τάξεως ικανότητες 
και εµπειρογνωµοσύνη. Ωστόσο, τα συστήµατα παρατήρησης λειτουργούν 
ανεξάρτητα και η κάλυψη τόσο των επιτόπιων όσο και των δορυφορικών 
συστηµάτων παρατήρησης δεν είναι πλήρης. Πολλοί δορυφόροι και επιτόπια δίκτυα 
παρατήρησης βρίσκονται σε πειραµατικό στάδιο και δεν µπορούν να εξασφαλίσουν 
την απαιτούµενη ποιότητα και συνέχεια των µετρήσεων ώστε να παρέχουν τη βάση 
για λειτουργικές υπηρεσίες στο παρόν ή στο µέλλον. Ενώ οι διεθνείς µας εταίροι 
επενδύουν αδρά στην ανάπτυξη ικανοτήτων για την παγκόσµια παρακολούθηση, η 
Ευρώπη εξακολουθεί να εργάζεται µε διαφορετικές εθνικές ικανότητες και 
διαφορετικά εθνικά πρότυπα. 
Αναγνωρίζοντας τη στρατηγική σηµασία της γεωεπισκόπησης και τις αυξανόµενες 
δυνατότητες της, η Ευρώπη θα αναπτύξει τη δική της λειτουργική ικανότητα µε το 
πρόγραµµα GMES. Η GMES έχει σκοπό το συντονισµό των υφιστάµενων 
συστηµάτων, την παραγωγή υπηρεσιών εγγυηµένης εγκυρότητας και, κυρίως, την 
εξασφάλιση της µελλοντικής τους συνέχειας. 
Η GMES θα αναπτυχθεί σταδιακά µε την εισαγωγή υπηρεσιών σε δοκιµαστική φάση, 
ξεκινώντας µε τρεις ταχείες υπηρεσίες (ξηρά, θάλασσα, έκτακτη ανάγκη) ως το τέλος 
του 2008. Έχουν καθοριστεί ήδη ένδεκα συνολικά αρχικές υπηρεσίες, οι οποίες θα 
µπορούσαν να αναπτυχθούν διαδοχικά για να καλύψουν ένα ευρύ φάσµα αναγκών. 
Βραχυπρόθεσµα, η GMES θα βασιστεί στις υπάρχουσες δυνατότητες διαστηµικής και 
επιτόπιας παρατήρησης που έχουν αναπτύξει τα κράτη µέλη της ΕΕ και του ΕΟ∆. 
Μακροπρόθεσµα, οι επενδύσεις θα στραφούν στην ανάπτυξη νέων δυνατοτήτων που 
θα παρέχουν συνέχεια στις πηγές δεδοµένων και υποδοµή για την ανάπτυξη 
υπηρεσιών GMES. 
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Επίσης, θα πρέπει να επιτευχθεί βέλτιστη συµπληρωµατικότητα στη διαχείριση των 
δραστηριοτήτων που συνδέονται µε την GMES. Η Επιτροπή σκοπεύει να 
δηµιουργήσει µια οργανωτική δοµή για τις υπηρεσίες GMES ώστε να επιταχύνει τη 
συγκέντρωση της ζήτησης και να βελτιώσει την εσωτερική της διαχείριση. Η 
διαχείριση των επενδύσεων της ΕΕ και του ΕΟ∆ στη διαστηµική συνιστώσα θα γίνεται 
από κοινού µε τον ΕΟ∆, σύµφωνα µε τους αντίστοιχους δηµοσιονοµικούς κανόνες. 
Πιο µακροπρόθεσµες δοµές διαχείρισης της GMES θα συζητηθούν µε τα κράτη µέλη 
της ΕΕ και του ΕΟ∆. 
Η αποτελεσµατική διαχείριση δεδοµένων και η από κοινού χρήση πληροφοριών 
αποτελούν προϋπόθεση για την παραγωγή υπηρεσιών GMES. Θα συνεχιστεί ο 
διαρκής διάλογος των ενδιαφερόµενων µερών για την ανάπτυξη της αναγκαίας 
υποδοµής για χωρικών δεδοµένων και θα ενισχυθεί η εφαρµογή της πρότασης 
οδηγίας της INSPIRE (Infrastructure for Spatial Information in Europe – Υποδοµή 
χωρικών πληροφοριών στην Ευρώπη). Εποµένως, η GMES θα συµβάλει στη 
διευκόλυνση της πρόσβασης σε χωρικές πληροφορίες, καθώς και της χρήσης και της 
εναρµόνισής τους σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Η GMES θα αποτελέσει βασικό εργαλείο 
για να αυξηθεί η διαλειτουργικότητα των εθνικών συστηµάτων και, εποµένως, θα 
συµβάλει στην ανάπτυξη των κατάλληλων ευρωπαϊκών προτύπων. 
Η GMES θα αναλάβει σηµαντικό ρόλο στις διµερείς σχέσεις της ΕΕ µε διεθνείς 
εταίρους. Θα αναπτυχθεί λαµβάνοντας υπόψη τις δραστηριότητες της οµάδας για τη 
γεωεπισκόπηση (Group on Earth Observations - GEO). Αναλαµβάνοντας το ρόλο του 
συντονιστή, η GMES θα αποτελέσει την κύρια ευρωπαϊκή συνεισφορά στο παγκόσµιο 
δεκαετές πρόγραµµα εφαρµογής για ένα παγκόσµιο σύστηµα συστηµάτων 
γεωεπισκόπησης (Global Earth Observation System of Systems - GEOSS). 
 
 
 


